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[fol. 1r] Alldieweiln der durchlauchtigste Fürst und Herr, Herr Friedrich August1, 

Herzog zu Sachsen etc., des Heiligen Römischen Reichs Erz Marschall 

und Chur Fürst etc., mir in höchsten Gnaden anbefohlen, die in dem 

chur fürstlichen Japanischen Palais befindliche gesamte Mobilien und 

Effecten, wie solche Nahmen haben, neuerdings inventiren und in eine 

richtige Consignation bringen zu laßen, als habe ich, der Haus Marschall 

Peter August von Schoenberg2, hierzu den Haus Marschall Amts-

Secretarium Johann George Angern3 beordert, daß er sich sothaner 

Inventur gebührend unterziehen solle, von welchem auch solches in 

Beyseyn des verpflichteten Bettmeisters Joseph Lechners4 nach und 

nach 

[fol. 1v] folgendergestalt bewürcket und das Befundene in besondere Volumina 

aufgezeichnet worden, und zwar: 

 Vol. II. 

                                                      
1 Kurfürst Friedrich August III. von Sachsen (1750–1827; 1763/68), später König Friedrich August I. von 
Sachsen (1806). 
2 Peter August von Schönberg (1732–1791), sächsischer Hausmarschall. 
3 Johann Georg Anger (Lebensdaten unbekannt), Hausmarschallamtssekretär. 
4 Joseph Lechner (1727–1808), Bettmeister im Japanischen Palais. 
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[fol. 2r] 

II. Sächsisch Porcellain, welches durchgängig mit dem Buchstaben W. bezeichnet. 

a) Aufsäze, Bouteillen, Becher, Figuren und Docken. 
[a) Aufsäze, Bouteillen, Becher, Figuren und Docken.] 

 
Zwey godronirte Vasen, der Fuß an einer ist different, beyde haben 

starcke Feuer Riße und auf dem Deckel keinen Knopf, 23 Zoll hoch, 11 

Zoll in diam. No. 4. 

 

Zwey Stück detto, etwas kleiner, so starcke Feuer Riße haben, 21½ Zoll 

hoch, 9 Zoll. in diam. No. 5. 

 

Zwey große runde, mit Rosen Laub und Pallas Köpfgen be- 

[fol. 2v] legte Becher, am Fuße godronirt, mit detto platten Deckel und 

doppelten Knopf. Haben beyde starcke Feuer-Riße und ein Deckel fehlt, 

20 Zoll hoch, 10 Zoll in diam. No. 6. 

 

 Ein im Feuer gesprungener Aufsaz von 1 Stück, als: Eine Bouteille, mit 

Laubwerck belegt, einem gedruckten Bauche, à parten runden Fuße, 

langen Hals, daran das Mund Loch erweitert, und einem Deckel, 22 Zoll 

hoch, 7 Zoll in diam. No. 8. 

 

Ein detto, sehr gesprungen, von 3 Stück, als: Eine Bouteille mit 

Laubwerck, godronirten Fuße und langen Halse nebst Deckel, 20 Z. 

hoch, 7 Z. in diam.; und zwey Stück detto ohne Deckel, 

[fol. 3r] etwas kleiner. No. 9. 

 [C: 2 plus, aber defect.] 

 

Ein detto, sehr gesprungener Aufsaz von 3 länglichen Bechern mit 

runden Füßen, so godronirt sind, die Bäuche mit Blättern belegt und 

detto Deckeln, 16 Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 10. 
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Drey Stück dergleichen, so gebogen, mit differenten Deckeln, 15 Z. 

hoch, 5½ Z. in diam. No. 11. 

 

Ein detto mit separirten Fuß, Deckel und belegten Festonen, auch 

Pallas Köpfgen, 16 Z. hoch, 6½ Z. in diam. No. 12. 

 

Zwey Stück mit extrafeinen Wein Laube belegte Bouteillen mit runden 

Bäuchen, passigten Hälsen und beschlagenen Mund Löchern, unten 

sind etliche Feuer-Riße, 17 Z. hoch, 

[fol. 3v] 8 Zoll in diam. No. 13. 

 

Zwey Bocale, mit Rosen-Laub und Pallas-Köpfgen belegt und 

godronirten Knöpfgen aufm Deckel und detto runden Füßen, 13 und 15 

Zoll hoch, 6 Z. in diam. Haben Feuer Riße. No. 15. 

 

Ein detto, mit Neids Köpfen belegt, 13 Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 18. 

[C: Fehlt.] 

 

Zwey detto feine mit Wein Laub, 12 Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 19. 

[C: 1 ist defect.] 

 

Ein ordinairer detto Bocal, mit Rosen Laub und Löwen Köpfen belegt, 12 

Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 20. 

 

Ein detto mit Engels Köpfgen, 11 Z. hoch, 5 Z. in diam. No. 21.  

[fol. 4r] 

 Ein detto, 11 Zoll hoch, 5½ Zoll in diam. No. 23. 

 

Ein detto mit Rosen Laub und Neid Gesichtern, am Deckel schadhaft, 

10 Zoll hoch, 5 Zoll in diam. No. 25. 

 

Zwey Stück detto mit Frazen Gesichtern, 9 Zoll hoch, 4 Zoll in diam. No. 

26. 
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Zwey Stück detto, eins mit Neids Köpfen, das andere mit Frazen 

Gesichtern, 8½ Zoll hoch, 3½ Z. in diam. No. 28. 

 

Zwey detto mit Wein Laub und Neids Köpfen, sauber vergoldt, mit 

godronirten Füßen und Deckeln, 11 Zoll hoch, 3¼ Zoll in diam. No. 30. 

 

Zwey detto, auf den Deckel Engels Köpfe, so schadhaft, 9½ Z. hoch, 

[fol. 4v] 4 Zoll in diam. No. 31. 

 

Ein detto, wie No. 30., der Knopf schadhaft, 10 Zoll hoch, 4½ Z. in diam. 

No. 32. 

 

Zwey Aufsaz Becher mit belegten Rändern und laquirten Rosen Laub, 

6¾ Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. No. 33. 

 

Vier Stück detto, 5 Zoll hoch, 2½ Zoll in diam. No. 34. 

 

Zwey Stück detto, 4 Zoll hoch und 2½ Zoll in diam. No. 35. 

 

Zwey Stück detto, mit Wein Laub und Frazen Gesichtern belegt, 5½ Zoll 

hoch, 4 Zoll in diam. Defect. No. 40. 

 

Ein detto, unten mit einigen Zierathen belegt, 6½ Zoll hoch, 4 Z. in 

diam. No. 45. 

[fol. 5r] 

Zwey detto, ganz glatt, 5 Zoll hoch, 3¼ Zoll weit, 1 Stk. defect. No. 46. 

 

Zwey Kelch Becher, mit Zierathen und Engels Köpfen belegt, und 

runden godronirten Füßen, 6¼ Zoll hoch, 4½ Zoll breit. No. 47. 

 

Ein detto Bocal mit Deckel, 9½ Zoll hoch, 4 Zoll breit. Schadhaft. No. 

48. 
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Ein detto ohne Deckel, 9 Zoll hoch, 3½ Zoll weit. No. 54. 

 

Ein platter Becher mit runden Bauche und Deckel, worauf ein Knöpfgen, 

9 Zoll hoch, 4 Zoll weit. No. 55. 

 

Ein detto mit belegten Engels Köpfen, Laube und differenten Deckel, 10 

Z. hoch, 4 Z. weit. No. 56. 

[fol. 5v] 

 Ein detto, 10½ Zoll hoch, 4½ Z. in diam. No. 59. 

 

Zwey dergl. mit differenten Deckeln, 9 Zoll hoch, 4 Zoll in diam. No. 60.  

[A: Die Becher sind divers.] 

 

Ein länglicher, mit allerhand Blättern und Rösgen belegter Topf mit 

einem Deckel, 10½ Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. No. 62. 

 

Ein detto ohne Deckel, 6 Zoll hoch, 3 Z. weit. No. 63. 

 

Ein runder Aufsaz Topf, mit 2 Löwen Köpfen belegt, und Deckel, 9 Zoll 

hoch, 3 Zoll in diam. No. 64. 

 

Ein detto, 7 Zoll hoch, 2½ Z. in diam. No. 66. 

[C: ohne Deckel.] 

 

Zwey viereckigte Bouteillen 

[fol. 6r] mit erhabenen und vergoldten Zierathen und Deckeln, 9½ Z. hoch, 3½ 

Z. weit. No. 69. 

 

 Vier Stück Cupidos, mit Blumen, ingleichen einem Frauenzimmer, auf 

der Violine spielend, belegt, mit platten Deckeln, 8½ Zoll hoch, 3 Zoll in 

diam. No. 71. 
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 Zwey Stück detto, mit Rosen Laub und Engels Köpfen belegt, nebst 

Deckel, 9½ Z. hoch, 3½ Z. weit. 1 Deckel fehlt. No. 73. 

 

 Zwey Stück dergleichen glatte [eingefügt, in B: Bouteillen], 8½ Zoll 

hoch, 3½ Z. weit. No. 74. 

 [C: 4 Bout. plus, ein Deckel fehlt.] 

 

 Vier Stück glatte Bouteillen mit runden Bäuchen, darein ein 

Schnäuzgen gemacht ist, mit langen Hälsen und hohen runden Deckeln, 

9½ Z. hoch, 4½ Z. in diam. 1 Stk. etwas 

[fol. 6v] niedriger. No. 75. 

 

Zwey kleine vergoldte Bouteillen mit kurzen überschlagenen Hälsen, 3¼ 

Zoll hoch, 2¼ Z. in diam. No. 76. 

 

Sechs Stück kleine Caravinen mit godronirten Füßen, Deckeln und 

belegten Engels-Köpfen, 5½ Zoll hoch, 2 Zoll weit, 3 Zoll lang. No. 77. 

 

Eine Dolorosa, so im Feuer gesprungen und sich geworfen, 19½ Z. hoch. 

No. 79. 

Not. Ist die Mutter Gottes, so allhier so benennet worden. 

 

Eine Johannes Statue, 18 Zoll hoch. No. 80. 

 

Sieben Stück auf Bergen stehende indianische Weibs-Per- 

[fol. 7r] sonen, so die Hände zusammen schlagen. Haben allesamt Feuer Riße, 

15 Zoll hoch. No. 81. 

 [C: Vieles defect.] 

 

 Zwey detto Bettel-Mönche, so eine Kugel in der Hand haben. Gleichfalls 

sehr zersprungen und geworfen, 12 Z. hoch. No. 82. 

 [C: 1 plus, etwas größer.] 
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 Drey Stück sizende Pagoden mit offenen Mäulern, 4 Zoll hoch. No. 87. 

 

 Fünf Stück detto kleinere, 3½ Zoll hoch. No. 88. 

 

Zwey liegende Hunde mit offenen Mäulern, von schlechten Porcellain, 1 

Fuß fehlt, 5 Zoll lang. No. 89. 

 

Ein in einem durchbrochenen Schrancke, so mit Engels Köpfen 

[fol. 7v] belegt, sizender Pagode mit aufgesperrten Maule, 8 Zoll hoch, 6 Z. breit, 

4 Z. tief. No. 90. 

 

 Zwey Frösche, davon einer defect. No. 91. 

 

 Zwey Eydexen. No. 92.  

[C: eine ist defect.] 

 

 Ein blau und weißer Aufsaz, bestehet aus 9 differenten Stücken, so 

meistentheils schadhaft. No. 93.  

[A: Sind nur 7 Stück.] 

 [C: A gestrichen] 

 

 Ein Aufsaz dergl. von 5 differenten Stücken, meistentheils schadhaft. 

No. 94.  

[A: Nur 4 Stück.] 

 [C: A gestrichen] 

 

 Ein detto von 9 Stücken, divers und defect. No. 95.  

[A: Nur 7 Stück.] 

 [C: A gestrichen] 

 

 Eine Aufsaz Bouteille mit kurzen Halse, mit weiß und emaillirten 

Schildern, 13 Zoll 

[fol. 8r] hoch. No. 97. 
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 Zwey blaue 4eckigte Bouteillen mit dergleichen Deckeln, davon 1 

 Stück schadhaft, 10 Zoll hoch, 4 Zoll in diam. No. 98. 

 

Ein Aufsaz, bestehet aus 1 Topf und 2 Bechern mit erhabenen und 

belegten Blumen, so laquirt. Defect. No. 103. 

 

Ein detto Aufsaz von 6 Stücken, nehmlich 4 Töpfe mit platten Deckeln, 

6 Z. hoch, 4 Zoll in diam.; und zwey Becher, 5½ Zoll hoch, 3½ Z. in diam. 

No. 104. 

 

Zwey dergleichen 4eckigte Bouteillen mit Stöpseln, 9 Z. hoch, 3½ Z. in 

diam. No. 105. 

[C: Sind ohne Stöpsel.] 

 

Ein Aufsaz von 7 Stücken, als:  

[fol. 8v] 1 Bouteille, 6 Zoll hoch, 

2 detto, 6 Zoll hoch, ohne Deckel, 

2 Töpfe mit Deckeln, 6½ Z. hoch, und 

2 kleine Bouteillen ohne Deckel, 5½ Zoll hoch. Verschiedenes defect. 

No. 106. 

 [C: 1 Topf defect.] 

 

 Drey Stück 4eckigte dunckelblaue Aufsaz Bouteillen mit weißen 

Schildern, bunten Blumen und Pagoden, 11½ Zoll hoch, 3½ Z. in 

Quadrat. No. 120. 

 

 Eine Masque, eine halbe detto, zwey Augen und eine Nase. No. 121. 

 

Zwey weiße Falcken mit schwarzen Schnäbeln und braunen Füßen auf 

detto laquirten Postament, 1 Elle zusammen hoch, 7 Zoll dicke. Haben 

Feuer Riße. No. 128. 
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Zwey Stück detto mit braunen 

[fol. 9r] Farben und weißen Halse, haben Feuer Riße, 1 Elle mit den Postament, 

7 Zoll dicke. No. 129. 

 

 Zwey detto lichtbraune, 1 Elle hoch, 7 Zoll dicke. Defect. No. 130. 

 

 Zwey detto noch lichtere, 15 Z. hoch, 7 Z. in diam. No. 131. 

 

 Ein Aufsaz Becher mit Vögeln und bunten Bouquets, alt indianisch, 18 

Zoll hoch, 9½ Z. in diam. No. 136. 

 

 Sechs und zwanzig Stück 6eckigte Flaschen, divers, 13 Zoll hoch, 8 Zoll 

weit. No. 138. 

 

 Drey und dreißig Stück detto 4eckigte mit langen Hälsen, 9½ Zoll hoch, 

4 Zoll in [Quadrat], mit bunten Blumen. No. 139. 

[B: 26 Stk.gefunden] 

[fol. 9v] 

Neun Stück detto 8eckigte, 10½ Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. No. 140. [A: 

1 Stk. fehlt.] 

 [C: A gestrichen] 

 [C: Mehrere Deckel fehlen.] 

 

Sechs Stück detto mit Vögeln und Blumen, 9 Zoll hoch, 4 Zoll dicke. No. 

141. 

 

Vier Stück hohe Tabacks Büchsen mit bunten Blumen, an statt der 

Henckel 2 Löwen Köpfe, auf dem Deckel ein blättricher Knopf, 9 Zoll 

hoch, 5¾ Zoll in diam. No. 142. 

 

Drey Stück detto Tabacksdosen, die eine mit Pagoden aufm Deckel, 8 

Zoll hoch, 5 Zoll dicke. No. 143. 
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Sechs Stück detto runde glatte mit dergleichen Deckeln und blättrichen 

Knopf, 7½ Zoll hoch, 5 Zoll dicke. No. 144. 

[fol. 10r] 

Zwey sizende Pagoden, divers, 9 Zoll hoch, 7 Zoll breit. 1 Stk. defect. No. 

145. 

 

Ein weißer Sclave, auf einem Postament sizend, hält die Hände aufn 

Rücken, 20 Zoll hoch. Defect. No. 146. 

 

Eine sauber emaillirte graue Tabattiere, inwendig vergoldt, auswendig 

mit Indianern und vergoldten Zierathen, 2¼ Zoll hoch, 3¼ Zoll lang. No. 

147. 

 

Ein detto, pfirschblüt Farbe, 2 Zoll hoch, 3 Zoll lang. No. 148. 

 

Fünf Stück große weiße Vasen, darauf roth und Gold laquirt, mit Korb 

Henckeln und forne ein Brust Bild, 1 Elle 11 Zoll hoch, 21 Zoll in diam. 

Sind alle schadhaft. No. 152. 

 

Zwey Stück detto, so eine Figur 

[fol. 10v] als einen Pfeiffer vorstellen, 1 Elle 11 Zoll hoch, 18 Zoll in diam. 

Schadhaft. No. 153. 

 

 Ein detto, so mit 2 Händen eine Schnauze hält, 1 Elle 11 Zoll hoch, 18 

Zoll in diam. Schadhaft. No. 154. 

 

 Eine kleine runde Vase mit 2 Henckeln, 22 Zoll hoch. No. 155. 

 [C: Sehr defect.] 

 

 Zwey bunte Drachen, so den Rachen aufsperren, 1, auch 1 Elle 6 Z. hoch. 

No. 156. 
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 Neun Stück detto weiß, darauf laquirt, 4 Stück 1 Elle 6 Zoll, 5 Stück aber 

nur 1 Elle hoch. No. 157. Not. 6 Stück sind defect. 

 

Sechs Stück große Wald Teuffel5, 1 Elle 4 Zoll hoch. Alle schadhaft. No. 

158. 

[fol. 11r] 

Fünf Stück große weiße Affen mit Jungen, 1 Elle hoch. Alle defect. No. 

159. 

 

Vier Stück detto ohne Junge, 21 Zoll hoch. Alle schadhaft. No. 160. 

 

Sechs Stück detto von diversen Posituren, zu 17 und 21 Zoll hoch. No. 

161. 

 

Ein detto, ganz klein, auf einem Postament, 11 Zoll hoch. Defect. No. 

162. 

 

Eilf Stück weiße und graue Fisch Reyher auf Postamenten mit allerhand 

Schilf, 1 Elle 7 Zoll hoch. 3 Stück defect. No. 163. 

 

Vier Stück detto Kluck Hühner mit Jungen, 14 Zoll hoch. No. 165. 

[fol. 11v] 

Zwey [ein Wort eingefügt, in C: Raub] Vögel auf hohen Postamenten, 1 

Elle hoch. No. 166. 

 

Sechs Stück detto, 2 Stück laquirt und 4 Stück weiß, 1 Elle hoch. Theils 

defect. No. 167.  

 

Zwey detto, so bunte Karpfen aufreißen, 17 Zoll hoch. No. 168. 

 

Ein detto weiß, 17 Zoll hoch. No. 169. Defect. 

                                                      
5 Mandrillen (Mandrillus sphinx). 
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Zwey Paar weiße Hunde, so einander beißen, darauf laquirt, 21 Zoll hoch. 

Defect. No. 170. 

 

Zwey detto liegende, 11 Z. hoch. 1 Stück defect. No. 171. 

 

Ein großer weißer Casuarius, laquirt, 2 Ell. 6 Z. hoch. Defect. No. 172. 

 

Drey Stück indianische Raben6 mit 

[fol. 12r] langen hängichten Schwänzen auf Postamenten, 1 Elle 6 Z. hoch. 

Schadhaft. No. 173.  

[A: Not. Tragen die Schwänze in die Höhe.] 

 

 Neun Stück detto, 1 Elle 6 Z. hoch. Meistens defect. No. 114. 

 

 Ein gemahlter Hahn auf Postament mit Korn Aehren, 1 Elle 7 Zoll hoch. 

Defect. No. 175. 

 

 Drey liegende weiße Ziegen Böcke, darauf laquirt, 23 Z. hoch. Defect. 

No. 178. 

 

 Ein großer weißer Elephante, ebenfalls laquirt, 1 Elle hoch. Defect. No. 

179. 

 

 Zwey Krob-Vogel7 auf Postamenten, 1 Elle 3 Zoll hoch. No. 180. 

 

Drey Stück Eulen auf Postamenten, so Mäuse im Maule haben, eine 

laquirt, 21 Z. hoch. No. 181.  

[A: Nur die eine hat eine Maus im Maule, die andern zwey sind laquirt.] 

[fol. 12v] 

                                                      
6 Aras (Ara). 
7 Königsgeier (Sarcoramphus papa). 
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Eine Waßer-Henne, laquirt. Der Lack ist abgegangen, 17 Z. hoch. No. 

184. 

 

Drey Stück Papagoyen diverser Couleur auf Postament, 17 Zoll hoch. 

No. 188. 

[C: Einer ist gesprungen.] 

 

Eine Schwalbe auf Postament, 4½ Zoll hoch. Defect. No. 190. 

 

Ein weißer Adler auf Postament, so hernach laquirt worden, 1 Elle 14 Zoll 

hoch. Schadhaft. No. 191. 

 

Zwey Tauben. No. 193. 

[C: Eine ist am Fuße defect.] 

 

Ein Eichhörngen, 9 Zoll hoch. No. 194. 

 

Zwey weiße Josephs8-Brust Stücken, 22 Zoll hoch. Defect. No. 196. 

[fol. 13r] 

Drey runde Bouteillen mit langen Hälsen und purpurfarbenen Frazen, 

16½ Zoll hoch, 9 Zoll in diam. No. 197. 

[C: 2 plus, davon 1 zersprungen.] 

 

Zwey Deckel zu Kleider Bürsten, auswendig mit Blumen und 1 Stck. 

inwendig mit Löchern, 1 Zoll hoch, 4 Zoll lang, 3 Zoll breit. No. 207. 

 

Drey rothe emailirte Aufsaz Töpfgen mit Deckeln und vergoldeten 

Knöpfgen und detto Pallas-Köpfgen, 1 Stk. 12½ Zoll hoch, 6 Zoll in diam., 

die andern 10½ Z. hoch, 4½ Zoll in diam. No. 209. 

 

                                                      
8 Joseph Fröhlich (1694–1757), Hofnarr. 
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Drey Vogelbauer, ieder mit 2 Handgriffen, so Elephanten Köpfe 

vorstellen. Einer davon ist dunckelblau, oben mit vergoldten Feldern 

eingefaßt, inwendig der Grund ganz 

[A: 2 Stück Vogelbauer sind im Jahr 1835 für 300 r. an Herrn v. 

Rothschild verkauft worden. F. N.9] 

[fol. 13v] vergoldet, die zwey andern sind paille Couleur, nebst Vögeln und 

Blumen, 22½ Zoll hoch, 15 Zoll in diam. Schadhaft. No. 211. 

 [C: 5 dergl. blaue plus, sind mit No. 18 bezeichnet.] 

 

 Zwey weiße liegende Ziegen mit Jungen, darauf als denn laquirt, 

schadhaft, 21 Zoll hoch. No. 212. 

 

 Vier Schwalben auf Postamenten, 4¼ Zoll hoch. Defect. No. 214. 

 

 Zwey detto Meisen, so eine Nuß aufhacken, 4½ Z. hoch. No. 216. 

 

 Ein 6eckigtes Aufsaz-Töpfgen mit Deckel, worauf ein kleiner Fraze sizet, 

mit Vögeln und Blumen, der Fuß und Aufsaz Stückgen, worinnen ein 

Hähngen zumWaßerlaßen stecket, 

[fol. 14r] ist mit vergoldten Metal beschlagen, 13½ Zoll hoch. Etwas schadhaft. 

No. 221. 

 

 Zwey Stück differente kleine Aufsaz Stücken mit Blumen und Korn 

Aehren, 2 Zoll in diam. No. 230. 

 

 Zwey Stück runde passigte Bouteillen, 5½ Z. hoch. No. 246. 

 

 Vier Stück Eßig und Oel Krügel mit Deckel, Henckel und Schnauze, auch 

bunten Blumen gemahlt, zu 8 und 9 Zoll hoch. 2 Deckel fehlen. No. 247. 

  

                                                      
9 Paraphe von Friedrich Nollain (1789–1846), sächsischer Oberkämmereisekretär (seit 1829), später 
Sekretär der kunst- und wissenschaftlichen Sammlungen in Dresden. 
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Drey runde passigte Knöpfe mit bunten Blumen, 7 Zoll hoch, 4½ Z. in 

diam. No. 250. 

 

Vier Stück Kinder Köpfgen, etwas gemahlt, 6 Zoll hoch. Schad- 

[fol. 14v] haft. No. 251. 

 

Fünf Stück große braune Löwen à 21 Zoll hoch. No. 252. 

 

Acht Stück gelbliche Löwinnen, als 5 liegende und 3 sizende, erstere 21 

Zoll hoch, die sizenden aber 1 Elle 5½ Zoll hoch. No. 253. 

 

Fünf gelbliche Leoparden mit braunen Strichen, 1 Elle 7. hoch. No. 254. 

 

Drey Stück Elephanten, mit brauner Farbe gemahlt, 1 Elle 2 Zoll hoch. 

No. 255. 

[A: 2 Stück sind im Jahre 1835 für 200 r. an Hn. v. Rothschild verkauft 

worden. F. N.10] 

 

Vier Stück Rinoceros mit braun und weißen Flecken, 1 Elle 4 Zoll hoch. 

Schadhaft. No. 256. 

 

Fünf Bäre mit etwas brauner 

[fol. 15r] Farbe, 1 Elle hoch. No. 257. 

 

Fünf Luchse mit weiß und schwarzen Flecken, 1 Elle 2 Z. hoch. No. 258. 

 

Zwey Auer Ochsen, mit wilden Schweinen kämpfend, 1 Elle 2 Z. hoch. 

No. 259. 

 

                                                      
10 Paraphe von Friedrich Nollain (1789–1846), sächsischer Oberkämmereisekretär (seit 1829), später 
Sekretär der kunst- und wissenschaftlichen Sammlungen in Dresden. 
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Vier sizende Füchse, so ieder ein jung Huhn im Maule trägt, 19 Zoll hoch. 

No. 260. 

 

Drey liegende Ziegen mit Jungen, 1 Stück defect, 21 Zoll hoch. No. 261. 

 

Zwey schwarze Ziegen Böcke, 1 Stück defect, 1 Elle hoch. No. 262. 

 

Sechs Adler mit schwarz braunen Farben auf Postamenten, 1 Elle 15 Z. 

hoch. 2 Stück defect. No. 264. 

[fol. 15v] 

Fünf Pfau Hühner auf hohen Postamenten, so mit grünen Laub 

umwunden, 2 Ellen hoch. An zweyen fehlt die Crone. No. 265. 

 

Vier detto Hähne, auf niedrigen Postamenten, mit ausgebreiteten 

Schweifen, 1 Elle 18 Zoll hoch. No. 266. 

 

Vier Stück Casuarii, bunt gemahlt, 2 Ellen 6½ Zoll hoch. 3 Stk. defect. 

No. 267.  

[A: 1 Stück im Putzen entzwey gegangen.] 

 

Sechs Trappen, different gemahlt, 1 Elle 12 Zoll hoch. 2 Stk. sind 

schadhaft. No. 268. 

 

Drey Löffel-Gänse11 mit bunten Schnäbeln, 1 Elle 11 Zoll hoch. Haben 

Feuer Riße. No. 269. 

 

Ein indianischer Rabe12 mit roth und blauen Farben auf hohen 

[fol. 16r] Postament, 1 Elle 6 Zoll hoch. Sehr schadhaft. No. 270. 

 

                                                      
11 Pelikane (Pelecanus). 
12 Aras (Ara). 
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Fünf Stück welsche Hühner13 auf niedrigen Postamenten, 1 Elle hoch. 

No. 271. 

 

Fünf Stück Haus Hähne auf hohen Postamenten, 1 Elle 6½ Z. hoch. 2 

Stück defect. No. 272. 

 

Fünf Stück schwarz graue Vogel Könige von Wauwaus14, auch röthlich 

gemahlt, auf hohen weißen Postamenten, mit Laub belegt, 1 Elle 1 Zoll 

hoch. No. 273. 

 

Ein weißer indianischer Geyer15 mit aschfarbenen Schnabel auf hohen 

Postament, mit Laub belegt, 1 Elle 10 Zoll hoch. No. 274. 

 

Zwey Stück Papagoys mit schwarz 

[A: Sind grüne.] 

[fol. 16v] grauen Köpfen und bunten Flügeln auf Postamenten, 16½ Zoll hoch. No. 

275. 

  

 Zwey Jackowie16 auf Postamenten, mit Laub belegt, 15 Z. hoch. No. 276. 

  

 Ein grün Parquetgen, so auf Postament stehet, 15 Z. hoch. No. 277. 

 [C: Ist eine Taube.] 

 

 Vier bunte Tauben, davon 2 Stück auf niedrigen Postamenten und 2 Stk. 

auf Aesten, 6½ Zoll hoch, die andern aber 10 Zoll hoch. No. 278. 

  

 Sieben Kropf Vogel17 auf hohen, bunt gemahlten und mit Laub belegten 

Postamenten, 3 Stk. 1 Elle 6 Zoll, die übrigen 1 Elle 2 Zoll hoch. Defect. 

No. 279. 

                                                      
13 Truthuhn (Meleagris gallopavo). 
14 Königsgeier (Sarcoramphus papa). 
15 Gänsegeier (Gyps fulvus). 
16 Kakadus (Cacatuidae). 
17 Königsgeier (Sarcoramphus papa). 
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 Zwölf Stück Paradies Vogel auf 

[fol. 17r] hohen, mit Laub belegten Postamenten, 16 Zoll hoch. Meistens defect. 

No. 280. 

 

Sieben Stück Elstern auf detto Postamenten, 23 Zoll hoch. Meist 

schadhaft. No. 281. 

 

Sechs Spechte auf weißen Postamenten, 13½ Zoll hoch. Alle defect. No. 

282. 

 

Sechs Stück gelbe Bier-Eulen18 mit schwarzen Flügeln auf weißen und 

mit Laub belegten Postamenten, 12½ Zoll hoch. 1 Stk. defect. No. 283. 

 

Vier Bach-Stelzen auf hohen Postamenten, 11 Zoll hoch. 1 Stück defect. 

No. 284. 

 

[C: Zwei Gimpel, etwas defect. No. 285.] 

 

Fünf Meisen, so iede eine Nuß aufhackt. Defect. No. 286. 

[fol. 17v] 

 Zwey Canarien Vögel mit Jungen und Eyern, 3½ Z. hoch. No. 287. 

 

Zwey bunte Schwalben auf Postamenten, 5½ Zoll hoch. 1 Stück defect. 

No. 288. 

 

Ein Spiegel Rähmen mit geschweiften Ecken und vergoldten Rändern, 

auch bunten Blumen, 15 Zoll hoch, 13 Zoll breit. No. 289. 

 

Sechszehen Stück Toiletten Schachteln differenter Facon und Größe. 

No. 290. 

                                                      
18 Pirol (Oriolus oriolus). 
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Neun und fünfzig Stück diverse Aufsaz-Bouteillen, celadon-couleur, mit 

weißen Feldern, darein kleine Blümgen und Zierathen gemahlt, auch 

vergoldten Rändgen. No. 291. 

[C: 8 Deckel fehlen.] 

[fol. 18r] 

Ein Theé-Service mit japanischen Figuren, Blumen und Zierathen, 

bestehet in: 

6 Paar Thée Tassen, 

1 Coffée-Kanne, 

1 rund Thée Pot, 

1 8eckigte Zucker Dose, 

1 4eckigte19 Thée Büchse [C: Fehlt.],  

1 Spühl Napf. No. 293. 

 

Ein Thée Service mit japanischen Figuren, Blumen und goldenen 

Zierathen gemahlt, als: 

6 Paar Thée Tassen, 

1 Coffée Kanne, 

1 Thée Pot, der Deckel defect, 

1 runde Thée Büchse,  

1 8eckigte Zucker Dose, 

1 runder Spühl Napf. No. 294  

 

Zwey differente, fein belegte weis- 

[fol. 18v] se Bocale, mit dem königl. pohln. und chur fürstl. sächsi. Wappen und 

vergoldten Zierathen beschlagen, inwendig ganz vergoldt, auf dem 

Deckel stehet die Fama und eine Inscription: Vivat Augustus III.20 pp., 

                                                      
19 In Inventar Nr. 328 sind die Tee-Büchsen als 6eckigt beschrieben. Siehe Staatliche 
Kunstsammlungen Dresden, Inventar Nr. 328. Inventarium vom chur fürstl. Sächsischen 
Holländischen Palais zu Neustadt bey Dresden und zwar über das sächsi. Porcellain, Vol. 2. Dresden 
1779, fol. 18r. 
20 Kurfürst Friedrich August II. von Sachsen (1696; 1733–1763), als August III. König von Polen. 
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20 Z. hoch, 7 Zoll in diam., der andere 19¼ Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 

297.  

[B: Schadhaft.] 

  

 Ein Strauß Fuß, so auf Postament stehet und mit bunt und gemahlten 

Laub, auch vergoldten Zierathen belegt; und ein darzu gehöriger Strauß 

Hals, so im Schnabel ein vergoldt Huf Eisen hat, defect, 5 Zoll hoch. No. 

299. 

 

Neun Stück differente Aufsaz Bouteillen, mit bunten Blumen und 

Zierathen gemahlt, 9½ Zoll hoch, 4¼ Zoll in diam. No. 302. 

 

[fol. 19r] Zwey saubere Tabattieren, eine in Form eines Postaments mit 2 

Deckeln, inwendig ganz vergoldt, auswendig mit Landschaften gemahlt, 

3 Zoll lang, 1¼ Zoll breit; die andere aber gemuschelt mit einen Deckel, 

auswendig mit Schiffarthen, inwendig vergoldt, und am Deckel die 

Venus auf einem Bette liegend, 3 Z. lang, 2¼ Zoll breit. No. 303. 

 [C: 1 plus, mit Deckel.] 

 

 Ein weiß Camin Aufsaz Stück in Form eines Flaschen Kürbses, 18¾ Zoll 

hoch, 9 Zoll in diam. Sehr schadhaft. No. 304. 

  

 Drey Polonoiser Hunde, so Hals-Bänder mit vergoldten Rändern tragen, 

19 Zoll hoch. No. 305. 

  

Drey Stück Zobel, auf Postamenten 

[fol. 19v]  sizend, so mit Laub, bunten Blümgen und andern Zierathen belegt sind, 

17 Zoll hoch. No. 307. 

 

 Ein indianisch liegendes Schaaf, mit brauner Farbe gemahlt, so 

schadhaft und am Boden große Feuer Riße hat, 20 Z. hoch, 1 Elle 12 Zoll 

lang. No. 308. 
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 Vier Stück detto Ratten21, von differenter roth und brauner Farbe 

gemahlt. Iede sizet auf einem weißen Sack, so mit Getrayde gefüllet, 9 

Z. hoch. No. 309. 

 [C: Eine defect.] 

 

Drey Stück weiße, etwas bräunliche Bärn, 2 sizend und einer stehend, 3 

Zoll hoch. No. 310. 

 

Vier liegende Sphinxe, halb Mensch 

[fol. 20r] und halb Hund, mit grünen Decken und bunt vergoldten Zierathen. 

Haben Feuer Riße, 9 Zoll hoch. No. 311. 

 

 Zwey Elstern auf hohen, mit Laub belegten Postamenten, 23 Zoll hoch. 

Sehr schadhaft. No. 313. 

 

Zwey Falcken auf bunt marmorirten länglichen Postamenten, sind meer 

grün und bundt farbig, 12 Zoll hoch. No. 314. 

 

Zehen Stück Bier-Eulen22 mit schwarzen Flügeln. 8 Stück stehen auf 

hohen Postamenten, mit Laub belegt, 2 Postamente sind aber schlecht, 

12¾ Zoll hoch. No. 315. 

 

Zwey bunte Bachstelzen auf hohen weißen Postamenten, 10¾ Zoll 

[fol. 20v] hoch. No. 316. 

 

 Vier Stück Blau Meisen, theils defect, 4½ Zoll hoch. No. 317. 

 [C: Die Schnäbel schadhaft.] 

 

Vier bunte Paradies-Vögel auf hohen, mit Zierathen belegten 

Postamenten, alle defect, 13½ Zoll hoch. No. 318. 

                                                      
21 Springmäuse (Dipodidae). 
22 Pirol (Oriolus oriolus). 
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Drey Löffel-Gänse23 mit schwarz und lichtgrauer Farbe, auch bunten 

Schnabel. Haben Feuer Riße, 1 Elle 11 Zoll hoch. No. 319. 

 

Ein Krob Vogel24, bunt gemahlt, auf hohen Postament, mit Laubwerck 

belegt, 1 Elle 6 Zoll hoch. Schadhaft. No. 320. 

 

Ein Vogelkönig, Wauwau25 genannt, röthlich und schwarz-grau, auf 

weißen hohen Postament mit Laub, 1 Elle 1 Z. hoch. No. 321. 

[fol. 21r] 

Vier weiße indianische Geyer26 mit aschfarbenen Schnäbeln, auf hohen 

Postamenten mit Laub. Jeder hat einen Jackaciie in der Klaue und frißt. 

Alle schadhaft und feuerrißig, 1 Elle 20 Zoll hoch. No. 322. 

 

Zwey Rohrdommeln, braun und schwarz, auf weißen Postament, mit 

bunten Schilf belegt, 1 Elle 5½ Zoll hoch. Defect. No. 324. 

 

Ein Fasan, auf bunten detto Postament, der Schwanz defect, 1 Elle 8 Zoll 

hoch. No. 325. 

 

Zwey Stück detto Hühner, das Postament mit grünen Laub und Gras 

belegt, 21 Zoll hoch. No. 326. 

[C: Sitzt auf den Jungen.] 

 

Eine Perl Henne auf detto Postament, 18½ Zoll hoch. No. 327. 

[fol. 21v] 

 Zwey bunte Tauben. No. 328. 

 

                                                      
23 Pelikan (Pelecanus). 
24 Königsgeier (Sarcoramphus papa). 
25 Königsgeier (Sarcoramphus papa). 
26 Gänsegeier (Gyps fulvus). 
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Sechs Kraniche auf weißen Postament, mit Schilf belegt, 1 Elle 13 Z. 

hoch. Defect. No. 331. 

 

Neun Stück Aufsaz Bouteillen, celadon couleur, differente Sorten, mit 

weißen Schildern und goldenen Rändgen. No. 332. 

 

Acht Stücke runde Aufsaz Bouteillen mit langen Hälsen und 

verschiedener Mahlerey nach alt indiani. Art, 9 Zoll hoch, 4½ Zoll in 

diam. No. 338. 

 

Acht und dreißig Stück Toiletten Schachteln von differenter Facon, mit 

Landschaften, Blumen und Pagoden, auch goldnen Rändgen eingefaßt. 

No. 339. 

 

Ein Gueridonel auf 3 geschweiften Füßen mit Zierathen, ver- 

[fol. 22r] goldten und andern Blümgen. Bestehet aus einen Einsaz Stück mit 

Armen und 4 darzu gehörigen Tillen mit 5 kleinen Einsaz Tillen. Nota. 

Ist noch nicht beschlagen und zusammen gesezt, 16 Zoll hoch. No. 341. 

 

 Eine Tabacks-Dose, gelb, platt gemuschelt und inwendig mit einem 

Unterschied und vergoldt, 3 Zoll lang, 2 Zoll breit, 1¾ Zoll hoch. No. 344. 

 

 Eine Wölfin mit zwey unter sich habenden Jungen, 1 Elle 4 Z. hoch. No. 

345. 

 

 Vier Stück detto, nehmlicher Höhe. No. 346. 

 

Zwey liegende Gemse, defect, mit den Hörnern 22 Zoll hoch. No. 347. 

[fol. 22v] 

 Ein liegendes Schaaf, defect, 16 Zoll hoch. No. 348. 

 

 Drey Schwane, so Feuer Riße haben, ieder 1 Elle 7 Zoll hoch. No. 349. 
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Zwey Buhue, ieder hat eine Taube in der Klaue, feuerrißig, 22 Zoll hoch. 

No. 350. 

 

Drey Stück welsche Hühner27, 20 Z. hoch. 1 Stk. defect. No. 351. 

 

Zwey Mandelkrähen mit bunten Farben auf Postamenten, worauf Käfer 

und Raupen, 16 Zoll hoch. No. 352. 

 

Ein bundter Specht auf hohen Postemente mit grün belegten 

Laubwerck, 13 Zoll hoch. Defect. No. 354. 

 

Eine 8eckigte Aufsaz-Bouteille 

[fol. 23r] mit Blumen und goldenen Zierathen, 10 Zoll hoch, 5½ Zoll in diam. No. 

383. 

 

 Ein Thée Service, inwendig ganz vergoldt, bestehend aus: 

 1 Coffée Kanne mit Deckel, darauf Landschaften und ein Wappen mit 

blauen Feld sauber gemahlt, auf der Crone ein Löwe sizend, 8½ Z. hoch, 

4½ Z. in diam., 

1 detto Milch Känngen, 6 Z. hoch, 3¼ Z. in diam., 

1 detto Thée Pot, 4½ Z. hoch und in diam., 

2 detto Thée Büchsen, 4½ Z. hoch, 3 Z. lang, 2 Z. breit,  

1 detto runde Zucker Dose mit Deckel, 4 Z. hoch, 4½ Z. in diam., ohne 

Unterschaale, 

6 detto Schäalgen und Copgen. 

No. 384. 

[fol. 23v] 

Eine detto Suppen Schaale nebst Einsaz Teller mit obiger Mahlerey, 

inwendig ganz vergoldt, der Teller 1½ Zoll hoch, 10 Zoll in diam., die 

Schaale aber mit den Knopf 6 Zoll hoch, 7 Z. in diam. No. 385. 

 

                                                      
27 Truthuhn (Meleagris gallopavo). 
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Zwey detto Bouillon Näpfgen mit Einsaz Schaalen mit Henckel, worauf 

statt des Knopfs ein vergoldeter Drache, iede Schaale 1 Zoll hoch, 7 Z. 

in diam., ieder Napf 4½ Z. hoch, mit den Trachen 4½ Z. in diam. No. 

386. 

 

Sieben differente Deckel ohne Vasen, worauf Par force Jagden. Alle 

defect, zu 7 und 8½ Z. hoch. No. 387. 

 

Die Mutter Gottes, so auf einer blauen Welt Kugel und einem 

Postamente stehet, 

[fol. 24r] welches mit vergoldeten Meßing beschlagen. An dem Postamente sizet 

ein Engel mit einem Creuz, noch ein kleiner Engel, so zwey Würfel in der 

Hand hält, der Heil. Franciscus kniend nebst einem Hahn, mit goldnen 

Zierathen eingefaßt, nebst Scepter und Crone auf dem Haupt, 

zusammen 1 Elle 22 Zoll hoch. Etwas schadhaft. No. 388. 

 

Ein bleumouranter Bocal mit Ihro Königl. Mait.28 Portrait nebst Deckel 

und weißen Knopf, 10 Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 389. 

 

Ein Camin Aufsaz von 7 Stücken Oliven Couleur, welche im Feuer 

verdorben und alle defect, mit weißen Feldern, bunten Blumen, 

Landschaften und Vögeln gemahlt, als: 3 Vasen, davon die größte 1 Elle 

[fol. 24v] 4 Zoll hoch, 12½ Zoll in diam.; und 4 Becher, die größten 20½ Z.29 hoch, 

10 Z. in diam. No. 398. 

 

 Zwey purpurfarbene Camin-Aufsäze, welche zu Vogelbauern können 

gebraucht werden, mit Blumen, die Henckel mit Elephanten Köpfen, 22 

Zoll hoch, 15 Zoll in diam. Sind beyde sehr krumm und schadhaft; sechs 

                                                      
28 Gemeint ist vermutlich Kurfürst Friedrich August I. von Sachsen (1670; 1694–1733), als August II. 
König von Polen („August der Starke“). 
29 In Inventar Nr. 328 ist die Höhe als 12 ½ Zoll angegeben. Siehe Staatliche Kunstsammlungen 
Dresden, Inventar Nr. 328, fol. 24v. 
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kleine Vögel, welche zu diesen Aufsäzen gehören, jeder 3 Zoll hoch, 5 

Zoll lang. No. 399. 

 [zu den Vögeln, in C: 1 plus.] 

 

 Ein ganz weiß Camin Aufsaz Stück nebst Fuß und Deckel, alles mit 

Blumen, Figuren, Laubwerck und Vögeln belegt, nebst Schildern und 

Crone, worinnen des Königs von Frankreich Nahme L.30, in der Mitten 

auch das Portrait, 1 Elle 11½ 

[fol. 25r] Zoll hoch, 15½ Zoll in diam. No. 402.  

 

Ein detto, sehr reich mit großen Blumen und Figuren belegt, mit einem 

Lorbeer Cranze bey des Königs Portrait und oben eine Sonne 

nehmlicher Größe. Sehr schadhaft. No. 403. 

 

Vier Stück detto ohne Füße und 2 Stück mit, 2 Stück ohne Deckel, zu 17 

Zoll und 1 Elle und 4 Zoll hoch, alle 4 aber 15 Z. in diam. No. 404. 

 

Acht und zwanzig Stück ganz weiße Aposteln Figuren mit und ohne 

Postamente. Schadhaft. No. 412. 

 

Dreyzehen Stück detto Marien Figuren, darunter 5 Stück mit dem 

verschiedenen Christo nebst Postamenten, die übri- 

[fol. 25v] gen mit dem Kindlein Jesu, ohne Postament, defect. No. 413. 

 

Acht Stück detto Francisci Figuren mit differenten Postamenten. Alle 

defect, zu 13½, 17 und 18 Zoll hoch. No. 414. 

 

Zwey differente weiße Figuren, defect, die größte 17 Zoll, die andern, 

woran an den Seiten zwey Kinder, 12½ Zoll hoch. No. 415. et 416. 

 

                                                      
30 Gemeint ist entweder König Ludwig XIV. (1638–1715) oder König Ludwig XV. von Frankreich (1710; 
1715–1774). 
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Zwey detto Wenceslaus Figuren auf Postamenten mit Engeln und Kriegs 

Armaturen, defect, 1 Elle 5 Zoll hoch. An einer ist der Kopf abgebrochen. 

No. 417. 

 

Fünf und zwanzig Stück weiße differente Deckel, so auf Vasen gemacht 

und im Brande 

[fol. 26r] schadhaft worden, worauf Par force Jagden gemahlt, der größte 12 und 

der kleineste 7 Zoll hoch. No. 419. 

 

 Zwey Stück detto Schmiedels Figuren in Brust Stück mit einem Gewand, 

Huth aufm Kopfe, mit Mäusen im Maule und am Leibe besezt, 20 Zoll 

hoch. Defect. No. 420. 

 

 Eine weiße Vase mit Deckel von einer Dianen Figur mit einem Hunde 

und Laubwerck, Hirschen, Hunden und wilden Schweinen, welche zum 

Aufsezen mit gebraucht werden können, 1 Elle 14 Zoll hoch. Schadhaft 

und hat Feuer Riße. No. 422. 

 [A: Der Deckel fehlt.] 

 

 Ein detto ohne Fuß, mit Blumen, Laubwerck und dem französischen 

Brust Stück mit königl. Wappen und Crone, auch andern Figuren 

[fol. 26v] geziret, 1 Elle 5 Zoll hoch. Defect. No. 425. 

 

Eine weiß und rothe Grouppe von einer Mannsperson und einem 

Frauenzimmer mit einer Laute, 7½ Zoll hoch. No. 427. 

 

Ein Frey Mäurer mit Postament, worauf ein Winckel-Maas und Bley 

Waage, ingleichen ein Hundgen lieget, 12¾ Z. hoch. No. 437. 

 

Eine Türcken Figur in roth und blauen Gewand, 11½ Zoll hoch. No. 438. 
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Zwey große weiße Camin Aufsaz Stücken, mit angeschraubten Boden 

und Spiz-Laub belegt, an den Seiten 4 Pallas Köpfe, auch andere 

belegte Zierathen, 1 Elle 2 Zoll hoch, 11 Zoll in diam. 

[A: An dem einen fehlt der Fuß.] 

[fol. 27r] Defect. No. 446. 

 

Ein weiß und roth detto mit alter indianischer Mahlerey, zu einem Vogel 

Bauer, ein Henckel ist abgebrochen, auch sonst defect, 21 Zoll hoch, 15 

Zoll in diam. No. 447. 

 

Ein fein Aufsaz Stück mit dem französi. Wappen, reich vergoldt und mit 

Bataillen und andern Zierathen gemahlt, 1 Elle 2 Zoll hoch, 17 Zoll in 

diam. No. 448. 

 

Das Leiden Christi auf hölzernen vergoldten [korrigiert, in C: Nicht 

vergoldet.] Postamente, bestehet in folgenden, als: Das Creuz aufm 

Berge Calvaria, woran das Crucifix wie auch die Inscription, unten ist die 

Mutter Maria, Maria Magdalena und Johannes, der Hauptmann nebst 

den 

[fol. 27v] Kriegs Knechten, zusammen 11 Personen, eine Leither, Hammer etc., 

Eßig Krügel etc. etc. An dem Postament sind 3 Figuren, als die Gloria 

mit einem Lamm und zwey Engel, einer mit Becher und Teller, worauf 

Hostien, der andere mit Schweiß Tuch. Das Creuz ist 2 Ellen 19 Zoll hoch 

und das Postament 2 Ellen 17 Zoll lang, 1 Elle 14 Zoll breit und 10½ Zoll 

hoch. Das Crucifix ist defect. No. 449. 

 

 Eine liegende weiße Francisci Xaverii Figur, worüber eine Hütte mit 3 

Stangen, über dem Dach die Gloria mit Engeln, darneben 8 Personen, 

so stehen und knien, neben der Figur ein Crucifix, zu den Füßen ein 

Buch, auf schwarz gepeizten Postament, 1 Elle 18 Zoll hoch. No. 450. 

[fol. 28r] 

Eine kniende St. Hubertus Figur auf vergoldten Postament. Selbe 

bestehet in einer Person mit einem anhängenden Jäger Horn, so vor 
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einem aus dem Walde kommenden Hirsche kniet, daneben ein Pferd 

auf der Erde liegt, der Huth neben einem Hunde, mit den Bäumen 21 

Zoll hoch, 18 Zoll lang, 12 Zoll breit. Das Postament ist 3 Zoll hoch und 

sehr schadhaft. No. 451. 

[C: Das Pferd steht.] 

 

Zwey Vasen nach antiquer Art, mit Frauenzimmer Köpfen und Schleyern 

mit roth und goldnen Zierathen gemahlt, iede 1½ Elle hoch, 16 Zoll in 

diam. No. 452. 

 

Zwey detto, iede mit 2 Henckeln und Köpfen wie vorige, 1 Elle 7 Zoll 

hoch, 18 Zoll in diam. No. 453. 

 

[fol. 28v] Vier detto, oben mit Korb Henckel mit Figuren, welche vergoldte Bänder 

halten, mit dem Henckel 1 Elle 12 Zoll hoch, 16 Zoll in diam. No. 454. 

 

Zwey detto etwas kleinere, 1 Elle 8 Zoll hoch, 16 Zoll in diam. No. 455. 

 

Ein fein gemahlter Aufsaz von 5 Stück, 4 Stück mit Deckeln, sehr reich 

mit goldnen Zierathen, Par force Jagden und Figuren. Das Mittel Stück 

ist mit geschweiften Henckel und Fisch Kopf, auch das französische 

Wappen mit einer Crone nebst Ordens Kette, 22 Zoll hoch, 11 Zoll in 

diam., die 2 Mittelsten 18½ Zoll hoch, 10 Z. in diam., die beyden 

Kleinesten 15½ hoch, 8½ Z. in diam. No. 460. 

[fol. 29r] 

Von der Porcelaine Manufactur aus Meisen. 
 

Eine große Grouppe auf die Eroberung der Crimm. 1 Postament hierzu. 

No. 1. 

 

Sechs Groupen von zwei Figuren, als: Diana und Endimion, Venus und 

Adonis, Apollo und Daphne, Hero und Leander, Zephirus und Flora, 

Psyche und Amor. Hierzu 6 Postamente. No. 2. 
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Zwelf Figuren à l’antique. 12 Postamente hierzu. No. 3. 

 

Eine Groupe von zwei Figuren, das Opfer der Freundschaft. Mit 1 

Postament, wozu annoch eine extra Blende zur Erhöhung. No. 4. 

 

Eine detto von zwei Figuren, die geläuterte Liebe. Postament wie bei der 

vorigen. No. 5. 

[fol. 29v] 

Zwey Groupen, als: Castor und Pollux von zwei Figur. und Orest und 

Pylades, hierzu noch 1 Figur. Zwei Postamente. No. 6. 

 

Zwey Groupen, als: Die Zeit schärft die Pfeile der Liebe und die Liebe 

feßelt die Zeit. No. 7. 

 

Zwey Figuren groß, eine die Hoffnung und eine der Schlaf. Hierzu zwei 

Postamente. No. 8. 

 

Zwey Figuren, eine Maria Magdalena, eine Johannes der Taufer. Hierzu 

zwei Postamente. No. 9. 

 

Zwey und zwanzig Figuren à l’antique und 22 Postamente hierzu. No. 10. 

 

Eine Groupe, die 3 Gratien, groß. 1 Postament hierzu. No. 11. 

[C: Eine Gruppe hiervon plus.] 

 

Zwey Groupen von 3 Figuren, der edle Aufschub und die entschloßene 

Wahl. No. 12. 

[fol. 30r] 

Zwanzig Figuren, als griechische Opfer-Kinder. Hierzu 20 Postamente. 

No. 13. 
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Eine Groupe, die Tempramente der Liebe. Hierzu 4 Postam. Stücken. 

No. 14. 

 

Zwey Leuchter Figuren mit vergoldeten festen Postam. No. 15. 

 

Ein Monument von Professor Gellert31 mit goldner Aufschrift. No. 16. 

 

Eins dergleichen, glasurt. No. 17. 

 

Zwey Groupen von 3 Figuren, eine dem Amor die Flügel verschmiedend, 

eine, die sie ihn bindet. Hierzu zwei Postamente. No. 18. 

 

Zwelf Busten, als Götter. Hierzu 12 Postamente. No. 19. 

 

Zwey Camin Leuchter, als Sphinx. No. 20. 

 

Eine Groupe von 6 Figuren, der Unterricht der Liebe. Hierzu 4 

Postament Stücken. No. 21. 

[fol. 30v] 

Eine allegorische Groupe, das Wiederaufleben Sachsens vorstellend. 

Hierzu ein Altar und 1 Wappen nebst Postament. No. 22. 

 

Eine Figur, einen Satyr schlafend vorstellend. No. 23. 

 

Zwey Stück Tafel Leuchter, als Ganimed und Hebe; zwey Stück detto 

auf blauen Massengrund à la Weydwoud. No. 24. 

 

Zwey Büsten, als Socrates und Homer. No. 25. 

 

Zwey Hunde, als der sogenannte Anhaltische und ein Spitz. No. 26. 

 

                                                      
31 Christian Fürchtegott Gellert (1715–1769), deutscher Schriftsteller. 
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Drey Insect-Stücken auf blauen Massengrund à la Weydwoud. No. 27. 

[C: Ein völlig gleiches Insect-Stück, welches später nachgeliefert 

worden.] 

 

Sämtliche Groupen und Figuren sind en biscuit, excl. eines Monuments 

vom Professor Gellert.32 

[fol. 31r] 

An bunten Groupen, Figuren und dergleichen. 
 

Eine Gärtner Groupe von 6 Figuren mit Grabscheit. Auf antiquen 

Postament. No. 1. 

 

Zwey detto von 6 Figuren, eine mit Dutelsack, eine mit Spinnrocken. Auf 

antiquen Postament. No. 2. 

 

Eine detto von 3 Figuren, die Landwirthschaft. Auf Zierathen. No. 3. 

 

Viere detto von 4 Figuren, als musicalische Gärtner Kinder. Auf hohen 

runden Postam. No. 4. 

 

Zwey detto von 7 Figuren, eine die Weinlese, eine die Preße. Auf 

antiquen Postament. No. 5. 

 

Zwey Groupen von 3 Figuren, eine Vase mit Guirlanden umschlungen. 

Auf ant. Postam. No. 6. 

 

Zwey detto von 3 Figuren, als der edle Aufschub und die entschloßene 

Wahl. Auf antiquen Postament. No. 7. 

[fol. 31v] 

Zwey Groupen von 4 Figuren, die Verführung mit zerbrochenem Steg, 

und mit Eierkörbchen. Auf antiq. Postament. No. 8. 

                                                      
32 Christian Fürchtegott Gellert (1715–1769), deutscher Schriftsteller. 
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Zwey detto von 2 Figuren, als Unterricht der Liebe und Probe der Liebe. 

Auf antiq. Postament. No. 9. 

 

Eine detto von 4 Figuren mit festen Thermes. No. 10. 

 

Zwey detto von 3 Figuren mit festgeschraubten Thermes, als 

Seitenstücken zum vorigen, 1 mit Schaukel, 1 Mädchen auf Stelzeln 

gehend. Auf antiq. Postament. No. 11. 

 

Zwey detto, ein Kind auf dem Sopha liegend mit Hund, eins mit Wiege. 

Auf antiq. Postament. No. 12. 

 

Zwey detto von 5 musikalischen Kindern. Auf antiq. Postament. No. 13. 

 

Zwey detto von 2 Figuren. Auf antiquen Postament. No. 14. 

[fol. 32r] 

Zwey Groupen von 3 Figuren, eine mit Weinfaß, eine mit Vogelbauer. 

Auf antiquen Postament. No. 15. 

 

Viere detto von 2 Figuren, die Jahrszeiten. Auf antiquen Postament. No. 

16. 

 

Zwey detto von 2 Gärtner Figuren, 1 der Mann, die Frau mit Blumen 

krönend, 1 die Frau stehend, den sitzenden Mann die Hand reichend. 

Auf antiq. Postament. No. 17. 

 

Zwey detto von 1 Figur mit Widder und Schaaf als Salzfäßchen. Auf 

antiq. Postament. No. 18. 

 

Viere detto kleine mit Widder und Schaaf. Auf antiq. Postament. No. 19. 
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Viere detto kleine von 1 Figur, als Elemente. Auf Zierathen-Postament. 

No. 20. 

 

Zwey detto von 1 Genius, 1 der Mund der Wahrheit, 1 Taube krönend. Auf 

antiquen Postament. No. 21. 

[fol. 32v] 

Sechszehen Figuren, als Devisen Kinder. Auf [dreieckigen] Postam. No. 

22. 

 

Acht detto, als Gärtner und Schäfer. Auf antiquen Postament. No. 23. 

 

Acht detto, do. do., klein. No. 24. 

 

Vier und zwanzig detto kleine, als Gärtner, Winzer, Schäfer und 

musikalische Kinder. Auf [quadratischen] Blinten. No. 25. 

 

Zehen bunte Figuren, als spielende Kinder, stehend. No. 26. 

[C: Eine ist defect.] 

 

Viere detto, sizend. Auf antiquen Postament. No. 27. 

 

Viere detto, die Theile der Welt. Auf Zierathen Postament. No. 28. 

 

Sechs und zwanzig Gärtner Kinder, stehend, große Sorte; und vier und 

zwanzig detto do. do., kleine Sorte. Auf Zierathen Postamenten. No. 29. 

[fol. 33r] 

Acht detto, sitzend, große Sorte; und zwelf detto do., kleine Sorte. Auf 

Zierathen Postament. No. 30. 

 

Viere detto bekleidete musikalische Kinder. Auf Zierathen Postament. 

No. 31. 
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Fünf Vasen, 1 groß, 2 mittel, 2 kleine, mit festgeschraubten Postament. 

An 1 Garnitur a l’antique das Mittelstück und 2 mittl. Seiten Stücken mit 

reichvergoldeten Fratzen Köpfen. Sämtlich mit erhabenen grün und 

goldstaffirten Blätter Festonen, an erhabenen reichvergoldeten 

Bandschleifen Gold gravirt Medaill. darinnen antique Köpfe in Purpur 

Grund. Die Postamente mit rélief a la greque Zierathen, purp. grün und 

Gold staffirt. No. 32. 

[fol. 33v] 

Zwey Potspourris, Prinz Heinrich S. groß, am Seiten mit 2 Kindern und 

Blumen Guirlanden, festen Blumen Bouquets aufm Deckel, bunten 

Blumen gemahlt und Vergoldung. Mit Postament. 

 

Zwey dergleichen kleinere, am Fuße mit 2 Figuren und Postament 

hierzu. 

 

Zwey detto noch kleinere, am Fuße mit 3 spielenden Kindern, am Seiten 

mit Fratzen Köpfen und Relief Portraits in Purpur Grund mit Einfaßung 

von Lorbeern, die Deckel mit festen Blumen Bouquets, Purpur und Gold 

staffirt. No. 33. 

 

Zwey Butterbüchsen als See Krebse, natürl. Staffirung. No. 34. 

 

Eine detto als Karpfen, natürl. Staffirung. No. 35. 

[fol. 34r] 

Zwey bunte Groupen-Stücken an 1 Groupe von 7 Figuren, Ecole d’Amor. 

No. 36. 

 

Zwey detto von 4 Figuren, 1 der gute Vater, 1 die gute Mutter, als Seiten 

Stücken. No. 37. 

 

Eine detto von 4 Figuren, das eheliche Vergnügen, als Mittelstück. No. 

38. 
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Viere detto von 2 tanzenden Gärtner. No. 39. 

 

Zwey Figuren, als Maria und Johannes, weiß und Gold staffirt. Auf 

[Quadrat] Postamente. No. 40. 

 

Fünf Figuren, die fünf Sinne vorstellend. No. 41. 

 

Zwey detto groß, 1 Cavalier mit Lorgnette und eine Dame mit einem 

Brief. No. 42. 

[fol. 34v] 

Vier Figuren sizend, ein Knabe mit einem Hund, ein Mädchen mit der 

Katze, ein Knabe im Buche lesend, ein Mädchen mit Navette. Auf 

durchbrochenen Zierathen Postament. No. 43. 

 

Zwey detto, 1 Knabe mit Steckenpferd, ein Mädchen mit der Puppe. Auf 

antiquen Postament. No. 44. 

 

Zwey detto, ein Kind mit einem Schaaf, eins mit einer Puppe. Auf 

Zierathen Postament. No. 45. 

 

Zwey detto sizend, ein Knabe am Stuhl gebunden, ein Mädchen mit 

einer Uhr in der Hand. Auf antiq. Postament. No. 46. 

 

Sechs detto, als musikalische Kinder. Auf Zierathen Postament. No. 47. 

 

Von No. 42. bis mit 47. sind sämtliche Figuren mit Spitzenputz. 

[fol. 34b r]  

Zwey Terrinen, eine als Hahn und eine als brütende Henne mit Jungen, 

natürl. staffirt. No. 48. 

 

Eine Butterbüchse als Kuh, so gemolken wird. No. 49. 

 

Drey Bologneser Hunde, groß, natürl. staffirt. No. 50. 
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Fünf bunte Vasen an 1 Garnitur, das Mittelstück mit Iris und die 

Seitenstücken mit Widder- und Frauen Köpfen. No. 51. 

 

Zehen Paar bunte Chocoladen Tassen mit Henkeln und Deckeln, bleu 

de Roi glasurt und Gold gravirte Schilder, darinnen diverse feine 

Malerei, und goldner Kante. No. 52. 

 

Zwey Paar detto, weißer Grund mit galanten Figuren und goldner Kante. 

No. 53. 

[fol. 34b v] 

Ein Plateau mit dem Prospect des Japanischen Palais und Dresden mit 

Gold Kante. No. 54. 

 

Ein russisch-liegender Hund auf einen aparten Küßen, das Küßen blau 

und Gold staffirt. No. 55. 

 

Zwey Figuren, als Gärtner und Gärtnerin, größte Sorte. Hierzu 2 

Postamente. No. 56. 

 

Die vier Theile der Welt, groß. No. 57. 

 

Eine Groupe von zwei Figuren, die schwedische Nationaltracht. No. 58. 

 

Eine detto von zwei Figuren, eine Figur einzeln hierzu. Die Hahnrei 

Groupe. No. 59. 

 

Eilf Blumen, als Rosen und dergleichen Knospen an einen Rosenstock 

mit vielen Blättern; ein Blumenkübel hierzu, fein gemalt, ingl. ein rundes 

Postament. No. 60. 

[fol. 34c r] 

Zwey Figuren als chinesische Pagoden, große Sorte, fein staffirt, mit 

beweglichem Kopf und Händen. No. 61. 
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Zwey detto, als Schneider und Schneiderin, der Mann auf den 

Ziegenbock und die Frau auf der Ziege reutend. No. 62. 

 

Eine detto, als Bauer zu Pferde. No. 63. 

 

Eine Terrine, als Ente. No. 64. 

 

Eine Butterbüchse, als Karpfen. No. 65. 

 

Zwey detto, als Dickfisch. No. 66. 

 

Zwey detto, als Rebhuhn. No. 67. 

 

Zwey detto, als Henne auf dem Nest. No. 68. 

[fol. 34c v] 

 Zwey Elephanten, groß. No. 69. 

 

 Ein Vogel, als türckische Taube, groß, natürl. staffirt. No. 70. 

 

Zwey Blumenkübel mit Orange Bäumen, als 6 mittel und 6 kleine. No. 

71. 

 

Zwey Figuren, als Ducatenmacher. No. 72. 

 

Ein Canarien Vogelnest, natürl. staffirt. No. 73. 

 

Zwey sogenannte Türckenkopchen, eine inwendig vergoldet und eine 

versilbert. No. 74. 

 

Achtzehn Figuren, als bekleidete musikalische Affen. No. 75. 
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Fünf und zwanzig weise Groupen-Stücken, als: 1 Thier als Löwe, 2 

Bücher, 2 Staffeleyen, 1 Wage, 1 Palmzweig, 1 Justiz-Stab, 3 Fließgen, 

199 Blumen. Sämtlich an einer Groupe, glasurt. No. 76. 

[C: Gehört zur Statue des Königs v. Pohlen.] 

[fol. 34d r] 

Drey ganz feine Vasen, à l’antique bleu de Roi, glasurt und reich 

vergoldet, an 1 Garnitur, als: 1 große, an Seiten mit Iris-Köpfen und 

Blätter-Festonen reich vergoldet, in Gold gravirten Medaillons der 

Prospect von Pillnitz, auf der Rückseite mit bunten natürlichen Blumen 

Bouquets feine Malerei; und 2 mittlere dergleichen, mit antiquen 

Henkeln und statt des Knopfs auf den Deckel mit reich vergoldeten 

Sphinxen und in Gold gravirten Medaillons, auf einer Seite der Prospect 

von Dresden und auf der andern der Prospect von Meißen, auf den 

Rückseiten mit bunten natürl. Blumen Bouquets feine Malerei, und 

haben sämtlich fest geschraubte Füße. No. 77. 

 

[fol. 34d v–34e v = leer] 
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[fol. 35r] 

b) Vergoldte und versilberte, auch sauber gemahlte Chocolate- und Coffée Tassen. 
 

Ein bunt gemahlter, mit Wein Laub belegter Bocal mit runden 

godronirten Fuß und dergl. Deckel, worauf ein Knöpfgen. Der Fuß ist 

angeküttet, 10 Zoll tief, 5¼ Z. in diam. No. 1. 

 

Ein rund, etwas gedrucktes Thée-Potgen, mit Rosen Laub belegt und 

bunt gemahlt. Am Schnäuzgen ist ein Neids Kopf, mit einem Henckel 

und godronirten Deckel, 5½ Zoll tief, 4½ Zoll in diam. No. 2. 

 

Ein länglich rundes detto, mit zwey Eydexen belegt, so statt 

[fol. 35v] Schnauze und Henckel dienen, mit runden platten Deckel, worauf ein 

Löwe, 5 Zoll tief, 3¾ Z. in diam. No. 3. 

 

 Ein sauber gemahltes Suppen Töpfgen, so auf drey vergoldten Löwen 

Füßen stehet, mit platten Deckel, worauf ein Knöpfgen, 4½ Zoll tief und 

in diam. Oben etwas defect. No. 4. 

 

 Eine Chocolaten Tasse, inwendig vergoldt, auswendig aber mit 

vergoldten Blättern belegt, 3¼ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 5. 

 

 Zwey detto, so versilbert sind. 1 Stück mit einem Henckel, 3 Zoll tief und 

in diam. No. 6. 

 

 Drey Stück extra feine runde detto, am Rande vergoldt und grotesque 

roth gemahlt, von 

[fol. 36r] differenter Zeichnung, nebst 1 Tasse, 3 Zoll tief, 2½ Zoll in diam., eine 

Schaale aber ¾ Zoll tief und 5 Zoll in diam. No. 7. 

 

 Drey detto Tassen und Schaalen, so mit schwarzer Farbe grotesque 

gemahlt, vorige Größe. No. 8. 
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 Hierzu ein auswendig brauner Spühl Napf, darauf Neptunus mit 

allerhand Naiaden und Tritonen sehr sauber schwarz und Gold gemahlt, 

inwendig grotesque, 3 Zoll tief, 6½ Z. in diam. No. 8. 

[C: Fehlt.] 

 

Eine runde Chocolaten Tasse, inwendig vergoldt, auswendig mit Carmin 

Früchten und Gold gemahlt, mit Henckeln, 3¼ Zoll tief, 3 Zoll in diam. 

No. 9. 

[fol. 36v] 

 Eine detto, so aber auswendig nur mit Carmin gemahlt. No. 10. 

 

Eine detto, auf welcher auswendig eine Landschaft von Carmin. No. 11. 

 

Eine detto ohne Henckel, mit Bäumen, 3 Zoll tief und in diam. No. 12. 

 

Eine detto, auswendig eine Landschaft von ord. rother Couleur und 

Gold, 3¼ Zoll tief, 3 Z. in diam. No. 13. 

 

Ein Stück detto, auswendig ohne Gold, 3¼ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 

14. 

 

Eine Chocolaten Tasse, auswendig vergoldt und eine Landschaft nebst 

einem Ritter, welcher ein Crocodill ersticht, 

[fol. 37r] 3¼ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 15. 

 

Eine runde detto, inwendig vergoldt, mit einem Henckel. Auswendig ist 

ein Haus und zwey sizende Figuren, blau und Gold gemahlt, 3¼ Z. tief, 

3 Zoll in diam. No. 16. 

 

Eine detto, auf welcher auswendig eine Landschaft mit einem knienden 

Indianer, 2¾ Zoll tief und in diam. No. 17. 
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Vier runde Chocolaten Tassen, auswendig mit differenter Couleur 

gemahlt, 3 Z. tief und in diam. No. 18. 

 

Zwey detto mit allerhand Früchten von Gold und differenter Couleur, 

3½ Z tief, 3 Zoll in diam. No. 19. 

[fol. 37v] 

Eine detto, inwendig ganz vergoldt und außen mit goldenen Zierathen 

eingebrannt, 3 Zoll tief und in diam. No. 20. 

 

Eine detto, so auswendig mit Blättern und Zierathen belegt, 3 Zoll tief 

und in diam. No. 21. 

 

Drey runde detto, auswendig ganz vergoldt, 1 Stk. auch inwendig 

vergoldt, 3¼ Z. tief, 3 Zoll in diam. No. 23. 

 

Eine detto, auf welcher nachmahls ein Baum in einem Schilde gravirt 

ist, 3¼ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 24. 

[C: Die Vergoldung ist abgesprungen.] 

 

Eine detto, darein Ihro Königl. Mait.33 verzogener Nahme gravirt, 3 Z. 

tief, 3½ Zoll 

[fol. 38r] in diam. No. 25. 

 

Eine auswendig mit Metall vergoldete detto, 3 Zoll tief, 2½ Zoll in diam. 

No. 26. 

 

Eine detto, auswendig ganz vergoldet, auf welcher eine kleine 

Landschaft, 3¼ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 27. 

[C: Die Vergoldung ist schadhaft.] 

 

                                                      
33 Gemeint ist vermutlich Kurfürst Friedrich August I. von Sachsen (1670; 1694–1733), als August II. 
König von Polen („August der Starke“). 
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Eine detto, worauf nebst einem Schloße allerhand Früchte und 

Zierathen, 3 Zoll tief und 2½ Z. in diam. No. 28. 

 

Eine auswendig versilberte, inwendig aber vergoldte Chocoladen Tasse, 

3 Zoll tief und in diam. Defect. No. 29. 

 

Eine detto, inwendig ganz schlecht, 3 Z. tief und in diam. No. 30. 

 

Zwey detto, sehr angelauffen, 

[fol. 38v] 3 Zoll tief, 2½ Z. in diam. No. 31. 

 

Sechs runde, inwendig mit Perl Mutter glasirte und auswendig mit 

einigen Zierathen vergoldte Chocolaten Tassen mit einem Henckel, 3 

Zoll tief und in diam.; nebst sechs darzu gehörigen dergleichen 

Schaalen, 1¼ Zoll tief, 4¾ Z. in diam. No. 32. 

 

Drey detto, inwendig ganz vergoldt, auswendig aber mit Perl Mutter und 

goldnen Zierathen glasirt, mit einem Henckel, 3¼ Zoll tief und in diam. 

No. 33. 

 

Eine auswendig mit Perlmutter und etlichen vergoldten Zierathen 

dergl., 3¼ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 34. 

 

Eine runde, auswendig mit aller- 

[fol. 39r] hand Blumen gemahlte Chocolate Tasse, schadhaft, 3½ Zoll tief und 3 

Zoll in diam. No. 35. 

 

 Eine runde, inwendig ganz vergoldte Coffee Tasse, 2 Zoll tief, 3½ Zoll in 

diam. No. 37. 

 

 Eine detto, auswendig mit einigen Zierathen belegt und vergoldt, 

inwendig mit Perl Mutter glassiirt, 1¾ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 38. 
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 Eine detto, auswendig mit Landschaften von schwarzer Couleur, 

inwendig vergoldt, 1¾ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 39. 

 

 Ein detto, auswendig allerhand blaue und goldne Früchte gemahlt, 

unten stehen die Buchstaben L. B. mit blau- 

[fol. 39v] er Couleur, 1½ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 42. 

 

Eine detto, darauf unten No. 2. mit blauer Couleur stehet, 1½ Zoll tief, 

2¾ Zoll in diam. No. 43. 

[C: Inwendig vergoldet.] 

 

Eine auswendig ganz versilberte Coffée-Tasse, 1½ Zoll tief, 3¼ Zoll in 

diam. No. 44. 

 

Eine runde detto, worauf allerhand blaue Couleuren, so mit Nummern 

distinguiret sind, probiret worden, 1½ Zoll tief, 3¼ Zoll in diam. No. 45. 

 

Zwey detto mit Unter Tassen, auswendig mit etlichen Zierathen belegt 

und inwendig wie Perlmutter glasiirt, 1½ Zoll tief, 3 Zoll in diam. No. 46. 

 [C: In der Glasur schadhaft.] 

 

[fol. 40r] Sieben Stück gerippte Coffée Tassen mit schlechten gemahlten  

Zierathen, 2 Zoll tief, 3¼ Zoll in diam. No. 48. 

 

Eine runde Coffée Schaale, in welcher allerhand Früchte gemahlt, 1¼ 

Zoll tief, 5 Zoll in diam.; und eine darzu gehörige Tasse, 2 Zoll tief, 3¼ Z. 

in diam. No. 49. 

 

Eine detto, äußerlich mit Zierathen belegt und am Rande vergoldt. Die 

Schaale ist 1½ Zoll tief, 5¼ Zoll in diam., die Tasse 2 Zoll tief und 3 Zoll 

in diam. No. 50. 
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Ein halb Duzent detto, mit Blümgen belegt und inwendig gemahlt, 2 Zoll 

tief, 1½ Zoll in Diam.; und sechs detto Schäalgen, 1 Stück mit einem 

Riße, 1½ Zoll 

[fol. 40v] tief und 5 Zoll in diam.; nicht weniger ein detto Spühlnapf, 3 Zoll tief, 

6¾ Zoll in diam. No. 51. 

 

Fünf Stück Thée Schäalgen, auswendig mit Blümgen belegt und 

inwendig gemahlt, 1 Zoll tief, 4¾ Z. in diam.; nebst sechs dergleichen 

Tassen, 1½ Z. tief, 3 Z. in diam. No. 52. 

 

Eine runde, inwendig mit Früchten gemahlte und mit Zierathen 

vergoldte Coffée Schaale, 1½ Zoll tief, 5 Zoll in diam.; nebst einer dergl. 

Tasse, 2 Zoll tief, 3¼ Z. in diam. No. 53. 

 

Eine mit Zierathen gemahlte Coffée Schaale, 1½ Zoll tief und 5 Zoll in 

diam.; nebst einer darzu gehörigen Tasse, 1¾ Z. tief, 3 Zoll in diam. No. 

54. 

[fol. 41r] 

Neun Stück Coffée Schaalen, mit Zierathen belegt und inwendig mit 

Perlmutter glasurt, 1¼ Zoll tief, 5 Zoll in diam.; und sieben detto Tassen, 

1¾ Z. tief, 3¼ Zoll in diam.; nebst einem detto Spühl Napf, 3 Z. tief, 6½ 

Zoll in diam.; und einem Thée Potgen, mit Perlmutter Zierathen belegt, 

5 Zoll hoch, 4¾ Zoll in diam. No. 55. 

[A: 2 Unter-Schaalen fehlen.] 

 

Ein runder Spühl Napf, am Rande etwas überschlagen und auswendig 

mit Blümgen belegt, 3 Zoll tief, 7 Zoll in diam. Hat einen Riß. No. 56. 

 

Sieben Stück runde Coffée Schaalen, mit goldenen Zierathen gemahlt, 

1¼ Zoll tief, 5 Zoll in diam.; und sieben detto Tassen, 1¾ Zoll 

[fol. 41v] tief, 3 Zoll in diam.; nebst einem darzu gehörigen Thée Pot mit Deckel, 

5 Zoll hoch, 4½ Zoll in diam.; und ein dergleichen Spühl Napf, 3 Z. tief, 

6 Zoll in diam. No. 57. 
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Sechs runde Coffée Schaalen, mit silbernen Zierathen in- und 

auswendig gemahlt, 1½ Zoll tief, 5 Zoll in diam.;. und sechs detto 

Tassen, 1¾ Z. tief, 3 Zoll in diam.; ein Thée Pot, 5½ Zoll hoch und in 

diam.; desgleichen ein Spühl Napf, 3¾ Zoll hoch, 6½ Zoll in diam. No. 

58. 

 

Fünf dergleichen Tassen, darauf weniger Zierathen, 1¾ Z. tief, 3 Zoll in 

diam.; und sechs Schaalen 1¼ Zoll tief, 4¾ Zoll in diam.; ein Thée 

Potgen, 5 Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. No. 59. 

[fol. 42r] 

Sechs Stück detto Tassen nebst 6 Stück Schaalen, 1 Thée Potgen und 1 

Spühl Napf. No. 60. 

 

Ein Spühl Napf, inwendig ganz vergoldt und auswendig mit detto 

Zierathen, 3 Zoll tief, 6¼ Zoll in diam. No. 61. 

 

Drey Tabacks Pfeiffen Köpfe von differenter Facon, etwas vergoldt. No. 

62. 

[C: Fehlen.] 

 

Sechs Löffel, davon 3 Stk. schwarz und 3 Stk. bunt gemahlt, 3½ Z. lang. 

No. 63. 

 

Zwey Krügelgen, darauf holländische Passagen mit roth und schwarzer 

Couleur, 4 Zoll tief, 3½ Zoll in diam. No. 64. 

 

Zwey detto mit Waßer Jagden, 

[fol. 42v] schwarz und vorige Größe. No. 65. 

 

Ein vergoldtes Thée Zeug, darauf unterschiedliche Jagd Stücken 

gemahlt, bestehet aus: 
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Einen runden Thée Potgen mit Schnäuzgen, Henckel und Deckel, 5 Zoll 

hoch, 4¼ Z. in diam., 

Ein runder Spühl Napf mit abgesezten Rande, 3½ Z. tief, 7¼ Zoll in 

diam., 

Sechs runde Thée Tassen, 1¾ Zoll tief, 3½ Zoll in diam., und 

Sechs darzu gehörige Schaalen, 1¼ Z. tief, 5¼ Zoll in diam., desgl. 

Eine Zucker Büchse mit Deckel, 4¾ Zoll lang, 3 Zoll hoch. No. 67. 

 

Zwey Suppen Schaalen mit goldnen Zierathen und bunten japanischen 

Figuren mit Deckel und Henckel, 7 Zoll hoch, 

[fol. 43r] 9 Zoll in diam. No. 76. 

 

Drey detto Krüge ohne Deckel, 7 Zoll tief, 4 Zoll in diam. No. 80.  

[A: Nur 1 Stück.] 

[C: 1 Stück fehlt.] 

 

Ein Suppen Töpfgen, mit goldnen Zierathen, auch Landschaften 

gemahlt, 4 Z. hoch und in diam.; nebst einem vergoldten Schäalgen zum 

Einsaz, 1 Zoll tief, 7 Zoll in diam. No. 79. 

 

Sechs Stück blau und roth, mit Gold gemahlte paßigte Saladieren, 1¾ 

Z. tief, 9 Zoll in diam. No. 81. 

 

Zwey Suppen Schaalen mit Henckeln und Deckeln und bunten 

japanischen Figuren, auch goldnen Zierathen, 4¼ Zoll hoch, 6 Zoll in 

diam.; nebst zwey darzu gehörigen Einsaz 

[fol. 43v] Tellern, 1½ Zoll tief, 9½ Zoll in diam. No. 83. 

 

Ein Suppen Töpfgen, auf 3 Füßen stehend, mit Deckel und Henckel, 4½ 

Zoll hoch, 4 Z. in diam.; und ein dergleichen Einsaz Schäalgen, 1 Zoll tief, 

6¾ Zoll in diam. No. 86. 
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Ein detto fein gemahltes Fäßgen mit einem 4eckigten Spunte, so auf 

einem Fuße mit 4 Trachen stehet, 8½ Zoll hoch, 7¼ Zoll lang. No. 87. 

 

Eine sauber gemahlte Butter Büchse in Form einer Schildkröte auf 

Postament, 4½ Z. hoch, 8 Zoll lang. No. 90. 

 

Sieben und siebenzig Stück mit bunten Blümgen gemahlte Aufsaz-

Fläschgen, worunter einige defect, 3½ Zoll hoch, 1¾ Z. 

[fol. 44r] in diam. No. 93. 

 [C: 24 St. plus sub 94., 68 St. plus sub 96. incl. 1 zerbr. = 92 St. plus.] 

 

Vier Stück detto 10eckigte Spühl Compen mit abgesezten Rändern, 4¼ 

Zoll tief, 9½ Z. in diam. No. 94. 

 

Zwey Stück detto, inwendig mit Figuren, 4½ Zoll tief, 9½ Zoll in diam. 

No. 95. 

 

Fünf Stück weiß und roth gemahlte <Compen> Kopchen mit 

durchbrochenen Einsäzen, mit 2 Henckeln, 3 Z. tief, 3¼ Zoll in diam. 

No. 96.  

 

Ein mit goldnen Zierathen laquirter Orangen Topf mit angeschraubten 

Fuß, 21 Zoll hoch, 16 Zoll in diam. No. 97. 

 

Zwey Aufsaz Töpfgen mit Deckeln, mit Blättern und 4 Engels Köpfen 

belegt, nachhero ponceau und Gold laquirt, 1 Elle 

[A: Ein Deckel fehlt.] 

[fol. 44v] 4 Zoll hoch, 10 Zoll in diam. Defect. No. 98. 

 [C: Fehlen.] 

 

Zwey längl. 8eckigte bunte Saltz Fäßer, 1 Zoll hoch, 3¾ Zoll lang. No. 99. 
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Ein Spühl Napf, grün und mit 2 weißen Schildern, worein cramois. 

indiani. Figuren gemahlt, 3½ Zoll tief, 6¾ Zoll in diam. No. 100. 

 

Drey gelbe Spühl Näpfe mit dem chinesischen Wappen, 1 Stück 

inwendig mit vergoldten Zierathen, 3 Zoll tief, 6 Zoll in diam. No. 101.  

[A: Die vergoldeten Zierathen sind ein Schreibe Fehler.] 

 

Zwey detto mit dem königl. Wappen, 1 Stk. etwas dunckel gelb, vorige 

Größe. No. 102.  

 

Ein detto mit 3 Schildern, 2¾ Zoll tief, 5 Zoll in diam. No. 105.  

[A: Hat nur 2 Schilder.] 

[fol. 45r] 

Ein bräunlicher detto mit einem Schilde, inwendig rothe Vögel, 2½ Zoll 

tief, 5 Zoll in diam. No. 107. 

 

Ein detto mit vergoldten Zierathen am Rande, 2¾ Zoll tief, 5 Zoll in 

diam. No. 106. 

 

Zwey paille detto mit vergoldten Zierathen, 1 Stk. etwas different, 2¾ 

Zoll tief, 5½ Z. in diam. No. 108. 

 

Ein detto, 2½ Zoll tief, 5 Z. in diam. No. 109. 

 

Zwey Stück differente detto gelbe mit Schildern, 2¼ Zoll tief und 5½ 

Zoll in diam., der andere aber nur 5 Z. in diam. No. 110. 

 

Ein detto, 2¾ Zoll tief, 5 Z. in diam. Defect. No. 111. 

[fol. 45v] 

Zwey Stück detto mit bunten Figuren und vergoldten Rändern, 

different, 2¾ Zoll tief, 5¾ Z. in diam. No. 112. 

 



Das sächsi. Porcellain, Vol. II. 
II. Sächsisch Porcellain, welches durchgängig mit dem Buchstaben W. bezeichnet. 
b) Vergoldte und versilberte, auch sauber gemahlte Chocolate- und Coffée Tassen. 
 
 

 
Inventarium vom chur fürstl. sächsischen Holländischen Palais zu Neustadt bey Dresden und zwar über das sächsi. 
Porcellain, Vol. II., 1779.  
doi.org/10.58749/skd.ps.2024.rpc.c3.in0002t 

 
 

51 

Zwey Stück detto mit blau, gelb und goldnen Zierathen und 2 Schildern, 

3½ Zoll tief, 6 Zoll in diam. No. 114. 

 

Zwey detto, auswendig gelb, 3½ Zoll tief, 6 Zoll in diam. No. 115. 

 

Vier Stück gelbe detto, in der Zeichnung different, 2½ Zoll tief, 5 Zoll in 

diam. No. 116. 

 

Sechs Stück Chocolaten Tassen, auswendig gelb, und mit vergoldten 

Zierathen, auch einem Schilde gemahlt, mit einem Henckel, 2¾ Z. tief, 

3 Z. in diam.; nebst sechs dergl. Unterschaalen, 1 Z. tief, 5 Z. in diam. 

No. 117. 

[fol. 46r] 

Ein gelber Tisch Krug mit einem gemahlten Schilde, 6 Zoll hoch, 4 Zoll 

in diam. Ohne Deckel. No. 118. 

 

Eine längl. 8eckigte gemahlte Zucker Dose, 3 Zoll hoch, 5 Zoll lang. No. 

119. 

 

Ein detto Spühl Napf, 3½ Zoll tief, 7 Z. in diam. No. 120. 

 

Eine detto saubere Coffé Kanne mit einem Deckel, 8½ Zoll hoch, 5 Z. in 

diam. No. 121. 

 

Eine saubere Laterne, oben und unten durchbrochen, 17 Zoll lang, 7 Zoll 

breit. No. 123. 

 

Dreyzehen Stück differente Aufsaz Stücken, mit goldnen Zierathen und 

bunten precieusen Glasuren, ingleichen Blumen und japanischen Figu- 

[A: Haben keine Vergoldung.] 

[fol. 46v] ren fein gemahlt. No. 125. 
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Zwey 8eckigte Spühl Compen, weiß und blau, auch mit Gold gemahlt, 3 

Zoll tief, 8½ Z. in diam. No. 131. 

 

Zwey platte gemahlte Krüge mit Henckeln ohne Deckel, 10½ Zoll hoch, 

5½ Zoll in diam. No. 137. 

 

Zwey Terrinen mit Deckeln und Angriffen, 3 Zoll tief, 6¾ Z. in diam. Die 

geschweiften Unterschaalen sind 1¼ Zoll tief und 10¾ Zoll in diam. No. 

138. 

 

Eine Butter Büchse mit platten Deckel, 2½ Zoll tief, 5½ Zoll in diam.; 

nebst einer Schaale, 1 Zoll tief, 9 Zoll in diam. Die Büchse hat einen Riß. 

No. 139. 

[fol. 47r] 

Zwey Suppen Schaalen mit Henckeln, Deckeln und Unterschaalen, 5 

Zoll tief, 4½ Zoll in diam., die Schaalen 1¼ Zoll tief, 7¼ Z. in diam. No. 

142. 

 

Ein Suppen Töpfgen mit ganz vergoldeten Figuren und Deckel auch 

Füßgen, 4½ Zoll tief, 4 Zoll in diam.; nebst zugehörigen Unterschaalen, 

1 Zoll tief, 5½ Z. in diam. No. 143. 

 

Ein detto kleineres, 3 Zoll hoch, 3½ Zoll in diam., die Unterschaale 1 Zoll 

tief, 5 Z. in diam. No. 144. 

 

Eine Coffée Kanne <mit> ohne Deckel, 13 Zoll hoch, 6 Zoll breit. Etwas 

schadhaft. No. 147. 

[B: 1 plus defect ohne Henkel [?]] 

[C: 2 plus, aber defect.] 

 

Zwey Chocolaten Becher mit Henckeln und ganz vergoldten Figuren, 3½ 

Zoll tief, 3 Zoll in 



Das sächsi. Porcellain, Vol. II. 
II. Sächsisch Porcellain, welches durchgängig mit dem Buchstaben W. bezeichnet. 
b) Vergoldte und versilberte, auch sauber gemahlte Chocolate- und Coffée Tassen. 
 
 

 
Inventarium vom chur fürstl. sächsischen Holländischen Palais zu Neustadt bey Dresden und zwar über das sächsi. 
Porcellain, Vol. II., 1779.  
doi.org/10.58749/skd.ps.2024.rpc.c3.in0002t 

 
 

53 

[fol. 47v] diam.; und zwey zugehörige Unterschaalen, 1 Zoll tief, 5½ Zoll in diam. 

No. 150. 

 

Fünf Stück detto [C: Eine plus.], blau, mit weißen Feldern und 

indianische Figuren, 3 Zoll tief, 2¾ Zoll in diam.; und sechs detto 

Schaalen, 1 Zoll tief, 5½ Zoll in diam. No. 151. 

 

Sechs Stück gewundene, mit Gold gemahlte Chocolaten Becher mit 

Henckeln, 3 Zoll hoch und in diam.; nebst sechs zugehörigen 

Unterschaalen, 1 Zoll hoch, 5 Zoll in diam. No. 152. 

 

Ein mit erhabenen Blumen belegter Chocolaten Becher, 5 Zoll tief, 3 

Zoll in diam. No. 153. 

 

Fünf Stück detto mit blau und 

[fol. 48r] roth erhabenen Spizen, mit Deckeln, ohne Unterschaalen, 5 Zoll hoch, 

3¾ Z. in diam. 1 Tasse und Deckel defect. No. 155. 

 [C: 2 Deckel fehlen.] 

 

 Sechs Stück detto kleinere mit Deckeln, 4 Z. hoch, 3 Zoll in diam. No. 

156. 

 

 Sechs Stück 8eckigte Coffée Tassen mit bunten Blumen und Vögeln, 

mit Henckeln, 2¼ Z. tief, 3 Z. in diam.; und sechs detto Schaalen, ¾ Zoll 

tief, 5¼ Zoll in diam. No. 157. 

 

 Ein Coffée Schäalgen mit indianischen Figuren, 1 Z. tief, 5¾ Z. in diam.; 

und ein detto Copgen, 2 Z. tief, 3½ Zoll in diam. No. 158.  

[A: Hat sich nicht gefunden.] 

 

 Sechs Thée Schäalgen mit bunten Blumen, ¾ Z. tief, 5 Z. 

[fol. 48v] in diam.; und fünf dergl. Tassen, 1½ Z. tief, 3 Z. in diam. No. 159. 
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 Eine kleine Bouteille zu Ungarischen Waßer mit vergoldten Figuren 3½ 

Zoll hoch, 2 Zoll breit. No. 160. 

 

 Vier Stück mit bunten Blumen gemahlte Bouteillen, 3½ Zoll hoch, 2 Z. 

in diam. No. 161. 

 

Ein durchbrochen Thée Pot, mit vergoldten Meßing beschlagen, 4 Z. 

hoch, 5 Z. in diam. No. 164. 

 

Zwey Spühl Näpfe mit aufgelegten Blumen, 3 Zoll tief, 6½ Z. in diam. 

No. 176. 

[C: Sind defect.] 

 

Zwey detto Butter-Büchsen mit Deckeln, 4½ Z. hoch, 5½ Z. in diam. No. 

177. 

[fol. 49r] 

Zwey Thee Potgen von differenter Größe mit belegten Blumen. No. 178. 

 

Zwölf Stück Thée Schäalgen mit belegten Blumen, 1 Z. tief, 5 Z. in diam.; 

und zwölf zugehörige Tassen, 1¾ Zoll tief, 3¼ Z. in diam. No. 180. 

 

Fünf Stück detto mit gemahlten Blumen, 1¼ Z. tief, 5 Z. in diam.; und 

vier darzu gehörige Tassen, 2 Z. tief, 3 Z. in diam. No. 181. 

 

Eine kleine Bouteille, 3¼ Z. hoch, 2 Z. in diam. No. 182. 

 

Sechs Thée Schäalgen, mit rothen Figuren gezeichnet, ¾ Z. tief und 4½ 

Zoll in diam.; nebst  

[fol. 49v] fünf darzu gehörigen Tassen, 1½ Z. tief, 3 Z. in diam. No. 183. 

 

Neun Stück ganz weiße Coffée Känngen mit Deckel, Henckel und 

Schnauzen, 8 Z. hoch, 5 Z. in diam. <Verschiedene> Sämtlich defect. 

No. 184. 
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Drey Suppen Töpfe mit Henckel, Deckel und Unterschaalen, differenter 

Größe. No. 185. 

 

Einer detto, so gerippt, ohne Unterschaale, 4½ Z. hoch, 6½ Z. in diam. 

No. 186. 

 

Eine hohe glatte Butter Büchse mit Henckel und Deckel, 5 Z. hoch, 4¾ 

Z. in diam. No. 187. 

 

Drey als Körbe geflochtene Butter Büchsen mit Deckel und Henckel, 5 

Z. hoch, 5½ Z. in  

[fol. 50r] diam. 1 Stk. defect. No. 189. 

 [C: 1 Henckel ist ab.] 

 [C: 1 Waßerkrug No. 188. mit Deckel, circa 10 hoch, plus.] 

 

Zwey Butter Büchsen, mit Blumen belegt, mit Henckel und Deckel, 4 Z. 

hoch, 4½ Z. in diam. No. 190. 

 

Sechs Stück Krügelgen mit Henckeln, 4 Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. 1 Stk. 

defect. No. 195. 

 

Zwey durchbrochene Chocolaten Becher, 5 Z. hoch, 3¾ Z. in diam. No. 

196. 

 

Sechs Stück Chocolaten Becher, mit Wein Laub belegt, 3 Z. hoch und 

in diam.; und sechs darzu gehörige Unterschaalen, 1 Z. tief, 5 Z. in diam. 

No. 197. 

 

Eilf Stück Chocolaten Schaalen mit erhabenen Blumen, 1 Z. 

[fol. 50v] tief, 5 Z. in diam.; und sechs darzu gehörige Becher, 3 Z. tief und in diam. 

1 Stk. defect. No. 199. 
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Drey Stück detto glatte mit Henckeln, ¾ Z. tief, 5 Z. in diam.; und drey 

detto Becher, 3 Z. tief, 2½ Z. in diam. No. 201. 

[C: Ist doppelt und unter No. 201.  fol. [?] 113. aufgeführt.] 

 

Drey detto Thée Schäalgen, 1 Z. tief, 4¾ Z. in diam.; und neun Stück 

darzu gehörige Copgen, 1½ Z. tief, 3 Z. in diam. No. 208. 

[C: 1 plus, aber defect.] 

 

Zwey 8eckigte Schäalgen, 1 Zoll tief, 5¼ Z. in diam. No. 209. 

 

Zwey runde kleine Büchsen mit Deckeln, 2 Z. hoch, 1¾ Z. in diam. No. 

213. 

 

Zwey ovale, mit Laubwerck be- 

[fol. 51r] legte Zucker Dosen, differenter Größe. No. 214. 

 

Drey Stück Erdbeeren mit vergoldten Beschläge, 2 Z. hoch, 3 Z. in diam. 

No. 215. 

[C: 1 plus.] 

 

Zehen Stück weiße ovale Bouteillen ohne Deckel, 3 Z. hoch, 2 Z. breit. 

No. 216. 

 

Fünf Stück sizende Pagoden mit einer Thée Tasse in der Hand, 4 Z. 

hoch. No. 219. 

[C: Ein Stück fehlt.] 

 

Acht und dreißig Stück detto, differenter Größe. No. 220. 

 

Vier Stück Zwerge, differenter Größe. 1 Stk. defect. No. 222.  

[A: Nur 2 Stück.] 

[C: Es fehlen 3 Stk.] 
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Zwey Tiger Thierchen, differenter Couleur, 2 Z. hoch, 3 Z. lang. Defect. 

No. 223. 

[C: Fehlen.] 

[fol. 51v] 

 Zwey weiße Schwane, 2 Z. hoch, 2½ Z.lang. No. 227. 

 

Eine weiße Terrine mit Deckel, oben an statt des Knopfs ist ein 

3zanckichter Ast, 6½ Z. hoch, 8 Z. in diam. No. 235. 

 

Ein kleiner dunckelblauer Spühl Napf mit weißen Schildern, worauf 

Pagoden gemahlt, 2½ Z. tief, 5 Z. in diam. No. 237. 

 

[C: Zwei weisse 8- u. 10wendige[?] Spühlnäpfe mit bunten Blumen. No. 

238.] 

 

Ein lichtegrauer detto, 2½ Z. tief, 5½ Z. in diam. No. 239. 

 

Drey bleyfarbene detto mit weißen Feldern und bunten Pagoden, mit 

grünen und rothen vergoldeten Rändern, 2½ Z. tief, 5½ Z. in diam. No. 

240. 

[C: Einer fehlt.] 

 

Drey gelbe detto mit grünen Drachen, 3 Z. tief, 6½ Z. in diam. No. 241. 

[fol. 52r] 

Sechs und dreißig Duzent und 3 Stück Thee Schäalgen mit braunen 

Rändern, Korn und andern Blumen, ¾ Z. tief, 5¾ Z. in diam., darunter 5 

Stück defect; und 36 Duzent und 4 Stück detto Copgen, 1¾ Z. hoch, 3 

Z. in diam. No. 243. 

[C: 3 Köppchen fehlen.] 

 

Eine weiße, mit grün und braunen Blumen belegte Coffée Kanne, 9 Z. 

hoch, 5 Z. in diam.; ein detto Thée Pot, 6 Z. hoch, 5 Z. in diam.; eine 
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detto 6eckigte Thée Büchse, 5½ Z. hoch, 4 Z. in diam.; eine dergleichen 

ovale Zucker Dose mit Deckel, 3½ Z. hoch, 5 Z. lang. No. 246. 

Noch: Sechs Stück detto Schäalgen und Copgen, leztere 2 Z. hoch, 3¼. 

Z. in diam., die Schaalen aber sind 2 Z. hoch, 5¾ Zoll 

[fol. 52v] in diam. No. 246. 

 

Zehen Stück große gemuschelte Spühl Näpfe mit braunen Rändern, in- 

und auswendig mit bunten Vögeln, Korn- und andern Blumen gemahlt, 

4½ Z. tief, 11½ Zoll in diam. No. 249. 

 

Ein Stück detto mit Blumen, 4¾ Zoll hoch, 10 Z. in diam. No. 251. 

 

Zwey Stück detto ohne braune Ränder, 4¾ Z. hoch, 10 Z. in diam. 1 Stk. 

defect. No. 252. 

 

Sieben Stück detto mit überschlagenen braunen Rändern, in- und 

auswendig mit Vögeln und Drachen gemahlt, 4¾ Z. hoch, 10 Z. in diam. 

No. 253. 

 

Vierzehen Stück detto 10eckigte Spühl Näpfe mit Pagoden, 

[fol. 53r] Blumen und blauen Frazen, 4½ Z. hoch, 9½ Z. in diam. No. 254. 

 

Vier und zwanzig Stück detto 8eckigte mit Blumen, 4¼ Z. tief, 8¾ Z. in 

diam. No. 255. 

 

Siebenzehen Stück detto, 4½ Z. hoch, 7½ Z. in diam. No. 256.  

[A: 1 Stk. fehlt.] 

 [C: A gestrichen] 

[C: 3 Stk. fehlen und einer ist zerbrochen.] 

 

Vier Stück detto, inwendig mit braunen Löwen und Blumen, 3½ Z. hoch, 

7½ Z. in diam. No. 257. 

[C: 1 defect.] 
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Zehen Stück detto, in- und auswendig mit Blumen, 3 Z. tief, 6 Z. in diam. 

No. 258. 

[C: 1 Stk. zerbrochen.] 

 

Zwanzig Stück detto kleinere, 3 Z. hoch, 5 Z. in diam. No. 259. 

 

[fol. 53v] Zehen Stück detto 8eckigte, auswendig mit Blumen und Rephühnern, 

innwendig weiß, 3 Stück ohne braune Ränder, 3½ Z. hoch, 7¼ Z. in diam. 

No. 260. 

[B: 8 Stk.?] 

 

Zwey Stück detto Spühl-Näpfe mit roth und weißen Schildern und 

weißen Blumen, vorige Größe. No. 261. 

 

Ein detto mit überschlagenen Rande, worauf rothe Drachen gemahlt, 

3½ Z. hoch, 8¼ Z. in diam. No. 262. 

[C: Fehlt.] 

 

Zwey Stück detto, 3 Zoll hoch, 6 Z. in diam. No. 263. 

 

Zwölf Stück detto 8eckigt, in- und auswendig mit Blumen, 3½ Z. hoch, 

5 Z. in diam. No. 264. 

 

Zehen Stück detto mit gemu- 

[fol. 54r] schelten braunen Rande, auswendig Pferde, inwendig Blumen und 

Vögel gemahlt, 3½ Z. hoch, 8 Z. in diam. 1 Stk. defect. No. 265. 

 

 Ein runder gemuschelter detto, in- und auswendig mit kleinen Blümgen, 

4½ Z. hoch, 8½ Z. in diam. No. 266. 

 

 Zwey längliche gemuschelte detto, auswendig mit Blumen und Vögeln 

gemahlt, 4½ Z. hoch, 9 Zoll lang, 8¼ Z. in diam. No. 267. 
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 Zwey Stück detto in Form Artischocken Blätter, in- und auswendig mit 

Blumen, 3¾ Z. hoch, 7¾ Z. in diam. No. 269. 

 

 Ein runder 8eckigter Spühl Napf mit Blumen, inwendig aber 

[fol. 54v] mit einen blauen und rothen Storch gemahlt, 3 Zoll tief, 8¾ Zoll in diam. 

No. 270. 

 

 Dreyzehen Stück 4eckigte dergl. mit gebrochenen Ecken, in- und 

auswendig mit Blumen, 3 Z. tief, 7 Zoll in diam. No. 271. 

 

 Vierzehen Stück große runde mit Bouquets, 4½ Z. hoch, 10¾ Z. in diam. 

No. 272. 

 

Drey Stück detto mit Blumen, auch blauen Vögeln auswendig, 3¾ Z. 

hoch, 10½ Z. in diam. No. 273. 

 

Vierzehen Stück Spühl Näpfe mit etwas überschlagenen braunen Rand, 

mit Vögeln und Blumen, auch theils mit blauen Hirschen gemahlt, 3½ 

Z. hoch, 8¾ Z. in diam. 

[fol. 55r] Verschiedene defect. No. 274. 

 [C: 1 zersprungen.[?]] 

 

Acht Stück detto, darunter 4 Stk. mit braunen Rändern, differenter 

Mahlerey, 3½ Zoll tief, 8½ Z. in diam. No. 276. 

 

Drey Stück detto kleinere, 3½ Zoll tief, 7 Zoll in diam. No. 278. 

 

Sieben noch kleinere, 2½ Z. tief, 4½ Z. in diam. No. 279. 

 

Zwey detto mit etwas überschlagenen braunen Rande, 4 Z. hoch, 6¾ Z. 

in diam. No. 280. 
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Sieben Stück detto kleinere, 3 Z. tief, 6 Z. in diam. No. 281. 

 

Sechs Stück gemuschelte Spühl- 

[fol. 55v] Näpfe, in- und auswendig mit kleinen Blümgen gemahlt, 2¼ Z. tief, 5¾ 

Z. in diam. No. 282. 

 

 Vier Stück detto, inwendig mit rothen Trachen, 2¼ Z. tief, 5¾ Z. in diam. 

No. 283. 

 

 Drey Stück 10eckigte detto mit etwas überschlagenen braunen Rande, 

in- und auswendig mit Blumen gemahlt, 2½ Z. hoch, 6 Z. in diam. No. 

284. 

 

Eilf Stück runde gemuschelte Spühl Näpfe, inwendig mit einen blauen 

Rand, worein roth und grüne Rosen gemahlt, 2¼ Z. tief, 6 Z. in diam. No. 

285. 

 

Zwey detto mit etwas überschlagenen Rand und <einem Deckel> 

Untersetzer, mit Blumen gemahlt, zusam- 

[fol. 56r] men 3¾ Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 287. 

 

Drey Thée Pots, mit Vögeln und Blumen gemahlt, 2 Stk. 6 Z. hoch, das 

3te nur 5½ Z., zusammen 5 Zoll in diam. No. 289. 

 

Fünf Stück runde Thée Pots mit Korb Henckeln und Schnauzen, mit 

Blumen divers gemahlt, 7 Z. hoch, 5 Z. in diam. No. 290. 

 

Achtzehen Stück runde detto mit Deckel, Henckel und Schnauzen, 

darauf Rephühner und diverse Blumen gemahlt, 4¾ Z. hoch, 4½ Zoll in 

diam. No. 291. 

 

Ein detto mit Pagoden und goldnen Blumen, aufm Deckel eine Kaze, 3¾ 

Z. hoch, 4 Zoll 
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[fol. 56v] in diam. No. 292. 

 

Ein gemuschelt detto mit geschweiften Henckel, Schnauze und Deckel, 

mit Pagoden und Blumen gemahlt, 4½ Z. hoch und in diam. No. 293. 

 

Drey Stück detto mit kleinen Blümgen, 3½ Z. hoch, 3¼ Z. in diam. No. 

294. 

[C: 1 Stk. fehlt.] 

 

Drey Stück detto ovale, 3¾ Z. hoch und in diam. No. 295. 

 

Zwey Stück detto, 3½ Z. hoch, 4½ Z. in diam. No. 296. 

 

Zwey detto runde mit platten Deckel, Henckel und Schnauze, mit 

bunten Blumen auf japanische Art gemahlt, 3¾ Zoll hoch, 4 Zoll in diam. 

No. 297. 

[fol. 57r] 

Neunzehen Stück 8eckigte Thée Pots, mit Blümgen und Rephühnern 

gemahlt, 4¾ Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. No. 299. 

 

Drey Stück detto mit rothen Zierathen und weißen Blümgen, 4¾ Z. 

hoch, 4½ Z. in diam. No. 300. 

 

Fünf Stück detto mit diversen Blumen, 4½ Zoll hoch und in diam. No. 

301. 

 

Ein detto mit Korn Aehren und Blumen, 4 Z. hoch, 5 Z. in diam. No. 302. 

Defect. 

 

Zwey saubere grüne detto, oval, mit Waßer und Fischen poussirt, auf 

chinesische Art, mit roth und goldnen Karpfen gemahlt, 5½ Zoll hoch, 

9 Z. lang, 5 Z. breit. 
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[fol. 57v] No. 303. 

 

Ein passigtes weißes Thée Potgen mit Deckel, Henckel und Schnauze, 

mit kleinen Bouquets und Vögeln gemahlt, 6 Zoll hoch, 5 Zoll in diam. 

No. 304. 

 

Fünf Milch Krügel mit Henckel und Deckel, worauf kleine Blumen und 

rothe Vögel gemahlt, 4¾ Z. hoch, 3½ Z. in diam. No. 305. 

 

Drey runde Thée Büchsen mit Deckel, worauf ein roth Knöpfgen und 2 

grüne Blätter, um den Hals ein Strick gewunden, mit bunten Blumen 

gemahlt, 5½ Z. hoch und in diam. No. 306. 

 

Zwey viereckigte Thée Büchsen mit Deckeln, worauf Vögel 

[fol. 58r] und Blumen gemahlt, 3¼ Z. breit, 2¼ Z. dicke. No. 307. 

 

Eine passigte Thée Büchse, mit bunten Blumen gemahlt, 4½ Z. hoch, 

3½ Z. in diam. No. 308. 

 

Drey Stück 16eckigte Zucker Dosen mit Deckel und spizigen Knopf, mit 

kleinen Bouquets, 7 Zoll hoch, 5 Zoll in diam. No. 309. 

 

Eine 8eckigte detto Zucker Dose, aufm Deckel ein kleiner Henckel, mit 

bunten Feldern und Zierathen gemahlt, 4 Z. hoch, 4¾ Zoll in diam. No. 

310. 

 

Sechs Stück detto mit Vögeln und bunten Blumen, 4 Z. hoch, 4¾ Z. in 

diam. No. 311. 

 

Zwey Stück detto, aufm Deckel 

[fol. 58v] ein weiß Knöpfgen, 3¼ Z. hoch, 5 Z. in diam. No. 312. 
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Zwey detto 8eckigte mit Deckel und kleinen Korb Henckel, diverse 

Mahlerey, 4 Z. hoch, 3¾ Z. in diam. No. 313. 

 

Zwey gemuschelte Zucker Dosen mit Deckel und kleinen Grifgen, mit 

Blumen gemahlt, 4 Zoll hoch, 5 Zoll in diam. No. 315. 

 

Zwey diverse detto gemuschelte, 3¼ Zoll hoch, 4¼ Z. in diam. No. 316. 

 

Eine detto platte gemuschelte mit kleinen Blümgen, 2½ Z. hoch, 5½ Z. 

in diam. No. 317. 

 

Drey detto mit etwas überschla- 

[fol. 59r] genen Rändern, mit Vögeln und Blumen gemahlt, 4½ Z. hoch und in 

diam. No. 319. 

 

 Eine detto Zucker-Dose mit Deckel und Knopf, worauf Vögel und bunte 

Blumen gemahlt, 4½ Zoll hoch, 5 Zoll in diam. No. 320. 

 

 Ein detto, 3½ Zoll hoch und in diam. No. 321. 

 

 Drey und vierzig Stück längliche Zucker Dosen mit überschlagenen 

Rändern, mit bunten Blumen und inwendig rothe Trachen gemahlt, 3 Z. 

hoch, 4¼ Z. in diam. No. 322. 

 [C: Eine fehlt.] 

 

Ein und dreyßig Chocolaten Becher, mit Korn und bunten Blumen 

gemahlt, 4½ Z. hoch und in diam. No. 323. 

[fol. 59v] 

Zwanzig Stück detto mit kleinen Blümgen und Schmetterlingen, auch 

braunen Rande, 4 Z. hoch, 4½ Zoll in diam. No. 324. 

 

Dreyzehen Stück detto, mit Korn und Blümgen gemahlt, 4 Z. hoch, 4½ 

Z. in diam. No. 325. 
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Ein Duzent und 8 Stück runde Chocolaten Becher mit bunten Blumen 

und Rephühnern nebst sieben dergl. Unterschaalen, die Becher 3 Zoll 

hoch, 3¼ Z. in diam., und die Schaalen 1½ Z. hoch, 6 Zoll in diam. No. 

326. 

 

Ein Duzent und 11 Stück detto, die Becher 3 Zoll hoch, 3½ Zoll in diam.; 

und eben so viel Unterschaalen, à 1¼ Z. tief, 5¾ Z. in diam. No. 328. 

[C: Einer fehlt.] 

 

[fol. 60r] Ein Duzent und 5 Stück dergl. Chocolaten Becher, 2¾ Z. hoch, 3½  

Z. in diam. No. 329. 

 

Zwölf Stück detto, anderer Facon, mit kleinen Blümgen, 2½ Z. hoch, 3¼ 

Z.oll in diam.; und fünf dergl. Unterschaalen, 1½ Z. hoch, 6 Zoll in diam. 

No. 330. 1 Stück defect. 

 

Zwey und zwanzig Stück Chocolaten Becher, mit Korn Aehren und 

bunten Blumen gemahlt, 2½ Zoll hoch, 3¼ Z. in diam.; und fünf detto 

Unterschaalen, 1¼ Zoll hoch, 5¾ Z. in diam. No. 331. 

 

Drey Stück detto, 2¾ Zoll hoch, 3¼ Zoll in diam.; und drey detto 

Unterschaalen, 1¾ Z. tief, 5½ Zoll in diam. No. 332. 

[fol. 60v] 

Acht Stück detto mit bunten Blumen und braunen Rändern, 3 Zoll tief, 

3½ Zoll in diam.; und acht Stück darzu gehörige Unterschaalen, 1¼ Z. 

tief, 5¾ Z. in diam. No. 333. 

 

Vier und fünfzig Stück einzelne Chocolaten Becher, mit diversen 

Blumen gemahlt, 2¾ Z. hoch, 3¼ Z. in diam. No. 334. 

 

Zwölf Stück detto mit Vögeln und Blumen, 2½ Zoll tief, 3¼ Z. in diam. 

No. 335. 
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[C: 1 plus.] 

 

Sieben Duzent und 8 Stück Chocolaten Becher, gemuschelt, mit 

Artischocken Blättern, mit bunten Blumen gemahlt, 3 Zoll tief, 4 Zoll in 

diam.; und sieben Duzent und 1 Stk. dergl. Unterschaalen, 1¾ Z. tief, 6¼ 

Z. in diam. Einige defect. No. 336. 

[fol. 61r] 

Sieben Stück detto Becher, mit braunen Rande und bunten Blumen 

gemahlt, 3 Zoll tief, 3¾ Zoll in diam.; und vier Stück darzu gehörige 

dergleichen Unterschaalen, 1 Z. tief, 6¼ Zoll in diam. No. 337. 

 

Acht Stück gemuschelte Chocolaten Becher, mit bunten Blumen 

gemahlt, 2¾ Z. tief, 3½ Z. in diam.; und ein und dreyßig Stück darzu 

gehörige ausgeschweifte Unterschaalen, 1¾ Z. tief, 5¾ Z.oll in diam. No. 

338. 

 

Fünfzehen Stück detto Becher, 2¼ Zoll hoch, 3¾ Z. in diam.; und sieben 

Stück darzu gehörige Unterschaalen, 1½ Z. tief, 6 Zoll in diam. No. 339. 

[zu den Bechern, in C: 1 plus.] 

[fol. 61v] 

Eilf Stück gemuschelte detto, 2¾ Zoll tief, 3¾ Zoll in diam.; und 

vierzehen Stück darzu gehörige Unterschaalen mit überschlagenen 

Rande, 2 Z. tief, 6½ Z. in diam. No. 340. 

 

Neunzehen Stück gerippte und gemuschelte Chocolaten Becher, mit 

grün und rothen Pagoden gemahlt, 3 Zoll hoch, 3½ Z. in diam.; und 

achtzehen Stück detto Unterschaalen, 1¼ Zoll hoch, 6½ Z. in diam. 

Einige defect. No. 341. 

 

Sieben und dreyßig Stück detto Becher, mit Blumen gemahlt, 2¾ Z. tief, 

3½ Zoll in diam.; und ebensoviel Unterschaalen, 1¼ Zoll tief, 6½ Zoll in 

diam. Ein Becher und eine Schaale de- 

[fol. 62r] fect. No. 342. 
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Zwey und vierzig Stück 8eckigte Coffée Tassen mit 2 Henckeln rothen 

Feldern und Zierathen, auch Blumen gemahlt, 2½ Z. hoch, 3¼ Z. in 

diam.; und zwey und vierzig Stück detto Unterschaalen, 1¼ Zoll tief, 5½ 

Z. in diam. No. 343. 

 

Achtzehen Stück detto ohne Henckel, 2½ Zoll tief, 3 Zoll in diam.; und 

achtzehen Stück dergleichen Unterschaalen, 1¼ Zoll tief, 5½ Z. in diam. 

No. 344. 

 

Zwey und sechzig Stück detto, mit 2 Henckeln und kleinen bunten 

Blümgen und Rephühnern gemahlt, 2¼ Z. tief, 3¼ Zoll in diam. 2 Stk. 

haben Riße, und 1 Stk. ist zerbrochen, zwey und sechzig Stück darzu 

gehö- 

[fol. 62v] rige Unterschaalen, 1¼ Zoll tief, 5½ Zoll in diam. 1 Stk. defect. No. 345. 

 

 Vier Duzent detto Coffée Tassen ohne Henckel, 2½ Z. tief, 3¼ Z. in 

diam., etliche schadhaft; und vier Duzent darzu gehörige 

Unterschaalen, 1½ Z. tief, 5½ Z. in diam. No. 346. 

[C: Eine Tasse fehlt.] 

 

Vier Stück detto mit 1 Henckel, 2½ Z. tief, 3¼ Z. in diam.; und vier darzu 

gehörige Unterschaalen, 1½ Zoll tief, 5½ Z. in diam. No. 347. 

[zu den Tassen, in C: Eine dergl. fehlt.] 

 

Siebenzehen Stück detto mit Blumen und 2 Henckeln, 2½ Zoll hoch, 3¼ 

Z. in diam.; und achtzehen darzu gehörige Unterschaalen, 1¼ Z. hoch, 

5¾ Z. in diam. No. 348. 

 

Fünf Stück detto mit kleinen 

[fol. 63r] Blümgen, 2½ Zoll hoch, 3¼ Z. in diam.; und fünf Stück darzu gehörige 

Unterschaalen, 1¼ Zoll hoch, 5¾ Z. in diam. No. 349. 
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Dreyzehen Stück detto Coffée Tassen mit 1 Henckel, mit kleinen 

Blümgen gemahlt, 2½ Z. hoch, 3 Z. in diam.; und vier darzu gehörige 

Schaalen, 1¼ Zoll tief, 5¾ Zoll in diam. No. 350. 

 

Vier Stück detto ohne Henckel, der Boden inwendig à la mosaique 

gemahlt, 2½ Z. tief, 3 Z. in diam.; und drey darzu gehörige Schäalgen, 1 

Zoll tief, 5½ Z. in diam. No. 351. 

 

Siebenzehen Stück detto, etwas kleiner, nebst Unterschaalen, 1¼ Z. 

tief, 5 Z. in diam. No. 352. 

[fol. 63v] 

Sieben Stück detto mit grünen Grund und à la mosaique, 2¼ Z. tief, 3¼ 

Zoll in diam.; und sechs detto Schaalen, 1¼ Zoll tief, 5¾ Zoll in diam. 

No. 353. 

 

Fünf Stück Coffée Tassen, mit braunen Rändern und Pagoden gemahlt, 

2¼ Z. tief, 3½ Zoll in diam.; nebst fünf darzu gehörigen Unter Schaalen, 

1½ Zoll tief, 6¼ Z. in diam. No. 355. 

[C: 4 Obertaßen, 1 Untertasse plus.] 

 

Fünf Stück detto mit Blumen und Korn Aehren, 2¼ Zoll tief, 3¾ Z. in 

diam.; und drey darzu gehörige Unter Schaalen, 1¼ Zoll tief, 6¼ Zoll in 

diam. No. 358. 

 

Vier Stück detto, mit roth und 

[fol. 64r] blauen Vögeln gemahlt, nebst Unterschaalen. No. 359. 

 

Sieben Stück weiße Chocolaten Becher, 3 Z. hoch und in diam.; nebst 

fünf Stück detto Unterschaalen, 1½ Zoll tief, 6 Zoll in diam. No. 360. 

 

Sechs gemuschelte Chocolaten Becher, mit Blumen und Vogeln 

gemahlt, 3 Zoll hoch, 3½ Zoll in diam.; und sechs detto Unterschaalen, 

1½ Zoll tief, 6½ Zoll in diam. No. 361. 



Das sächsi. Porcellain, Vol. II. 
II. Sächsisch Porcellain, welches durchgängig mit dem Buchstaben W. bezeichnet. 
b) Vergoldte und versilberte, auch sauber gemahlte Chocolate- und Coffée Tassen. 
 
 

 
Inventarium vom chur fürstl. sächsischen Holländischen Palais zu Neustadt bey Dresden und zwar über das sächsi. 
Porcellain, Vol. II., 1779.  
doi.org/10.58749/skd.ps.2024.rpc.c3.in0002t 

 
 

69 

 

Acht und dreißig Stück gemuschelte Thée Copgen, mit Pagoden 

gemahlt, 2¼ Z. hoch, 3 Z. in diam. No. 362. Nebst acht und dreißig 

Stück detto Unter Schaalen, 1 Z. tief, 5 Z. in diam. Etwas schadhaft. No. 

[fol. 64v] 362. 

 

Eilf Stück detto, 3¼ Zoll hoch und in diam.; nebst eilf detto 

Unterschaalen, 1 Zoll tief, 4¾ Zoll in diam. Einige defect. No. 363.  

[A: 1 Ober Schaale fehlt.] 

[C: A gestrichen] 

Neun und zwanzig Stück detto, mit kleinen Blümgen gemahlt, 2¼ Zoll 

tief, 3 Z. in diam.; und dreyßig detto Unterschaalen, 1 Zoll tief, 5 Zoll in 

diam. Verschiedene schadhaft. No. 364. 

 

Fünf Duzent und 4 [korrigiert, in B: 3] Stück ovale geschweifte Thée 

Tassen mit einem Henckel, mit rothen Vögeln und Blümgen gemahlt, 2 

Z. tief, 3¼ Z. in diam.; und fünf Duzent und 3 [korrigiert, in B: 4] Stück 

detto Unterschaalen, 1 Zoll tief, 5¾ Z. lang, 5¼ Z. in diam. No. 365. 

 

Sechzehen Stück ovale gemu- 

[fol. 65r] schelte Thée Tassen, mit Blümgen gemahlt, 2 Zoll tief, 3 Z. lang; ein und 

zwanzig Stück detto Schäalgen, differenter Mahlerey, 1 Zoll tief, 4¼ Zoll 

breit. No. 366. 

 

Zwey und zwanzig Stück 8eckigte Zucker Schäalgen, mit etwas 

überschlagenen Rande und bunten Blumen gemahlt, 2 Zoll tief, 5¾ Z. 

in diam. 1 Stk. defect. No. 367. 

 

Ein und zwanzig Stück detto, gemuschelt und ausgeschweift, mit 

Blümgen gemahlt, 1¾ Z. tief, 5½ Z. in diam. No. 368. 

 

Neun Stück detto, 1½ Z. tief, 4½ Z. in diam. No. 369. 
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Acht Stück runde gemuschelte [det-] 

[fol. 65v] to mit Laubwerck, 1¾ Z. tief, 6 Zoll in diam. No. 370. 

 

 Sieben Stück detto, 1½ Z. tief, 5 Zoll in diam. No. 371. 

 

Ein detto rundes, mit einen roth und goldnen Löwen, auch Blümgen 

gemahlt, 1 Zoll tief, 6 Zoll in diam. No. 372. 

 

Fünf Stück detto gemuschelte mit Pagoden, 1¼ Z. tief, 5½ Z. in diam. 

No. 373. 

 

Ein detto, 1¼ Zoll tief, 6½ Z. in diam. No. 374. 

 

Zwey runde gerippte Zucker Schäalgen, mit Blumen gemahlt, 1½ Z. tief, 

6¼ Z. in diam. No. 375. 

 

Sieben Stück detto, 1¼ Z. tief, 5 Z. in diam. No. 376. 

[fol. 66r] 

Ein detto rund gemuschelt mit überschlagenen braunen Rande, 1 Zoll 

tief, 6¼ Z. in diam. No. 378. 

 

Sieben Stück dergl. gerippte Zucker Schäalgen, mit einem Focher und 

bunten Korn gemahlt, 1½ Z. tief, 6½ Zoll in diam. No. 377. 

 

Zwey detto runde mit braunen Rande, 1 Zoll tief, 5½ Z. in diam. No. 379. 

 

Ein detto oval, inwendig mit Vögeln und Blumen gemahlt, 1½ Z. hoch, 

6¼ Z. lang, 4 Z. breit. No. 380. 

[C: Fehlt.] 

 

Ein detto weiß, 8½ Zoll hoch, 5½ Zoll breit, 1½ Z. tief. No. 381.  

[A: Hat sich nicht gefunden.] 

[C: A gestrichen] 
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Vier Stück detto in Form eines Blatts, 1¼ Z. tief, 6½ Zoll lang, 

[fol. 66v] 5 Zoll breit. No. 382. 

 

 Neun Stück detto, 1 Zoll tief, 5½ Z. lang, 4 Z. breit. No. 383. 

 

Fünf Stück runde Pomaden Büchsen mit Deckel und kleinen Blümgen, 

5 Z. hoch, 3½ Z. in diam. No. 384. 

 

Sechs Stück detto mit Deckeln, Blümgen und Vögeln gemahlt, 4 Z. 

hoch, 2¾ Zoll in diam. No. 385. 

 

Ein detto, 4½ Zoll hoch, 3 Z. in diam. No. 386. 

 

Ein detto, etwas kleiner. No. 387. 

 

Zwölf Stück detto von diverser Mahlerey, 3½ Zoll hoch, 2½ Z. in diam. 

No. 388. 

[C: 1 plus.] 

 

Zwey ovale eingebogene Pots 

[fol. 67r] de Chambre mit Blümgen, 4½ Z. hoch, 5½ Z. in diam. No. 390. 

 

Fünf Stück detto mit großen Bouquets, 4 Zoll hoch, 8 Z. lang. 1 Stk. hat 

einen Riß. No. 391. 

 

Eine kleine weiße Zucker Dose, mit einem Knöpfgen und weißen 

Blümgen belegt, 3½ Z. hoch und in diam. No. 395. 

 

Ein detto Chocolaten Becher mit 2 Henckeln, 5 Zoll hoch, 3½ Z. in diam. 

No. 396. 
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Sieben Duzent und 8 Stück detto Chocolaten Becher mit belegten 

Blümgen, ohne Henckel, 3½ Z. hoch, 3¼ Z. in diam.; nebst drey Duzent 

und 6 Stück 

[fol. 67v] darzu gehörigen Unterschaalen, 1¼ Zoll tief, 5½ Z. in diam. Einige 

defect. No. 397. 

 [zu den Bechern, in C: 1 ist zerbrochen.] 

 

 Sieben Stück detto gemuschelte und belegte, unten mit ausgezackten 

Fuß, 2½ Z. hoch, 3½ Z. in diam. No. 399. 

 [C: 2 Vasen unter No. 399. wie No. 211., aber ohne Gitter, lilafarben, 

plus.] 

 

 Zwey weiße runde Spühl Näpfe mit detto belegten Blumen, 3½ Zoll 

hoch, 9 Zoll in diam. No. 400. 

 

 Ein dunckelblauer Chocolate Becher mit weißen Feldern, worein 

allerhand Pagoden und Zierathen gemahlt, 4½ Z. hoch, 4¼ Z. in diam. 

No. 402. 

 

 [C: Plus. Ein gelber großer Chocoladenbecher, mit 2 weißen Schilden 

gemahlt. 403.] 

 

 Eine Coffée Kanne, worauf Pagoden, goldne und bunte Zie- 

[fol. 68r] rathen gemahlt, 8½ Z. hoch, 4 Z. in diam., 

 Ein detto Thée Pot mit Deckel, Henckel und Schnauze, 

 Eine detto 6eckigte Zucker [korrigiert, in A:] Thee-Büchse, 

 Eine längl. 8eckigte Zucker Dose, 

Sechs Stück detto Thée Schälgen, nebst 

Sechs darzu gehörigen Copgen, mit No. 404. bezeichnet. 

 

Ein 8eckigter Spühl-Napf, mit braunen überschlagenen Rande und 

Blumen gemahlt, 4½ Zoll hoch, 7½ Z. in diam. No. 416. 

[C: Fehlt.] 
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Ein gemuschelter detto, inwendig mit Vögeln, auswendig mit Korn 

Aehren, Vögeln und Blumen, 4¼ Z. hoch, 10¾ Zoll in diam. No. 418. 

[fol. 68v] 

 Ein detto, 4½ Zoll hoch, 9¼ Z. in diam. No. 420. 

 

Sieben Stück runde Coffée Tassen mit Henckeln und Schnäuzgen, 

auswendig mit erhabenen Nahmen AR. und kleinen Blümgen, 

vergoldten Rändgen um den Fuß, inwendig oben mit goldnen Zierathen 

gemahlt, 2½ Z. hoch, 3½ Zoll in diam.; nebst sieben darzu gehörigen 

Unter Schaalen mit 2 Händgriffen, 1¼ Zoll hoch, 5½ Zoll in diam. No. 

421. 

 

Ein oval gemuscheltes Thée Copgen mit versilberten Zierathen, kleinen 

Schildern und Blumen gemahlt, inwendig ganz versilbert, mit goldnen 

Rändgen, auch am Fuße, 2 Z. hoch, 3¼ Z. lang, 2¾ Z. breit; und eine 

detto Unterschaale, 1 Zoll 

[fol. 69r] tief, 5 Zoll lang, 4¼ Z. breit. No. 422. 

 

Zwey gemuschelte dunckelgraue Coffée Copgen, inwendig mit 

vergoldten Zierathen, eines davon auswendig mit weißen erhabenen 

Zierathen, 2½ Z. hoch, 3 Z. in diam. No. 423. 

 

Zwey Stück detto lichtgraue, auswendig mit erhabenen Zierathen, 2½ 

Z. hoch, 3 Z. in diam. No. 424. 

 

Ein detto oval, 3 Zoll hoch, 5½ Z. lang, 4 Z. breit. No. 425. 

 

Vier Stück Thée Copgen mit Schnauzen und Handgriffen in Form einer 

Muschel, am Fuß mit vergoldten Rändgen, mit Korn Aehren, Vögeln und 

Blumen gemahlt, 2½ Z. hoch, 3¼ Zoll in diam.; und  
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[fol. 69v] vier detto Schälgen, 1¼ Z. hoch, 5½ Z in diam. No. 427. 

 

Zwey Spühl Näpfe auf 3 geschweiften Füßen, worauf Kinder liegen, an 

jeden ein Frazen Kopf, mit bunten Blumen und Vogeln gemahlt, 9¾ Z. 

hoch, 7¾ Zoll in diam. 1 Stück defect. No. 432. 

 

Vier paßigte und geschweifte Spühl Compen, mit braunen Rand und 

kleinen Blümgen gemahlt, 4¼ Z. hoch, 9 Zoll lang, 7¼ Z. weit. No. 433. 

 

Drey Stück 8eckigte Spühl Compen mit bunten Blumen, 4 Z. hoch, 8 

Zoll in diam. No. 434. 

[C: 1 zerbrochen.] 

 

Zwey passigte Chocolaten Becher, ieder mit 2 Henckeln und bunten 

Blumen, 3¼ Zoll hoch, 3 Z. in diam. No. 435.  

[fol. 70r] 

Sieben Stück Chocolaten Becher, mit 1 Henckel und Blumen gemahlt, 

3½ Zoll hoch, 3 Zoll in diam. No. 346. [B: 436]. 

 

Sechs Stück passigte detto ohne Henckel mit Blumen und Korn Aehren, 

3¼ Z. hoch, 3 Zoll in diam. No. 347. [B: 437.] 

 

Sieben Stück Thée Copgen, different, 2 Zoll hoch, 3 Z. in diam. No. 439. 

 

Vier Thée Potgen in Form eines Eichhörngens mit bunten Farben, 5¼ 

Zoll hoch. No. 441. [C: 1 defect.] 

 

Zwey Stück detto mit Gesichtern, an statt der Henckel mit einer 

doppelten Figur und ein Fisch Kopf statt der Schnauze, 6 Z. hoch. No. 

442.  

[A: Hat sich nicht gefunden.] 

 

Ein Thée Service, oval gemu- 
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[fol. 70v] schelt, gelb mit weißen Schildern, worein kleine indianische Blümgen 

gemahlt und mit goldnen Rändgen eingefaßt, bestehet aus: 

 1 Milch Kanne mit Deckel, Henckel und Schnauze, 8½ Z. hoch, 

 1 Thée Potgen, 5½ Zoll hoch, 

 1 Thée Büchse, 4¼ Z. hoch, 

 1 Zucker Dose, 2¾ Zoll hoch, 5 Z. lang, 

 1 Spühl Napf, 3½ Zoll hoch, 6¾ Z. in diam., 

 6 Paar Thée Schälgen, davon die Copgen 2 Zoll hoch, 3 Z. lang, und die 

Schäalgen 1¼ Zoll hoch, 5 Z. lang sind. No. 444. 

 

 Drey gemuschelte, differente Spühl Compen mit braunen Rändern, in- 

und auswendig mit Blumen indiani. gemahlt, 4½ Z. hoch, 11 Z. in diam. 

1 Stk. ist nur 10¼ Z. in diam. No. 445. 

[fol. 71r] 

Zwölf Stück detto 8eckigte, different, mit überschlagenen braunen 

Rande, in- und auswendig mit Pagoden und kleinen Blumen, der Größte 

4½ Z. hoch, 10¼ Z. in diam., und der Kleineste 4¼ Z. hoch, 8¾ Z. in 

diam. No. 446. 

 

Zehen Stück detto kleinere Spühl Näpfe, in- und auswendig mit 

Blumen, Vögeln und Thieren gemahlt, der Größte 3½ Zoll hoch, 8 Zoll 

in diam., der Kleineste 3¼ Zoll hoch, 6¾ Zoll in diam. No. 447. 

 

Sechs Stück detto, different, davon 4 Stk. 8eckigt, mit überschlagenen 

Rande und 2 Stück rund gemuschelt, auswendig mit alt indianischen 

Blumen gemahlt, 3½ Z. hoch, 5 Z. in diam., der Kleineste aber 3 Z. hoch, 

4¾ Z. in diam. No. 448. 

[fol. 71v] 

Drey Stück gemuschelte differente detto, 2 egal, in- und auswendig mit 

bunten Blümgen gemahlt, resp. 4 Zoll hoch, 9 Z. in diam., und 3¾ Z. 

hoch, 7½ Z. in diam. No. 449. 
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Zwey fein gemuschelte detto, in- und auswendig mit Landschaften, 

Pagoden und Blumen, auch Vögeln gemahlt, 3½ Z. hoch, 9 Z. in diam. 

No. 450. 

 

Vier Stück differente gemuschelte 8eckigte Spühl Näpfe, mit Trachen 

und Blumen in- und auswendig gemahlt. No. 451. 

[C: Einer fehlt.] 

 

Sechs Stück differente kleine detto, davon 4 Stück mit kleinen Blümgen 

indianisch und 2 und 2 egal und 2 Stück japanisch gemahlt, der Größte 

3½ Z. hoch, 6 Z. in diam., der Kleineste aber 2½ Z. hoch, 6¼ 

[fol. 72r] Zoll in diam. No. 452. 

 

 Drey Stück detto differente, so aber glatt. No. 453. 

 

Fünfzehen Stück detto kleine, in- und auswendig mit kleinen Blümgen, 

Pagoden und Vogeln gemahlt, der Größte 3 Zoll hoch, 5½ Zoll in diam., 

der Kleinste 2¾ Zoll hoch, 4½ Z. in diam. No. 454. 

 

Drey Stück differente gemuschelte Chocolaten-Becher mit kleinen 

indiani. Blümgen, 3 Z. hoch, 4¼ Z. in diam. No. 455. 

 

Eine 8eckigte Zucker Dose mit Deckel, mit Vögeln und Blumen, auch 

Zierathen gemahlt, 4½ Z. hoch und in diam. No. 457. 

 

Ein grün Thée Potgen, statt der Schnauze und Henckel mit Fischen 

[fol. 72v] belegt, nebst einem Deckel, 5 Zoll hoch, 8¾ Zoll lang, 5 Zoll breit. No. 

458. 

 

 Fünf gemuschelte Zucker Schäalgen, mit braunen Rändgen und bunten 

Blumen nach alt indiani. Art gemahlt, 1½ Z. hoch, 7½ Z. in diam. No. 

460. 

 [C: Zwei fehlen.] 
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 Acht differente Thée Potgen mit Deckel, Henckel und Schnauze. 3 

Stück sind dunckelblau mit weißen Feldern, worein vergoldte Frazen 

und rothe Zierathen gemahlt, die übrigen sind theils mit bunten, auch 

vergoldten Blumen, Pagoden und Frazen. No. 461. 

 

 Ein weißer Chocolaten Becher mit 1 Henckel, 3 Zoll hoch und in diam.; 

nebst einer darzu gehörigen Unter- 

[fol. 73r] Schaale, 1 Zoll hoch, 5½ Z. in diam. No. 463. 

 

Ein ganz weißer Spühl Napf, mit erhabenen Blumen belegt, 3½ Z. hoch, 

6¼ Zoll in diam. No. 464. 

 

Zwey detto Thée Potgen mit Deckel, Henckel und Schnauze, woran ein 

Pallas Köpfgen, 6½ Zoll hoch, 5½ Zoll in diam. No. 465. 

 

Sechs Stück Thée Schäalgen, inwendig mit rothen Rand und bunten 

Blumen gemahlt, 1¼ Zoll hoch, 5 Zoll in diam.; und fünf detto Copgen, 

2 Z. hoch, 3 Z. in diam.; nebst einem detto Spühl Napf, 3½ Z. hoch, 7 Z. 

in diam. No. 468. 

[zu dem Spühlnapf, in C: Fehlt.] 

 

Neun Stück weiße differente Thée Potgen mit Deckel, Hen- 

[fol. 73v] ckel und Schnauzen, mit Blumen, auch bunten und goldnen Zierathen 

gemahlt. No. 470. 

 

 Fünf Stück Zucker Copgen, Celadon Couleur mit überschlagenen Rand 

und weißen Feldern, worein bunte Blümgen gemahlt, auch goldene 

Rändgen, 4 Stück 3½ Zoll hoch, 5 Zoll in diam., 1 Stk. 2¾ Zoll hoch, 4½ 

Zoll in diam. No. 471. 
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 Zwey große gemuschelte Spühl Näpfe, Celadon Couleur mit weißen 

Schildern, vergoldten Rand, Vögeln und Blumen, inwendig aber 

differente Blümgen gemahlt, 6 Z. hoch, 14½ Zoll in diam. No. 473. 

 

 Drey Stück detto, etwas kleiner, 4½ Zoll hoch, 10¾ Z. in diam. No. 474. 

 

 Vierzehen Stück detto grüne mit 

[fol. 74r] weißen Schildern, vergoldten Rand, Blumen, Vögel und Landschaften, 

inwendig aber kleine gestreute Blümgen, 5½ Zoll hoch, 10¼ Zoll in 

diam. No. 475. 

 

 Vier passigt gemuschelte detto, 4½ Zoll hoch, 9½ Zoll in diam. No. 476. 

 

 Drey Stück detto, 4 Zoll hoch, 9 Zoll in diam. No. 477. 

 

 Sechs Stück detto, mit überschlagenen Rande und vorige Größe. No. 

478. 

 

 Vier Stück 10eckigte detto, 4½ Z. hoch, 9½ Zoll in diam. No. 479. 

 

 Fünfzehen Stück 8eckigte detto mit breiten überschlagenen Rande, 4½ 

Zoll hoch, 10 Zoll in diam. No. 480. 

[fol. 74v] 

 Dreyzehen Stück detto, 3½ Z. hoch, 8 Zoll in diam. No. 481. 

 

 Ein detto, etwas kleiner, 4½ Zoll hoch, 7½ Z. in diam. No. 482. 

 

Eine 4eckigte Thée Büchse mit gebrochenen Ecken und Deckeln, 

Celadon Couleur, mit weißen Feldern, goldnen Rändgen, Blumen und 

Rephühnern gemahlt, 6 Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. Sehr defect. No. 

490. 

 

Zwey detto, 4½ Zoll hoch, 3 Z. lang, 2 Zoll breit. No. 491. 
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Drey und ein halb Duzent Thée Schäalgen und Copgen, Celadon 

Couleur, mit voriger Zeichnung, 1¼ Zoll hoch, 5½ Zoll in diam. Die 

Copgen sind 2 Z. hoch, 3¼ Z. in diam. No. 492.  

[A: 6 Schaalen und 4 [korrigiert, in C: 6] Copgen fehlen.] 

 

Sechs Zucker Dosen, mit goldenen 

[fol. 75r] Blumen nach alt indianischer Art gemahlt, 3¾ Zoll hoch, 7½ Z. lang, 4¾ 

Z. breit. No. 493. 

 

 Sieben Stück celadon couleurte Thée Pots mit Henckel, Deckel und 

Schnauzen, mit weißen Feldern, worein Blumen gemahlt, das Größte 3½ 

Z. hoch, 3 Zoll in diam., das Kleineste aber 3 Zoll hoch und in diam. No. 

494. 

 [C: 1 Stk. fehlt.] 

 

 Ein detto, so gerippt und gemuschelt, mit Deckel, Henckel und 

Schnauze und Blumen gemahlt, 5¼ Zoll hoch, 4½ Z. in diam. No. 496. 

 

 Fünf Milch Krügel mit Deckel, Henckel und Schnauze, Celadon Couleur, 

mit weißen Schildern, goldnen Rändgen eingefaßt, worein Blumen 

gemahlt, das Größte 6½ Zoll hoch, 4½ Z. in diam., das Kleineste 6 Z. 

hoch, 

 [A: 1 Deckel mangelt.] 

 [C: A gestrichen] 

[fol. 75v] 3½ Zoll in diam. No. 497. 1 Deckel fehlt. 

 

Drey Stück detto Thée Känngen differenter Größe, das Größte 5½ Zoll 

hoch, 5 Zoll in diam., das Kleineste 4 Zoll hoch und 3½ Zoll in diam. No. 

498. [C: Ein Deckel fehlt.] 

 

Sechs und dreißig Stück schlechte Spühl Compen, differenter Größe 

und Mahlerey. No. 502.  
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[C: 1 plus.] 

 

Zwanzig Stück detto, Celadon Couleur, von differenter Größe und 

Mahlerey. No. 503.  

[A: Die Couleur ist divers.] 

 

Ein dergleichen, Celadon Couleur. No. 105. Gefertigt ao. 1726. 

 

Ein dergleichen, Oliven Couleur, ao. 1726 gefertigt. 

 

Ein dergl., weiß und bunt. No. 

[fol. 76r] 112. AR. 

[C: 1 plus.] 

 

Ein noch dergleichen, gelb. No. 115. Gefertigt 1727. 

 

Ein dergleichen, bunt. No. 322. Mit denen Chur- Schwerdtern. 

 

[fol. 76v–80v = leer] 
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[fol. 81r] 

c) Schaalen, Milch Kannen, Butter-Büchsen, Salz-Fäßgen, Schreibe-Zeuge, Thée- und 
Coffée Zeug. 

[c) Schaalen, Milch Kannen, Butter-Büchsen, Salz-Fäßgen, Schreibe-Zeuge, Thée- und 
Coffée Zeug.] 

 
Eine große durchbrochene Schaale mit 2 Henckeln und einen dergl. 

Deckel mit einem runden Knopf. Ist durchgehends im Feuer 

zersprungen, 7 Zoll hoch, 13 Zoll in diam. No. 1. 

 

Ein detto ohne Henckel, noch schadhafter, 6 Zoll hoch, 11 Z. in diam. 

No. 2. 

 

Ein runder, auswendig mit Zierathen belegter Spühl Napf, 4 Zoll hoch, 

11 ½ Zoll tief. Ist unten auch schadhaft. No. 3. 

[fol. 81v] 

Ein auswendig durchbrochener und am Rande überschlagener Spühl 

Napf, 3¼ Zoll tief und 6½ Zoll in diam. No. 10. 

 

Ein detto, rund, 2½ Zoll tief und 7 Zoll weit. No. 11. 

 

Ein auswendig mit Blättern belegter Spühl Napf, 3½ Z. tief, 7¾ Z. weit. 

No. 12. 

 

Vier ovale runde Coffée Kannen, mit Blättern und Früchten belegt, mit 

Schnäuzgen und Henckeln, 11 Zoll hoch, 5½ Zoll weit. 1 Stk. davon ist 

defect. No. 14. 

 

Zwey schlechte belegte Milch Känngen. Haben Feuer Riße, 9½ Zoll 

hoch, 4½ Z. in diam. No. 17. 

[C: 1 plus mit vergüldeten Verzierungen, 2 plus weisse.] 

 

Zwey Stück Thée Büchsen, aus- 
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[fol. 82r] wendig durchbrochen, inwendig gefüttert, mit Deckeln, so mit Blättern 

belegt, 7 Zoll hoch, 5½ Zoll in diam. No. 23.  

[A: Die Deckel fehlen.] 

 

 Zwey detto, 6¾ Zoll hoch, 4¾ Z. weit. No. 24. 

 

 Zwey detto, mit Blümgen belegt, 6 Zoll hoch, 4¾ Z. weit. No. 25. 

 

 Zwey detto, mit Wein Laub belegt, 6¾ Z. hoch, 5 Z. weit. No. 26. 

 

 Sechs Stück detto, mit Blättern belegt, 6½ Zoll hoch, 4½ Z. weit. No. 

27. 

 

 Zwey detto vertiefte godronirte, vorige Größe. No. 28. 

 

Acht Stück 6eckigte Thée Büchsen mit erhabenen Blümgen, worauf 

Vogel sizen, der De-  

[C: -kel ist defect.] 

[fol. 82v] ckel mit erhabenen Rosen, 5 Z. hoch, 3½ Z. weit. No. 29. 

 

Ein Olien Topf, auf 3 Füßen stehend, mit 2 Henckeln und runden platten 

Deckel, 5 Zoll hoch, 6½ Zoll weit. Defect. No. 30. 

 

Ein Suppen Töpfgen auf 3 Löwen Füßen mit Henckel und Deckel, 6 Zoll 

hoch, 4½ Z. in diam. No. 31. 

 

Ein detto, 5 Zoll hoch, 3½ Z. weit. No. 32. 

 

Zwey Stück detto, mit Wein Laub belegt. No. 34.  

[A: Sind vielmehr Thée Büchsen.] 

 

Vier Thée Potgen, mit Blumen belegt, 5 Zoll hoch, 4½ Z. weit. No. 35. 
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Ein detto, durchbrochen und in- 

[fol. 83r] wendig gefüttert, vorige Größe. No. 37. 

 [C: Defect.] 

 

Zwey detto, mit Zierathen und Rosen belegt, mit runden Henckeln und 

Schnäuzgen, so mit Neids Köpfen belegt, 5 Zoll hoch, 4 Z. weit. No. 38. 

 

Zwey Stück detto, ohne Rosen, 5 Z. hoch, 4 Z. weit. No. 39. 

 

Vier länglicht 4eckigte detto mit erhabenen Trachen, Schnäuzgen, 

runden Henckel und Deckel, 6 Zoll hoch, 3¾ Z. lang. No. 40. 

 

Zwey Butter Büchsen, mit Rosen Laub belegt, und dergleichen Deckel, 

4½ Zoll hoch, 6½ Zoll weit. No. 41. 

[C: Defect.] 

 

Zwey Krüge, mit [eingefügt, in C: blauen] Blumen be- 

[A: Haben sich nicht gefunden.] 

[C: A gestrichen] 

[fol. 83v] legt, 5¼ Zoll hoch, 3¾ Z. weit. No. 48. 

 

Ein halb Duzent auswendig durchbrochene Coffée Tassen, 2 Z. tief, 3½ 

Zoll in diam. No. 58. 

 

Ein runder Deckel mit [korrigiert, in C: ohne] Knopf, 3 Zoll hoch, 4½ Zoll 

weit. No. 65. 

[C: Defect.] 

 

Zwey Stück detto mit kleinen Knöpfen, 1 Zoll hoch, 3½ Z. weit. No. 66. 

 

Ein halb Duzent Schaalen, auswendig braun, inwendig aber blau und 

weis gemahlt, 1½ Zoll hoch und 8 Zoll in diam. No. 68. 
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Eine Sauciere mit kleinen Henckeln und belegten Eydexen, auch blau 

und weis gemahlt, 

[fol. 84r] 3¼ Zoll tief, 4¾ Zoll lang, 2½ Zoll breit. No. 69. 

 

Eine runde Würz Büchse, blau und weiß, mit Deckel, 2½ Z. hoch, 4¾ Z. 

in diam. No. 72. 

 

Ein kleiner Tiegel mit gelben Rand, 3 Zoll hoch, 5¼ Zoll in diam. No. 80. 

 

Ein bunt gemahlt Thée Potgen mit Henckel und Deckel, 4½ Zoll hoch, 4 

Zoll in diam. No. 86. 

 

Ein detto Spühl Napf, 2½ Zoll tief, 6 Zoll in diam. No. 87. 

 

Ein Butter Fäßgen mit Deckel, 2 Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 100. 

 

Ein Blumen Töpfgen, mit Henckeln und blauen Blumen gemahlt, 

[fol. 84v] 7½ Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. No. 105. 

 

 Ein detto Blumen Töpfgen. No. 106. 

 

Zwey Schüßeln, mit überschlagenen Rande und goldnen, auch roth und 

blauen Blumen gemahlt, 2 Zoll tief, 16½ Zoll in diam. No. 107. 

 

Ein detto, in der Mitte ein Blumen Korb, 2½ Z. tief, 15 Z. in diam. No. 

108. 

 

Eine dunckelblaue Schüßel mit weißen Feldern und überschlagenen 

Rand, worein allerhand Vögel und goldne Blumen gemahlt, 1¾ Zoll tief, 

13¼ Zoll in diam. No. 110. 

 

Eine detto, 1½ Zoll tief, 12½ Z. in diam. No. 111. 
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[fol. 85r] 

Aus dem Büffet im Residenz-Schloße ist im Jahre 1783 nachstehendes anhero 
gekommen, als: 

 
Eine weise Vase, mit Kriegs Armaturen belegt, 18 Zoll hoch, 15 Zoll in 

diam. Ohne Deckel, mit Postament. [C: *)]. 

 

Zwey dergl. Gießkannen mit Postamenten, mit Neptuno und seinem 

Wagen belegt, 27 Zoll hoch, 12 Zoll in diam. [C: *)]. 

 

Fünf dergl. Postamenter, 2 Stück mit No. 423. und 3 Stück mit No. 424. 

gezeichnet, so zu denen Aufsaz Stücken ins Büffet gehören, alda aber 

nicht employret werden können. 

 

Ein kleiner, bunt gemahlter Becher. No. 125. 

 

Zwey runde Suppen Schaalen mit Deckeln, so statt der Knöpfe 

vergoldte Caningen haben, alle celadon-couleur, mit weisen Feldern, 

worein bunte Blümgen und goldne Ränder eingefaßt, 3¾ Zoll hoch, 5½ 

Zoll in diam. No. 192. 

[fol. 85v] 

 Zwey dergl., iede 4 Zoll hoch, 5¾ Zoll in diam. No. 196. 

 

Vier Stück Tabacks Büchsen in Form eines geflochtenen Korbes, mit 

Deckeln und bunten Blumen emaillirt, 5½ Zoll hoch, 5¼ Zoll in diam. 

No. 248. 

 

Ein celadon grünes Waßer Krügel mit Deckel, Henckel und Schnäuzgen, 

8 Zoll hoch, 5 Zoll in diam. No. 334. 

 

Ein dergl., 7¼ Zoll hoch, 5 Zoll in diam., mit No. 335. 
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Vier Stück hohe runde Tabacks Büchsen mit Deckeln und Celadon-

Couleur, auch weisen Feldern, worein Blumen nach alt indianischer Art 

gemahlt, mit einem goldnen Rändgen eingefaßt, iede 7½ Zoll hoch, 3¼ 

Zoll in diam. No. 336. 

 

Sechs Stück dergl. couleurte Becher mit Deckeln und weisen Schildern, 

worein Blumen und Pagoden gemahlt, 5½ Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. 

No. 361. 

[C: Einer fehlt.] 

[fol. 86r] 

Zwey Stück 4eckigte Aufsaz Bouteillen mit langen Hälsen, worauf 

Blumen und Vögel gemahlt, iede 8½ Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. No. 382. 

[C: 5 Stk. plus.] 

 

Zwey Stück Coffée Kannen, Celadon glasurt, mit Henckeln, Deckeln und 

Schnäutzgen, auch weisen Feldern, worein Blumen und Vögel gemahlt, 

8½ Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. No. 485. 

[C: Eine fehlt, an der vorhandenen fehlt der Henckel.] 

 

Vier Stück dergl. Milch Krügel nach voriger Mahlerey, 6 Zoll hoch, 3½ 

Zoll in diam. No. 486. 

 

Drey Stück dergl. Thée Pots mit Bügel-Henckeln, Deckeln und 

Schnäuzgen, 7½ Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. No. 487. 

 

[fol. 86v–88v = leer] 
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[fol. 89r] 

d) Tisch-Service an Terrinen, Schaalen, Teller und Butter-Büchsen etc. 
[d) Tisch-Service an Terrinen, Schaalen, Teller und Butter-Büchsen etc.] 

 
Zwey gelbe Terrinen mit weißen Schildern nebst dergl. Deckeln mit 

vergoldten Aestgen, 7½ Zoll hoch und in diam.; nebst zwey dergleichen 

Teller, 1½ Zoll tief, 11 Z. in diam. No. 1. 

 

Zwölf große Teller mit überschlagenen vergoldten Rande, inwendig mit 

einem Blumen Topf und vergoldten Cranz, à la mosaique gemahlt, 1 Z. 

tief, 10½ Zoll in diam. No. 2. 

 

Fünf roth und weiße Saladieren mit etwas überschlagenen vergoldten 

Rand, inwendig mit goldnen und bunten Blumen, ingleichen ein Stamm, 

worauf bunt Korn gemahlt, 2 Zoll tief, 9½ Zoll in diam. No. 3. 

[fol. 89v] 

Sechs Stück Schüßeln mit überschlagenen und vergoldten Rande, 

inwendig mit Blumen Körben, auch Blumen gemahlt, 2 Zoll tief, 15½ Zoll 

in diam. No. 4. 

 

Acht Stück kleine Saladieren, mit bunten Korn und Blumen à la 

mosaique gemahlt, 1½ Zoll tief, 8¾ Zoll. in diam. No. 5.  

[A: Alle mit Deckel.] 

 

Vier gemuschelte Schüßeln, davon 3 Stk. mit Vögeln und Blumen, 1 Stk. 

aber mit bunten Korn Blumen und Löwen gemahlt, 1½ Z. tief, 17 Zoll in 

diam. No. 6. 

 

Zwey Tisch Krüge mit Henckeln und Miniatur Arbeit, 4 Z. in diam., die 

Höhe different. No. 7. 

 

Sechzig Stück runde tiefe Schaalen von differenter Größe, mit 

[A: 5 Stk. sind defect.] 
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[fol. 90r] braunen Rändern, Löwen, blauen Rohr und andern Blumen nach alt 

indianischer Art gemahlt. No. 8. 

 

 Zwey Eis Töpfe ohne Deckel, 6½ Z. tief, 6 Zoll in diam. No. 12. 

 

 Eine Suppen Schaale mit 2 Henckeln und Deckel, mit Blumen gemahlt. 

Aufm Deckel sizet ein weißer Pagode, 8 Zoll hoch, 6½ Z in diam. No. 13. 

 

 Vier detto kleinere, 8 Zoll hoch, 5½ Z. in diam. No. 14.  

[A: Nur 3 Stück.] 

 

 Zwey weiße Terrinen mit platten Deckel, worauf ein Hahn mit Vögeln 

und kleinen Blümgen gemahlt, 4½ Zoll hoch, 9½ Zoll in diam. No. 15. 

 

 Sechs Stück detto mit einem blättrigen Knopf, 8 Zoll hoch, 9¾ Z. 

 [A: Nur 5 Stück.] 

[fol. 90v] in diam. No. 17. 

 

 Zwey detto. No. 18.  

 

Zwey detto Terrinen, mit Bouquets gemahlt, aufm Deckel ein weißer 

Hahn, 9½ Zoll hoch und in diam. No. 19. 1 Deckel defect. 

 

Drey Stück Terrinen mit runden platten Deckel, mit Blumen und 

Blättern alt indianisch gemahlt, 10 Zoll hoch, 12 Zoll. in diam. No. 21. 

 

Ein detto, mit ausgeschweiften Henckel und platten Deckel und bunten 

Blumen gemahlt, 10 Zoll hoch, 9 Zoll in diam. No. 22. 

 

Drey Stück detto, mit Blumen und Vögeln gemahlt, 7 Zoll hoch, 10¼ Zoll 

in diam. No. 23. 
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[fol. 91r] 

Drey Stück detto, auf dem Deckel ein platter Knopf, mit Blumen 

gemahlt, 6½ Zoll hoch, 9¾ Zoll in diam. No. 24. 

[C: 1 plus.] 

 

Zwey detto, diverser Größe. No. 25. 

 

Ein detto, 4½ Zoll hoch, 9 Zoll in diam. No. 26. 

 

Ein detto mit einem blättrichten Knopf, worauf Vögel und Blumen 

gemahlt, 4½ Z. hoch, 9 Zoll in diam. No. 27. 

 

Zwey detto Terrinen mit platten Deckel, an statt des Knopfs ein 

Henckel, mit kleinen Blümgen gemahlt, 6 Zoll hoch, 8¾ Zoll in diam. 

No. 28. 

 

Zwey detto mit ausgeschweiften Henckel und spizigen Knopf, 7 Z. hoch, 

9 Z. diam. No. 29. 

[fol. 91v] 

 Eine detto kleinere, 5 Zoll hoch, 7 Zoll in diam. No. 30. 

 

Zwey Stück dergl. mit Deckel, worauf ein Ast, 7 Zoll hoch, 7½ Zoll. in 

diam. No. 32. 

 

Eine 12eckigte Schaale mit überlegten und braunen Rande, inwendig 

Pagoden, alt indianisch gemahlt, 3¼ Zoll tief, 17 Zoll in diam. No. 33. 

 

Eine dergl. 12eckigte Schaale, 3 Zoll tief, 13¼ Zoll in diam. No. 34. 

 

Vier und zwanzig Stück detto, 2¾ Zoll tief, 10 Zoll in diam. No. 35. 

 

Drey Stück detto 8eckigte mit überschlagenen braunen Rande, 

inwendig Pagoden gemahlt, 1¾ Zoll tief, 11¾ Zoll in diam. No. 36. 
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[fol. 92r] 

Zehen Stück detto, 1¾ Zoll hoch, 9½ Zoll in diam. No. 37. 

 

Vier Stück detto, 1½ Zoll hoch, 9 Z.oll in diam. No. 38. 

 

Sieben Stück detto, 1½ Zoll hoch, 7½ Zoll in diam. No. 39. 

 

Vier Stück 10eckigte Comportieren mit überschlagenen und braunen 

Rande, inwendig mit Vögeln und Blumen gemahlt, alt indianisch, 2 Zoll 

tief, 9½ Zoll in diam. No. 40. 

 

Sechs Schaalen mit 8mahl gemuschelten braunen Rande, inwendig 

Blumen, Korn und Vögeln gemahlt, 2 Zoll tief, 13½ Zoll in diam. No. 41. 

 

Zwey detto, ohne braunen Rand, 2½ Zoll tief, 13½ Zoll in diam. No. 42. 

[fol. 92v] 

 Drey detto kleinere, 12½ Zoll in diam. No. 43. 

 

 Drey detto, 1¾ Zoll hoch, 11 Zoll in diam. No. 44. 

 

Drey runde gemuschelte Schaalen mit Vögeln, Blumen und bunten 

Frazen, 2 Zoll tief, 13¼ Z. in diam. No. 45. 

 

Fünf Stück detto, 2½ Zoll tief, 12¼ Zoll in diam. No. 46. 

 

Fünf Stück dito, 2 Zoll tief, 10½ Zoll in diam. No. 47. 

 

Fünf Stück detto, tief gemuschelt, mit braunen Rand, Vögeln und 

bunten Blumen gemahlt, 2¾ Zoll tief, 10¾ Z. in diam. 2 Stück haben 

Riße. No. 48. 

 

Fünfzehen Stück 10eckigte gemuschelte Assietten mit etwas über- 
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[fol. 93r] schlagenen braunen Rande, worein grüne Drachen, Vögel und Blumen 

gemahlt, 1½ Zoll tief, 10½ Zoll in diam. No. 49. 

 

 Fünf Stück 12eckigte detto mit überschlagenen braunen Rande, 

inwendig rothe und blaue Störche gemahlt, 1½ Z. tief, 9¼ Z. in diam. 

No. 50. 

 

 Sieben Stück gemuschelte platte Assietten, inwendig ein gelber Löwe, 

Korn und Blumen gemahlt, 1¾ Zoll tief, 10¾ Zoll in diam. No. 51. 

 

 Ein detto, mit Vögeln und Korn gemahlt, 1 Z. tief, 8¼ Z. in diam. No. 53. 

 

 Fünf gemuschelte Confect Schäalgen mit braunen Rand, worein kleine 

Blümgen gemahlt, 1¼ Z. tief, 7½ Z. in diam. 1 Stk. defect. No. 54. 

[fol. 93v] 

Ein detto, so geschweift, mit blauen Zierathen und inwendig Blumen 

gemahlt, 1½ Zoll tief, 8 Zoll in diam. No. 55. 

 

Drey längliche Auster Schaalen in Form eines doppelten Blatts mit zwölf 

Zacken, inwendig mosaique gemahlt, 1½ Zoll tief, 14½ Zoll lang, 9½ Z. 

breit. No. 56. 

 

Siebenzehen Stück detto in Form einer Muschel mit Drachen. No. 57. 

[C: Eine zerbrochen.] 

 

Vier Stück Confect Schäalgen, länglicht 4eckigt und an denen Ecken 

gebrochen, mit Hähnen, Drachen und Blumen gemahlt, 1 Zoll tief, 8½ 

Zoll lang, 6½ Zoll breit. No. 58. 

[C: 1 defect.] 

 

Zwey dergl. kleinere Confect- 

[fol. 94r] Schäalgen, 1 Zoll tief, 6½ Zoll in diam. No. 59. 
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Eine Bouillon-Schaale mit Henckeln, inwendig mit rothen Vögeln und 

Drachen gemahlt, 2½ Zoll hoch, 9½ Zoll lang. No. 61. 

[C: Fehlt.] 

 

Drey runde Schaalen, darein Bouquets auf alt indiani. Art gemahlt, 2½ 

Zoll tief, 14½ Z. in diam. No. 62.  

[A: Sind nur 2 Stück.] 

 

Ein detto, kleiner. No. 64. 

 

Neu und zwanzig Stück weiße runde Schaalen, inwendig mit Blumen 

gemahlt, 2 Zoll tief, 10½ Zoll in diam. 1 Stk. different. No. 65. 

[C: 1 plus.] 

 

Zwölf Stück detto Schüßeln, inwendig mit Vögeln, Blumen und Korn 

gemahlt, mit überschlagenen Rand, 2½ Zoll tief, 10 Z. 

[fol. 94v] in diam. No. 66. 

 

 Ein detto, 2¾ Zoll tief, 9¾ Zoll in diam. No. 67. 

 

Zwey runde tiefe Schaalen, inwendig mit Vögeln, Blumen und bunten 

Korn gemahlt, 3¼ Z. tief, 10¼ Zoll in diam. No. 68.  

[A: 1 Stk. defect.] 

[C: 1 Stk. ganz zerbrochen.] 

 

Eilf Stück detto, differenter Größe, zu 9½ Zoll tief, 9 Zoll in diam. No. 

69. 

[C: 1 plus.] 

 

Zwey Stück detto, diverser Mahlerey, 1¼ Zoll tief, 8½ Zoll in diam. No. 

70. 
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Eilf Stück weiße flache Teller, mit Blümgen gemahlt, ¾ Zoll tief, 8½ Zoll 

in diam. 1 Stk. defect. No. 71. 

 

Eilf Duzent und 6 Stk. Teller mit roth 

[fol. 95r] und goldnen Löwen, auch einen Bouquet, alt indianische Mahlerey, 1½ 

Zoll tief, 9½ Zoll in diam. No. 72. 

 [C: 5 Stk. fehlen.] 

 

 Drey und zwanzig Stück kleinere detto, 1 Zoll tief, 9 Zoll in diam. No. 73. 

 

 Vier Duzent und 5 Stück Teller, mit rothen und goldnen Trachen, auch 

Vogeln gemahlt, 1½ Z. tief, 9½ Zoll in diam. No. 74. 

 

 Eilf Stück Teller mit braunen Rande, inwendig Pagoden und Blumen 

gemahlt, 9½ Z.34 tief, 9¾ Z. in diam. No. 75. 

 

 Ein flacher Teller, mit Rephühnern und Blumen gemahlt, ¾ Zoll tief, 9¼ 

Z. in diam. No. 76. 

 

 Fünf Krüge mit Henckeln, mit  

[fol. 95v] blau und rothen Blumen gemahlt, 8 Zoll hoch, 5 Zoll in diam. No. 79. 

 

 Drey detto kleinere, 6½ Z. hoch. No. 80.  

[A: Zu dem einen fehlt der Deckel.] 

 

 Ein detto, oben etwas spizig, 6 Zoll hoch, 4 Zoll in diam. No. 81. 

 

Acht weiße, oben ausgeschweifte Gieß Kannen, mit geschweiften 

differenten Henckeln und Blumen gemahlt, alt indiani., 7¼ Zoll hoch, 

3¼ Zoll weit. 2 Stk. defect. No. 82. 

                                                      
34 Im Inventar Nr. 328 wird die Höhe mit 1½ Zoll angegeben. Siehe Staatliche Kunstsammlungen 
Dresden, Inventar Nr. 328, fol. 95r. 
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[C: 1 defect.] 

 

Fünf Stück runde Butter Dosen oder Bouillon Näpfe mit platten 

Deckeln, worauf ein brauner Hase statt des Knopfs, mit Blumen und 

Vögeln gemahlt, 4 Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 83. 

 

Zwey Stück detto gerippte, mit 

[fol. 96r] bunten Trachen und Blümgen gemahlt, statt des Knopfs ein braun 

Henckelgen, 4 Zoll hoch, 6 Z. in diam. No. 84. 

 

 Ein detto, mit Pagoden gemahlt, 4 Z. hoch, 6 Z. in diam. No. 85. 

 

 Sieben Stück detto, differente Mahlerey, 4 Z. hoch, 5½ Zoll in diam. 1 

Stk. defect. No. 87. 

 

 Ein detto Bouillon Näpfgen, aufm Deckel ein Aestgen, 4 Z. hoch, 6 Zoll 

in diam. No. 88. 

 

 Eilf Stück Limonaden Becher mit Deckeln, differenter Mahlerey, 5½ Z. 

hoch, 5 Z. in diam. No. 89. 

 

 Vier Stück detto, Celadon Couleur, mit Deckel und Knöpfgen, 6 Z. hoch, 

5 Z. in diam. No. 90. 

[fol. 96v] 

Eilf runde Milch Krügel mit Henckeln, diverser Mahlerey, 3¾ Zoll hoch, 

3 Zoll in diam. No. 91. 

 

Zwey runde Schaalen, inwendig mit Blumen à la mosaique gemahlt, 2½ 

Z. tief, 9½ Zoll in diam. No. 92. 

 

Zwey Tisch Krüge, mit Vögeln und bunten Blumen auf japanische Art 

gemahlt, auf der Seite mit einem B. signirt, 6¾ Zoll hoch, 4½ Z. in diam. 

No. 94. 
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Vier Krüge, mit Deckel und Henckel und Blumen belegt, 7½ Zoll hoch, 

4½ Zoll in diam. No. 96. 

 

Eine Gieß Kanne, 7 Zoll hoch, 3 Z. in diam. No. 98. 

 

Zwey ovale gemuschelte Sup- 

[fol. 97r] pen Schaalen, 3 Zoll tief, 8½ Z. lang, 7 Z. breit. No. 100. 

 

Eine kleine detto, weiß belegt, mit blättrichen Knopf, 4½ Z. hoch, 7 Z. in 

diam. No. 102. 

 

Fünf ausgezackte Confect Schaalen, inwendig mit überlegten Blättern, 

2 Z. tief, 9¼ Z. in diam. No. 103. 

 

Ein detto mit etwas erhabenen Zierathen, 1½ Z. tief, 9 Z. in diam. No. 

106. 

 

Vier detto, 1½ Zoll tief, 6½ Zoll in diam. No. 107. 

 

Drey und vierzig Stück gemuschelte Confect Schäalgen, 1½ Zoll tief, 6½ 

Z. in diam. No. 108. 

 

Drey Stück detto, etwas ausge- 

[fol. 97v] zackt, 1½ Zoll tief, 6½ Z. in diam. No. 109. 

 [C: Eine fehlt.] 

 

Eilf Stück detto, 4eckigt, mit etwas erhabenen Blumen, 1¼ Z. tief, 5 Z. 

lang, 4 Zoll breit. No. 110. 

 

Neun und dreißig Stück runde detto, gemuschelt, mit etwas erhabenen 

Rande und eingedruckten Blumen, 1 Zoll hoch, 7 Z. in diam. No. 111. 
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Zwey Stück detto mit braunen überschlagenen Rande, inwendig mit 

Störchen und Blumen gemahlt, 2 Z. tief, 11 Z. in diam. No. 128. 

 

Zwey Stück detto, nur mit Blumen, 1½ Z. tief, 7½ Z. in diam. No. 129. 

[C: Eine fehlt.] 

 

Vier geschweifte weiße Schüßel Ringe, von 9 bis 11 Zoll in diam. No. 134. 

[C: 2 glatte plus.] 

 

[fol. 98r] Ein weiß gemuschelter Potage Napf, mit den Deckel 9 Zoll hoch, 10 Zoll 

in diam. No. 135. 

 

Drey Teller, mit Marseille und vergoldten Rändgen eingefaßt, inwendig 

mit Blumen und Vogeln gemahlt, 1¼ Z. tief und 10 Z. in diam. No. 137. 

 

Drey Teller mit roth und goldnen Trachen, Vögeln und Zierathen, 1¾ Z. 

tief, 10¾ Z. in diam. No. 138. [Zusatz, in B: a.] 

 

[C: Zwei mit gemuschelten Rande, aber ohne Drachen, sub No. 138b. 

plus.] 

 

Ein großer Tafel Leuchter mit 3 Figuren, so Terrinen vorstellen, mit 

vergoldten Schildern und Zierathen gemahlt, 14 Z. hoch. No. 140. 

 

Zwey runde Terrinen mit Deckeln, oben eine grüne Gans, an statt der 

Henckel 2 Trachen, 

[fol. 98v] so mit vergoldten Metall beschlagen, wie auch am Fuß und Rande mit 

bunten Blumen nach alt indiani. Art gemahlt, 13 Z. hoch, 9 Z. in diam. 

No. 141. 

 

 Zwey detto Terrinen ohne Deckel, 6½ Zoll hoch, 8 Zoll in diam. No. 142. 
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 Zwey Confect Schaalen in Form eines Sterns, mit blauen Blumen 

gemahlt, 2¼ Zoll hoch, 13 Zoll in diam. Defect. No. 146. 

 

 Ein Tafel-Service mit dem königl. pohln. und chur fürstl. sächsi. 

Wappen, fein mit Golde und Zierathen, aufm Boden mit gebundenen 

Korn Aehren und kleinen Blümgen, der Rand sehr reich mit vergoldten 

Zierathen eingefaßt,  

[fol. 99r] bestehet in: 

 1 großen Schüßel mit überschlagenen Rande, 

2 detto, etwas kleiner, 

4 noch kleinere, 

4 detto kleinere, 

2 detto Confect Schaalen, gemuschelt, 

4 detto runde, 

4 detto gemuschelt und kleiner, 

4 detto kleinere runde, 

4 detto noch kleinere, 

6 detto noch kleinere, aber gemuschelt, 

35 Stück Tafel Teller, 

1 detto Spühl Compe und 

1 detto Terrine mit Deckel, worauf statt des Knopfs eine Artischocke. 

No. 147. 

[B: Vid. 105b] 

 

Ein Tafel-Service mit gelber Glasur und weißen Schildern, worein bunte 

Blumen und Vogel gemahlt, bestehet in folgenden, als: 

[fol. 99v] 1 große Schüßel, 

2 detto etwas kleinere, 

4 detto kleinere, 

2 detto folgende, 

2 detto, etwas kleiner, 

6 detto, kleiner, 

4 Stück dergl. gemuschelte Confect Schaalen, 
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4 dergl. runde Schüßeln, 

4 detto kleinere, 

4 detto gemuschelte Confect Schaalen, 

38 Stück Tafel Teller, 

4 hohe Terrinen mit Deckeln, 

2 detto Eis Töpfe mit 2 Henckeln, statt des Knopfs eine Artischocke, 

und 

2 detto runde große Terrinen ohne Henckel mit Deckel. 1 Stk. defect. 

No. 148. 

[C: 4 Teller fehlen.] 

 

Eine gemuschelte Confect Schaale, mit indianischen Blumen, Vögeln 

und Thieren gemahlt, 2 Z. hoch, 13 Z. in diam. No. 152. 

[C: Defect.] 

[fol. 100r] 

Achtzehen Stück differente Confect Schaalen und Saladieren, theils 

mit Korn-Aehren, Blumen, auch Pagoden und Vogeln gemahlt, alt 

indiani. No. 153.  

[A: 1 Stk. fehlt.] 

[C: A gestrichen] 

 

Acht Stück differente Tafel Teller, mit Löwen und Blümgen gemahlt. No. 

155. 

 

Zwey differente Waßer Krüge, nach indiani. und japanischer Art 

gemahlt, im Schilde ein B., 6 bis 6½ Zoll hoch, beyde 4½ Zoll in diam. 

No. 162. 

 

Ein gemuschelt Confect Schäälgen, nach indianischer Art mit Vögeln 

und Blumen gemahlt. No. 163. 

[C: Fehlt.] 
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Fünf Stück detto, different, das Größte 2½ Z hoch, 6 Z. in diam., das 

Kleineste, 1¾ Z. hoch, 6¼ Z. in diam. No. 164. 

[fol. 100v] 

Vier und zwanzig Stück gemuschelte detto, different, mit Korn Aehren, 

Blumen und Vögeln. No. 165. 

 

Vier detto Suppen Schaalen mit Deckeln, auf zweyen sizen Caninchen, 

mit Vögeln und Blumen gemahlt und 2 Stück gemuschelt, erstere 4¼ Z. 

hoch, 6¼ Zoll in diam., leztere aber 3¾ Zoll hoch, 6 Zoll in diam. No. 

167. 

 

Eine gemuschelte Confect Schaale mit braunen Rand, inwendig mit 

Bäumen und Vögeln, 1¼ Zoll hoch, 8 Zoll in diam. No. 168. 

[C: Fehlt.] 

 

Eine 6eckigte Suppen Schaale mit Deckel, statt des Knopfs ein 

Henckel, auf 3 Füßen stehend, mit kleinen Blümgen gemahlt, 5 Z. hoch, 

6 Z in diam. No. 170. 

 

[fol. 101r] Ein ausgeschweifter Teller, mit vergoldten Rand und Blumen gemahlt, 

1¼ Z. hoch, 9 Z. in diam. No. 171. 

 

 Zwey weiße Tisch Krüge, 5¾ Z. hoch, 4½ Z. in diam. Ohne Deckel. No. 

178. 

 

 Vier Butter Fäßgen mit Deckeln, worauf kleine Knöpfgen mit blauen 

Blumen, 1 Stk. aber mit Pagoden, Blumen und Zierathen gemahlt, 3 Z. 

hoch, 5 Z. in diam. No. 181. 

 

 Ein Suppen Töpfgen mit Deckel, Henckel und Schnauze, auf 3 Füßen, 

mit blauen Blumen, Vögeln und Zierathen gemahlt, 4½ Z. hoch und in 

diam. No. 182. 

 



Das sächsi. Porcellain, Vol. II. 
II. Sächsisch Porcellain, welches durchgängig mit dem Buchstaben W. bezeichnet. 
d) Tisch-Service an Terrinen, Schaalen, Teller und Butter-Büchsen etc. 
[d) Tisch-Service an Terrinen, Schaalen, Teller und Butter-Büchsen etc.] 
 

 
Inventarium vom chur fürstl. sächsischen Holländischen Palais zu Neustadt bey Dresden und zwar über das sächsi. 
Porcellain, Vol. II., 1779.  
doi.org/10.58749/skd.ps.2024.rpc.c3.in0002t 

 
 

100 

 Eine Suppen-Schaale mit Handgriffen und Deckel, statt des 

[fol. 101v] Knopfs ein Eichhörngen, mit blauen Blumen und Zierathen, 4¾ Zoll 

hoch, 7 Z. in diam. No. 184. 

 

 Ein detto, aufm Deckel sizet ein Hund mit einer Henne, welche Junge 

führet, auch Blumen und Thieren gemahlt, 4 Z. hoch, 7 Z. in diam.; und 

ein detto Teller, 1½ Z. hoch, 9¾ Zoll in diam. No. 185. 

 

Zwey hohe runde Terrinen mit Deckel, oben auf eine Artischocke, mit 

Rosen, Blumen, auch goldnen Zierathen gemahlt, 10 Z. hoch, 9½ Z. in 

diam. No. 186. 

 

Zwey kleine differente Terrinen mit Deckeln, statt des Knopfs eine 

braune Handhabe, auf der einen aber ein Caninchen, mit indianischen 

Trachen und Blümgen, auch Vögel, so einen 

[fol. 102r] Circul formiren, gemahlt, 4 Z. hoch, 5½ Z in diam. No. 187. 

 

Eine ovale ausgezackte Auster Muschel, mit indianischen Zierathen und 

Blumen gemahlt, 2 Z hoch, 10 Z. lang, 7 Z. breit. No. 189. 

 

Drey Saucieren, statt der Henckel mit Eydexen belegt, mit japanischen 

Blumen gemahlt, 1¾ Zoll hoch, 8½ Z. lang, 6 Z. breit. No. 191. 

 

Drey Stück runde kleine Suppen Schaalen mit Deckeln, statt der Knöpfe 

vergoldte Caninchen, Celadon Couleur, mit weißen Feldern und 

goldnen Rändgen eingefaßt, 3¾ Z. hoch, 5½ Zoll in diam. No. 192. [A: 

Nur 2 Stück.] 

[C: A gestrichen] 

 

Achtzehen Stück Suppen Schaalen mit Deckeln, Celadon Couleur, 

[A: 2 Deckel fehlen.] 
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[fol. 102v] statt des Knopfs kleine Caninchen, mit weißen Schildern und goldnen 

Rändgen eingefaßt, auch Blumen gemahlt, 4¼ Zoll hoch, 5¾ Z in diam. 

No. 196. 1 Deckel fehlt. 

 

 Sechs Stück Saladieren mit gelben Löwen, so ein blaues Rohr auf dem 

Kopfe haben, und mit bunten Blümgen gemahlt, 1½ Zoll tief, 9½ Z. in 

diam. No. 197. 

 

 Eine ausgeschweifte ovale Confect Schaale, mit dunckelblauen 

Zierathen und Blumen gemahlt, 2 Z. tief, 14 Z. lang, 9½ Z. weit. No. 198. 

 

 Zwey kleine gemuschelte Spühl Näpfe, inwendig mit blauen Rand und 

rothen Rosen eingefaßt, aufm Boden ein indianischer Vogel gleich einen 

[fol. 103r] Zirckel gemahlt, 2¼ Zoll hoch, 5½ Zoll in diam. No. 203. 

 

Sieben Stück detto, mit Schildern und goldnen Rändgen, Zierathen und 

Blumen gemahlt, 2¼ Z. hoch, 6 Z. in diam. No. 204. 

 

Drey detto runde, so dunckelblau, 3½ Z. hoch, 8 Z. in diam. No. 205.  

[B/C: Haben bunte Schilder.] 

 

Fünf Stück gemuschelte Spühl Näpfe, in- und auswendig mit blauen 

Zierathen, Pagoden und Vögeln gemahlt, 8 bis 9 Z. in diam. No. 206. 

 

Sieben Stück differente Assietten mit braunen Rand, inwendig ein Löwe 

mit blauen Rohr aufn Kopf, auch Blumen und Aesten gemahlt. No. 207. 

[C: 3 plus.] 

 

Ein großer gemuschelter Spühl- 

[fol. 103v] Napf mit braunen Rande, in- und auswendig mit Vögeln, Blumen und 

bunten Korn gemahlt, 5½ Z. hoch, 14 Z. in diam. Defect. No. 208. 
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 Fünf Stück 8eckigte Confect Schaalen mit breiten überschlagenen 

braunen Rande, inwendig aber mit Pagoden, Blumen und Bäumen 

gemahlt, 2¼ Zoll hoch, 13½ Zoll in diam. No. 209. 

 

 Vier Stück detto, 2 Zoll tief, 11½ Z. in diam. No. 210.  

[A: 1 Stk. defect.] 

 

 Sechs Stück detto, 1½ Zoll tief, 10 Zoll in diam. No. 211. 

 

 Fünf Stück differente Glocken, auswendig mit bunten Blumen, die 

Größte 6½ Zoll hoch und in diam., die Kleineste aber 4½ Z. hoch, 5¼ Z. 

in diam. No. 212. 

[fol. 104r] 

Zwölf Stück große Schüßeln mit gemuschelten, überschlagenen und 

gegatterten Rändern, inwendig kleine indianische Blümgen gemahlt, 3½ 

Z. tief, 19½ Z. in diam. No. 216. 

 

Siebenzehen Stück detto etwas kleiner, 3 Zoll tief, 18½ Zoll in diam. No. 

217. 

[C: 3 Stk. sind defect.] 

 

Zehen Stück noch kleinere, 2½ Z. tief, 16 Z. in diam. No. 218.  

[A: Nur 9 Stück.] 

 

Sieben Stück detto, noch kleiner, 2½ Zoll tief, 15 Z. in diam. No. 219. [A: 

1 Stk. ist beym Putzen zerbrochen worden.] 

 

Sechzehen Stück detto, noch kleiner, 2¼ Z. hoch, 12½ Z. in diam. No. 

220. 

[C: 1 plus.] 

 

Zwölf Stück Tafel Leuchter mit vergoldten Rändern und kleinen Blumen 

nach indianischer Mahle- 
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[fol. 104v] rey, 10½ Zoll hoch. No. 221. 

 

 Vier detto kleinere, 9¼ Z. hoch. No. 222. 

 

Eine Schüßel, mit rothen Löwen und Blumen gemahlt, 2¾ Zoll tief, 16¾ 

Z. in diam. No. 223.  

[A: Hat sich nicht gefunden.] 

 

Vier runde Saladieren, 2 Zoll tief, 9 Zoll in diam. No. 225. 

 

Dreyzehen Stück detto Teller, ieder 1¾ Zoll tief, 10 Zoll in diam. No. 226. 

[C: 4 Stk. plus.] 

 

Vier Saladieren mit gemuschelten Rand, auf japanische Art mit Blumen 

Korben und goldnen Zierathen gemahlt, 1½ Zoll hoch, 9¾ Z. in diam. 

No. 227. 

 

Eine große Schüßel, 3 Z. tief, 21 Z in diam. No. 228. 

[fol. 105r] 

Drey dergleichen 12eckigte Saladieren mit Blumen und vergoldten 

Zierathen, 2¾ Z. tief, 10½ Zoll in diam. No. 229. 

 

Acht detto Schüßeln mit Blumen Körben und goldnen Zierathen, 1¾ 

Zoll tief, 12 Zoll in diam. No. 230. 

[C: 2 Stk. fehlen.] 

 

Zwey runde Butter Büchsen, worauf Deckel mit Knöpfen, indianisch 

gemahlt, 3½ Z. hoch, 6¼ Zoll in diam. No. 232. 

 

[C: Ein gemuschelter Spühlnapf, 6 Z. tief, 12 Z. Durchm., No. 233. plus.] 

 

Zwölf 10eckigte Spühl Näpfe, mit gelben Löwen und Korn Aehren 

gemahlt, ieder 4 Z. hoch, 9½ Z. in diam. No. 235. 
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Eine Vase, weiß und bunt gemahlt, auch vergoldt, nebst Deckel, 1 Elle 3 

Z. mit den Deckel hoch. No. 236. 

 

Ein gemuschelter Bouillon Napf, 

[fol. 105v] mit bunten Blumen gemahlt, nebst dergl. Unterschaale. No. 241. 

 [C: Die Unterschaale fehlt.] 

 

Ein detto Spühl Napf mit braunen Rand, in- und auswendig Blumen 

gemahlt. No. 242. 

 

Eine bunt gemahlte 8eckigte Schaale, 10½ Z. in diam. No. 243. 

 

Drey Stück detto, different. No. 244. 

 

[C: Fünf [Quadrat] Bout. Mit bunten Blumen, ohne Deckel. No. 245.] 

 

Zwey differente runde Schaalen, in- und auswendig bunt gemahlt. No. 

246. 

 

Drey sauber gemahlte und vergoldte Terrinen mit Deckeln, worauf das 

chur sächsi. Wappen. No. 247. 

[Position gestrichen, in C: Sind schon bei No. 147. aufgeführt. 

Nollain.35] 

 

Eine bunt gemahlte detto nebst Deckel. No. 248. 

[fol. 106r] 

Zwey grüne Becher, mit bunten Schildern gemahlt, nebst Deckel, die 

Knöpfe in Form eines Trachen. No. 250. 

 

                                                      
35 Friedrich Nollain (1789–1846), sächsischer Oberkämmereisekretär (seit 1829), später Sekretär bei 
den kunst- und wissenschaftlichen Sammlungen in Dresden. 
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Eine große weiße Kaze, so Feuer Riße hat, 19½ Zoll hoch. No. 251. 

 

Drey differente Pagoden mit Bärthen, 8½ Z. hoch. No. 252. 

 

Drey Stück Spühl Compen, so ausgebogen, mit gemuschelten Rändern, 

3 Z. tief, 8½ Z. in diam. No. 256. 

[C: 2 Stk. plus.] 

 

Ein weißer Olien Topf auf 3 Füßen mit 2 Henckeln nebst einem Deckel, 

worauf ein Mops, 6 Z. hoch und 7 Z. in diam. No. 258. 

 

Ein auswendig durchbrochener weißer Spühl Napf mit überschlagenen 

Rande, 4½ Z. hoch, 

[fol. 106v] 6½ Zoll in diam. No. 260. 

 

Ein detto grüner mit bunten Schildern, die Felder etwas vergoldt, 3 Zoll 

hoch, 5 Zoll in diam. No. 261. 

 

Ein eckigt Schäalgen, mit bunten Blumen gemahlt, auswendig sind 

blaue Blumen. No. 264. 

[C: fehlt.] 

 

Vier detto runde mit Trachen und Korn Blumen, 1½ Zoll tief, 9½ Zoll in 

diam. No. 265. 

 

Ein blau und bunt gemahlter Teller. No. 266. 

 

Ein oval gemuscheltes und mit bunten Blümgen gemahltes Zucker 

Schäalgen. No. 267. 

 

Fünf Paar Coffée Schaalen, mit Pagoden, Blumen und brau- 

[fol. 107r] nen Rand gemahlt. No. 268. et 269. 

 [C: Die Köppchen fehlen.] 
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 Ein vergoldt Coffée Copgen. No. 270. 

 [B: 270 gestrichen] 

Eine Coffée Tasse, mit bunten Blumen gemahlt, am Rande und Fuß 

vergoldt, mit einer Schnauze, auf beyden Seiten Augustus Rex. Der 

Henckel ist abgebrochen. No. 272.  

[A: Hat sich nicht gefunden.] 

 

Sechs Paar weiße Coffée Tassen, 8eckigt, mit bunten Blumen gemahlt. 

No. 273.  

1 Schäalgen fehlt. [C: Zusatz gestrichen] 

 

Zwey Stück 5 mahl paßigte, mit bunten Blumen gemahlte Bouteillen mit 

Deckel und Knöpfgen, 9 Z. hoch. 1 Deckel defect. No. 274. 

[C: Fehlen.] 

 

Zwey kleine sizende Pagoden, 

[fol. 107v] bunt, mit schwarzen Köpfen, 3 Zoll hoch. No. 275. 

 [C: 1 gröserer plus.] 

 

Vierzehen Stück Unterschaalen mit braunen Rändern, inwendig mit 

bunten Blumen gemahlt, differenter Façon. No. 276.  

[A: 6 Stk. haben sich nicht gefunden.] 

[C: Sämtl. 14 Stk. haben sich nicht gefunden.] 

 

Fünfzehen Stück weiße Coffée Schäalgen, inwendig blau gemahlt, und 

neun Stück detto Copgen. No. 277. 

[zu den Schälchen, in C: Zwei Stk. zerbrochen.] 

 

Vier und zwanzig Stück weiße Thée Copgen, theils mit Blättern, theils 

mit Muscheln belegt, nebst zwey darzu gehörigen Unter Schaalen. No. 

279. 

[zu den Copgen, in C: Eins zerbrochen.] 
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Zehen Stück kleine Chocoladen Becher, 3 Z. hoch und in diam. No. 280. 

 

Drey Stück detto. No. 281. 

[fol. 108r] 

Acht Stück weiße, auswendig gemuschelte Schäalgen, nebst vier darzu 

gehörigen Copgen. No. 282. 

 

Ein weißer Chocolaten Becher, mit 2 Henckeln und Blümgen belegt. 

Not. Ist ganz zersprungen. No. 283. 

[C: Ist defect.] 

 

Eine detto Coffée Kanne, 9 Zoll hoch. No. 287. 

 

Zwey detto runde Bouteillen mit langen Hälsen und überschlagenen 

Mund Stücken, 10 Zoll hoch. Beyde sind schadhaft. No. 288. 

 

Sechs Stück 4eckigte detto, mit Blumen belegt, 4 Stück mit Deckeln, à 

10 Zoll hoch. Die ohne Deckel sind nur 8½ Zoll hoch. No. 289. 

 

Sechs Stück runde weiße Aufsaz- 

[fol. 108v] Töpfgen, mit Zierathen belegt, die Deckel different, 7 Zoll hoch. No. 

290. 

 

 Ein Aufsaz Becher, mit bunten Blumen belegt und überschlagenen 

Rand. No. 291. 

 

 Ein Aufsaz von 6 Stücken, mit bunten Blumen belegt, als: 2 Bouteillen 

mit Knöpfen und 4 Becher mit überschlagenen Rande, von differenter 

Größe, theils schadhaft. No. 292. 

 

 Ein runder Becher, mit bunten Blumen belegt und vergoldt, auf beyden 

Seiten ein vergoldter Knopf, 10 Zoll hoch, nebst den Deckel. No. 293. 
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 Ein weißer detto mit bunten Blumen. No. 294. 

 [C: Fehlt.] 

 

Eine blau und weiße Terrine, 

[fol. 109r] aufm Deckel mit Eydexen. Defect. No. 295. 

 

Eine dergleichen, statt der Henckel mit Knöpfen. Der Deckel 

zerbrochen. No. 297. 

 

Vier detto kleine, aufm Deckel ein Ast statt des Knopfs. No. 301. 

 

Ein Eßig Krug mit doppelten Hälsen, 8 Zoll hoch. No. 304. 

 

Drey blau und weiße Zucker Büchsen mit platten Deckeln, different. No. 

305. 

 

Zehen Stück detto Thée Büchsen, 6eckigt mit Deckeln, 4 Z. hoch. No. 

310. 

 

Zwölf Stück detto Chocolaten Becher, 3¼ Z. hoch, 3 Z. in diam. No. 311. 

 

Fünf Stück detto, 2¾ Zoll hoch, 

[fol. 109v] 3 Zoll in diam.; und fünf detto Unterschaalen, 5½ Z. in diam. No. 312. 

 

Fünf Stück Chocolaten Becher und 6 dergl. Schaalen, ingl. 6 Deckel 

darzu. Die Becher sind samt den Deckeln 4½ Zoll hoch, die Schaalen 

aber 5½ Zoll in diam. No. 313. 

[zu den Bechern, in C: 1 plus.] 

 

Drey blau und weiße Unter Schäalgen, 5 Zoll in diam. No. 314. 
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Ein detto bauchiger Krug nebst Henckel und Deckel, worauf ein doppelt 

rundes Knöpfgen, 10 Z. hoch. No. 315. 

 

Zwey runde bäuchige Krüge mit Henckel, 7½ Z. hoch. No. 316. 

 

Acht Stück detto Bouteillen, blau und weiß, mit langen Hälsen 

[fol. 110r] und Deckeln, auf ieder Bouteille eine Eydexe, 9½ Z. hoch. No. 317. 

 

Ein blau und weißer Aufsaz von 5 Stück, mit Blumen und Figuren 

gemahlt, differenter Größe. No. 318. 

 

Ein detto von 5 Stück, die größte Bouteille ist sehr schadhaft, die Deckel 

different. No. 319. 

[C: 1 Bout. fehlt.] 

 

Ein detto von 5 Stück. No. 320. 

 

Ein detto von 5 Stück, so meistens schadhaft. No. 321. 

 

Ein detto von 5 Stück. No. 322. 

 

Ein detto von 5 Stück ohne Deckel, diverser Mahlerey und Höhe. No. 

323. 

 

Ein blau und weißer Aufsaz 

[fol. 110v] von 3 differenten Stücken ohne Deckel. No. 324. 

[C: Sehr schadhaft.] 

 

 Fünf einzelne Aufsaz-Stücken, different und theils defect. No. 325. 

 

Ein dergleichen blau und weißer Aufsaz von 5 Stücken, so sehr different. 

No. 327. 
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Zwey kleine Aufsaz Töpfgen mit Deckeln, 9½ Zoll hoch. No. 331. 

 

Eine Vase, so einen Vogelbauer vorstellet, mit zwey Henckeln, 22 Zoll 

hoch. No. 332. 

[C: 2 plus.] 

 

Vier Schüßeln mit rothen Rändern, 18 Zoll in diam. No. 333. 

[C: 3 plus. Schlecht gemalt.] 

 

Zwey Saladieren mit bunten Blumen, 1¾ Zoll tief, 9½ Zoll in diam. No. 

334. 

[C: Eine fehlt.] 

[fol. 111r] 

Vier Duzent und 6 Stück runde, überschlagene Meßer Hefte, mit bunten 

Blumen gemahlt, inclusive 2 große zu Trenchir Meßern. No. 335. 

 

Sechs Duzent dergleichen Meßer Hefte mit kleinen Blümgen nebst 3 

Stück großen. No. 336.  

[A: 2 Stk. mangeln.] 

[C: A gestrichen] 

 

Sechs Duzent und 6 Stück ganz weiße dergl. nebst drey Stück großen. 

No. 337. 

 

Acht Duzent und 4 Stück bunt gemahlte dergl. Haben auf beyden Seiten 

einen platten Streif, nebst drey Stück großen. No. 338. 

 

Drey Duzent und 8 Stück dergl. [A: 3 Stk. fehlen.], unten etwas krumm, 

mit bunten Blümgen gemahlt, nebst drey Stück großen. No. 339.  

[C: A gestrichen] 

 

Acht Duzent etwas große, bunt 
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[fol. 111v] gemahlte detto, allwo die Klingen durch und durch gehen müßen, nebst 

drey Stück großen. No. 340. 

 

 Neun Duzent dergl. worauf kleine Blümgen gemahlt, nebst drey Stück 

großen. No. 341. 

 

Sechs Duzent dergl. [A: 2 Stk. fehlen.], nebst drey Stück großen. No. 

342.  

[C: A gestrichen] 

Sieben und dreißig Duzent dergleichen mit gemahlten rothen Drachen 

nebst drey Stück großen. No. 343. 

 

Hierüber: 
 

Zwey diverse runde, mit Laub belegte weiße Thée Büchsen mit 

dergleichen Deckel, 8 Zoll hoch. No. 25. 

 

Zwey mit Wein Laub und Engels- 

[fol. 112r] Köpfen belegte Bocale mit Deckeln, 9½ Zoll hoch, 4 Zoll in diam. No. 

27.  

[A: Ohne Deckel.] 

  

 Ein detto, mit 2 Löwen Köpfen und Zierathen belegt, auch dergleichen 

Deckel, 7½ Zoll hoch, 3¼ Zoll in diam. No. 29. 

 

 Drey Stück runde godronirte Butter Büchsen, 4¾ Zoll hoch, 6 Zoll weit. 

Ohne Deckel. No. 43. 

 [C: Eine fehlt.] 

 

 Zwey Stück detto, mit Laub und Blättern belegt, 4 Zoll hoch, 6 Zoll weit. 

Haben Feuer Riße. No. 44. 

 

 Ein länglich glatter Becher, 9 Z. hoch, 4 Zoll weit. No. 53. 
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Ein Aufsaz Becher mit Zierathen, 10½ Zoll hoch, 4 Zoll weit. No. 57. 

 

Vier weiße Chocolaten Becher 

[fol. 112v] ohne Henckel. No. 58. 

 

 Sieben weiße Unterschaalen, mit Laubwerck belegt. No. 61. 

 

Sechs glatte Bouteillen mit runden Bäuchen, darein ein Schnäuzgen 

gemacht, 9½ Z. hoch, 4¼ Z. in diam. No. 75.  

[A: Sind nur 2 Stk.] 

[C: A gestrichen] 

 

Vier runde <Limonade> Becher, mit Laubwerck und Engels Köpfen 

belegt, 5½ Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. No. 78. 

[C: 1 plus.] 

 

Fünf Stück indianische Weibs Personen, auf Postamenten stehend, 9¾ 

Zoll hoch. 2 [korrigiert, in C: 3] Stück schadhaft. No. 83. 

 

Fünf Stück 4eckigte Bouteillen mit Deckeln, nebst Frazen Köpfen und 

Laub belegt. No. 93. 

 

Zwey weiße durchbrochene Thée 

[A: Sind nicht durchbrochen.] 

[fol. 113r] Büchsen, 6 Zoll hoch. No. 94. 

 [C: Eine ohne Deckel.] 

 

Vier weiße Unterschaalen. No. 96. 

 

Drey differente Spühl Näpfe. No. 197. 

 

Zwey weiße belegte Unter Tassen. No. 198. 
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Sechs glatte Chocolaten Becher mit Henckeln, 3 Zoll tief, 2½ Zoll in 

diam.; und 6 darzu gehörige Schaalen, ¾ Zoll tief, 5 Zoll in diam. No. 

201. 

[B: Vid. 50b] 

 

Sechs Chocolaten Becher, 3 Zoll tief, 2 Z. in diam.; und zwölf darzu 

gehörige Schaalen, 1 Zoll tief, 5¼ Zoll in diam. Defect. No. 202. 

 

Vierzehen Stück differente 

[A: 1 Stk. fehlt.]  

[C: A gestrichen] 

[fol. 113v] Chocolaten Becher mit Henckeln, 3 Zoll tief, 2½ Zoll in diam. No. 203. 

 

 

Sechzehen Stück kleine Copgen mit erhabenen Blumen Werck, 1¼ Zoll 

tief, 1¾ Zoll in diam. No. 211. 

[C: 3 Stk. fehlen.] 

 

Eine sizende Pagode, mit rothen Gewändern und goldnen Zierathen 

gemahlt, so einen Focher in der Hand hält, 9½ Zoll hoch. No. 217. 

 

Sechs Stück detto, bunt, 5 Zoll hoch. No. 234. 

 

Zwey Hühner mit Jungen, so an statt Thée Potgen gebraucht werden 

können, 4¾ Zoll hoch. 1 Stk. defect. No. 239. 

 

Zwey gelbe 8eckigte Aufsaz- 

[fol. 114r] Bouteillen, mit weißen Schildern und Blumen gemahlt, 9½ Zoll hoch, 

4½ Zoll in diam. No. 363. 

 

 [C: Sub 362. zwei dergl. Tabacksbüchsen mit Deckeln, plus.] 
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Zwey Blumen Töpfe, weiß und mit einer Japanischen Figur, auch bunten 

Blumen, 12 Z. hoch, 8 Zoll in diam. No. 401. 

 

Hierüber fanden sich vor: 
 

Eine lichtblaue Vase, mit weißen Schildern fein gemalt, mit Deckel, circa 

12 Zoll hoch. Am Halse und Deckel defect. No. 114w. 

 

Eine Schildkröte als Butterbüchse mit feiner Malerei, aber ohne Deckel 

und mit der Nummer 234. 

 

Zwei weisse Becher mit bunten Blumen, circa 6½ Zoll hoch, sub No. 

243w. 

 

Drei 8eckigte Bouteillen mit bunten Blumen, circa 7 Zoll hoch, sub No. 

244w. 

[fol. 114v] 

An weißen Porcelain. 
 

Fünf weibliche indianische Figuren, davon 4 mit Pfauen und Stäben und 

eine mit übereinander geschlagenen Händen. Defect. Ohne Nummer. 

 

Ein groser Spühlnapf, äußerlich mit Blättern belegt. 

 

Drei verschiedene Théekännchen, die eine glatt, die andern mit Blättern 

belegt. 

 

Ein durchbrochener Spühlnapf mit Untersetzer. 

 

Zehn Stk. Untertaßen, mit Blumen belegt. 

 

Zwei Stk. dergl. glatte. 

 

Sechs Stk. dergl. kleinere gemuschelte. 
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Sechs Stk. Obertaßen ohne Henckel incl. eine zerbrochene. 

 

Vier verschiedene Obertassen ohne Henckel. 

[fol. 115r] 

Zwei kleine Chocoladenbecher. 

 

Ein Olientöpfchen ohne Deckel. 

 

Acht viereckigte Bouteillen mit sechs Deckeln, belegt. 

 

Zwei kleine Pagoden, 2½ Zoll hoch. 

 

Eine reich mit Rosen belegte Caffèekanne, circa 8 Zoll hoch, mit Deckel. 

 

[fol. 115v–118v = leer] 
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[fol. 119r] 

Braun sächsisch oder sogenanntes Böttgerisches Porcellain.  
Nota: Ist durchgehends mit dem Signo R. bezeichnet. 

[Braun sächsisch oder sogenanntes Böttgerisches Porcellain.]  
 

Eine Vase, am Bauche mit 4 Engels Köpfen und der Hals mit Wein Laub 

belegt, darauf ponceau laquirt und vergoldt, mit einem à parten Fuße, 

so mit Blättern belegt, nebst detto Deckel mit vergoldten Knopf in Form 

eines Tann-Zapfens, 1 Elle 3 Zoll hoch, 12 Zoll in diam. No. 1. 

 

Eine dito, am Fuße godronirt, 1 Elle 4 Zoll hoch, 11 Zoll in diam. No. 2.  

 

Eine bauchige, geschliffene Vase 

[fol. 119v] mit 2 Engels Köpfen und runden godronirten Fuß, im übrigen wie vorige 

beschaffen, 1 Elle 3 Zoll hoch, 11 Zoll in diam. No. 3. 

 

 Eine dergleichen Vase, um den Hals ein Lorbeer Cranz gewunden, auf 

dem Deckel ein meßingener vergoldeter Knopf in Form einer Wein 

Traube. Der Deckel ist etwas schadhaft, 23½ Zoll hoch, 9½ Zoll in diam. 

No. 4.  

 

 Ein kleiner Schwenck Keßel hin und wieder sauber verziert und vergoldt, 

mit gebogenen Henckeln, am Bauche mit belegten Zierathen, 10 Z. tief, 

11 Zoll in diam. No. 7. 

 

 Ein detto, so aber nicht vergoldt, 11 Zoll hoch und in diam. No. 8. 

[fol. 120r] 

Ein flacher runder, auswendig mit 2 vergoldten Pallas Köpfen belegter, 

inwendig mit Gold gemahlter Schwenk Keßel mit überschlagenen und 

ausgeschnittenen Rande, 6 Zoll tief, 20 Zoll in diam. No. 9.  
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Ein detto kleiner, nicht vergoldt, 5 Zoll tief, 12¾ Z. in diam. No. 10. [A: 

Ist defect.] 

 

Ein runder Pasteten Napf, statt der Henckel 2 Knöpfe, mit Deckel, alles 

mit Früchten belegt, 9 Zoll tief, 14 Z. in diam. No. 11. 

 

Ein detto mit 2 Löwen Köpfen, einem godronirten Fuß und dergl. Deckel, 

mit Laub belegt, 7 Z. tief, 9¼ Z. in diam. No. 12. 

 

Ein detto kleiner mit 2 runden 

[fol. 120v] Knöpfen statt der Henckel und Deckel mit Knopf, 7½ Z. hoch, 10¾ Z. in 

diam. No. 14. 

 

 Eine runde Schaale mit einem abgesezten Rande, 1½ Z. tief, 7 Zoll in 

diam. No. 16. 

 

 Zwey glatte Pocale mit runden Füßen und Deckeln, worauf saubere 

Knöpfgen, 14 und 13¼ Zoll hoch, 7 Z. in diam. 1 Stück defect. No. 18. 

 

Ein detto, so kleiner, 12½ Z. hoch, 6½ Z. in diam. No. 19. 

 

Ein glatter Kelch Becher mit runden Deckel, 10 Zoll hoch, 4 Zoll in diam. 

No. 21. 

 

Ein runder, eckigt geschliffener Aufsaz mit Deckel, 9 Z. hoch, 5 Zoll in 

diam. No. 22. 

[fol. 121r] 

Ein oval runder Aufsaz Topf, mit Deckel und Rosen belegt, 12 Z. hoch, 4 

Z. in diam. No. 23. 

 

Zwey detto, an denen Deckeln fehlt der Knopf, 12 Zoll hoch, 3¾ Z. in 

diam. No. 24. 
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Zwey detto, ieder mit 2 Engels Köpfen und Blättern, oben am Halse mit 

einem Lorbeer Cranze belegt, nebst dergl. Deckeln, 13 Z. hoch, 4½ Z. in 

diam. No. 25. 

 

Zwey detto, am Halse mit Zierathen belegt, und haben godronirte 

Deckel mit Knöpfen, 1 Knopf fehlt, 11 Z. hoch, 4 Zoll in diam. No. 26. 

 

Ein detto, mit Wein Laub und Zierathen belegt, 14½ Z. hoch, 4¾ Zoll in 

diam. No. 27. 

[fol. 121v] 

Ein Aufsaz Becher mit überschlagenen Rande, mit Engels Köpfen, 

Früchten und Blättern belegt, 8¾ Z. hoch, 6½ Z. in diam. Ist aber 

zersprungen. No. 31. 

 

Zwey Becher, mit Engels Köpfgen und Blättern belegt, nebst Deckeln, 

13½ Z. hoch, 5 Z. in diam. No. 32. 

 

Zwey detto, 11¾ Z. hoch, 4½ Z. in diam. No. 33. 

 

Ein dito, am Rande überschlagen, 9 Z. hoch, 4¾ Z. in diam. No. 34. 

 

Ein detto, 10 Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. No. 35. 

 

Ein detto, ganz glatt, 9½ Z. hoch, 4 Z. in diam. No. 36. 

 

Zwey Aufsaz Bouteillen, hin 

[fol. 122r] und wieder vergoldt, der Bauch mit Zierathen belegt und runden 

godronirten Fuß, ein Knopf vom Deckel fehlt, 19 Z. hoch, 7½ Zoll in diam. 

No. 37. 

 

 Drey Stück detto mit godronirten Deckel, sind aber nicht vergoldt, 16 Z. 

hoch, 7 Zoll in diam. 2 Deckel schadhaft. No. 38. 
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Zwey detto, die Deckel mit Zierathen, 18 Z. hoch, 7 Z. in diam. No. 39. 

 

Zwey Stück detto, davon ein Fuß und ein Knopf schadhaft, 14 Z. hoch, 5 

Zoll in diam. No. 41. 

 

Ein detto, hin und wieder vergoldt, 16 Zoll hoch, 6 Z. in diam. Sehr 

schadhaft. No. 42. 

 

Ein detto, glatt und nicht vergoldt, mit Deckel, 10½ Z. hoch, 5 Zoll 

[fol. 122v] in diam. No. 43. 

 

Ein Bouteillen Becher mit einem runden, mit Zierathen belegten 

Bauche, godronirten Fuße und langen überschlagenen Halse, 13 Z. 

hoch, 5 Z. in diam., hin und wieder vergoldt. No. 44. 

 

Eine runde, zusammen gedruckte Bouteille mit 2 belegten Löwen 

Köpfen, Früchten, Zierathen und einem Fuße, 11 Z. hoch, 6 Z. in diam. 

No. 46. 

 

Zwey detto, etwas vergoldt, davon 1 Stk. mit 2 Pallas Köpfgen belegt und 

1 Stück mit godronirten Deckel, 6½ Zoll hoch, 4 Z. in diam. No. 47. 

 

Eine Coffée Kanne, mit Zierathen belegt, nebst runden Fuß, 

eingedruckten Schnäuzgen, Hen- 

[fol. 123r] ckel und Deckel, 9 Z. hoch, 5½ Z. in diam. No. 48. 

 

Eine dergl. Caffée Kanne, der Deckel mit Blättern belegt, 7½ Zoll hoch, 

4 Zoll in diam. No. 49. 

 

Eine 8eckigte Coffée Kanne mit einem geschliffenen Henckel und 

langer Schnauze, hin und wieder vergoldt, ohne Deckel, 5¼ Zoll hoch, 

3¾ Zoll in diam. No. 50. 

 



Das sächsi. Porcellain, Vol. II. 
Braun sächsisch oder sogenanntes Böttgerisches Porcellain. 
[Braun sächsisch oder sogenanntes Böttgerisches Porcellain.] 
 
 

 
Inventarium vom chur fürstl. sächsischen Holländischen Palais zu Neustadt bey Dresden und zwar über das sächsi. 
Porcellain, Vol. II., 1779.  
doi.org/10.58749/skd.ps.2024.rpc.c3.in0002t 

 
 

120 

Ein detto, unten mit Blättern belegt, 4¾ Zoll hoch und in diam. No. 54.  

 

Ein detto, etwas gedruckt, mit Blümgen belegt, der Deckel aber mit 

belegten Blättern, schadhaft, 5¼ Z. hoch und in diam. No. 55. 

 

Ein mit Blättern belegter Spühl 

[fol. 123v] Napf, am Rande überschlagen, 3¼ Z. tief, 7 Z. in diam. No. 58. 

 

Neun Stück detto, ganz rund und glatt, 3 Z. hoch, 6 Zoll in diam. No. 59. 

 

Zwey runde Schaalen, mit goldnen Zierathen eingebrandt, 2 Z. tief, 11 Z. 

in diam. No. 60. 

 

Ein detto, ganz schlecht, 1¾ Zoll tief, 10 Z. in diam. No. 61. 

 

Vier Stück detto, mit Zierathen und Silber eingebrandt, 1¾ Zoll tief, 9 Z. 

oll in diam. No. 62. 

 

Acht Stück runde glatte Schaalen, 1¾ Z. tief, 9 Z. in diam. No. 64. 

 

Zwey detto, iede mit 2 Henckeln, 1½ Z. tief, 7 Z. in diam., ohne 

[fol. 124r] Deckel. No. 65. 

 

Eine ovale schlechte Schaale mit 2 Henckeln und einem Deckel mit 

Loch, 2¼ Zoll tief, 6½ Z. in diam. No. 67. 

 

Zwey runde Butter Büchsen, mit Blättern belegt, mit Deckel und 2 

Henckeln, 5 und 4¼ Z. hoch, 5¾ Z. in diam. 1 Stk. Defect. No. 68. 

 

Eine detto, ohne Henckel, mit Deckel, auch godronirten runden Fuße, 

4½ Z. hoch, 5¾ Z. in diam. No. 69. 

 

Eine detto, 5 Zoll hoch und 5½ Z. in diam. No. 70. 
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Eine detto mit eingeschliffenen, nachmahls vergoldten Zierathen, mit 

Deckel und kleinen Knöpfgen, 3¾ Z. hoch und 4½ Z. in diam. No. 71. 

 

[fol. 124v] Drey runde, auswendig mit Laubwerck belegte und vergoldte Coffée  

Tassen, 2 Zoll tief, 3½ Z. in diam. No. 74. 

 

Zwanzig Stück Coffée Schaalen mit hohen Rändern, 1¼ Z. tief, 5½ Z. in 

diam.; und 26 Stück Tassen, 2 Z. tief, 3½ Z. in diam. No. 75. 

 

Vier runde Coffée Schaalen, 1¼ Z. tief, 5¼ Z. in diam.; und 4 Stück 

Tassen, 1¾ Z. tief, 2¾ Zoll in diam. No. 76. 

 

Vier saubere Kinder Köpfgen, 6 Zoll hoch. No. 77. 

 

Ein Deckel, mit Zierathen belegt und etwas vergoldt, 5½ Z. in diam. No. 

79. 

 

Sieben Stück Löffel, 8 Z. lang. No. 81. 

[fol. 125r] 

Zwey Bouteillen mit runden Füßen und dergleichen gedruckten 

Bäuchen, worauf etliche gemahlte und goldne Zierathen, 10¾ Zoll hoch, 

5 Zoll in diam. No. 83. 

 

Zwey differente, mit Engels Köpfgen und Laubwerck belegte Becher mit 

überschlagenen Rande, vergoldt und versilbert, 10½ Z. hoch, 4¼ Z. in 

diam. No. 84. 

 

Ein Thée-Potgen, aufm Deckel ein Aestgen, mit Blumen belegt und 

vergoldt, 3 Z. hoch und in diam. No. 87. 

 

Zwey 4eckigte Thée Büchsen mit runden Deckeln, mit Trachen belegt, 

5 Z. hoch, 3 Z. in diam. Von rothen Porcellain. No. 89. 
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Zwey mit rothen Schildern beleg. 

[fol. 125v] Thée Känngen, 3 Zoll hoch und in diam. No. 91. 

 

Ein Thée Känngen mit Henckel, Deckel und Schnauze, mit blau und 

weißen Blumen belegt, 7 Z. hoch, 4 Z. breit. No. 92. 

 

Ein Suppen Töpfgen, mit goldnen Figuren gemahlt, 6 Z. hoch, 4 Z. in 

diam. No. 93. 

 

Zwey detto kleinere, 5 Zoll hoch, 4 Z. in diam. No. 94. 

 

Ein detto, ohne Schnauze, 4½ Z. hoch, 4 Z. in diam. No. 95. 

 

Ein Butter Fäßgen mit Deckel und vergoldten Knopf, 2½ Z. hoch, 5¾ Z. 

in diam. No. 96. 

 

Fünf Stück runde Butter Büchsen, 3½ Z. hoch, 5 Zoll in diam. No. 97. 

[fol. 126r] 

 Fünf Stück Spühl Näpfe differenter Größe. No. 98. 

 

Acht Stück Thée Potgen mit vergoldten Zierathen gemahlt, differenter 

Größe, 1 Stk. defect. No. 99. 

 

Drey egale Zucker Dosen mit Deckeln und vergoldten Zierathen, 2 Zoll 

hoch, 3½ Z. in diam. No. 100. 

 

Zwey hohe Tisch Krüge, mit Henckeln und goldnen Blumen gemahlt, 7 

Z. hoch, 4¼ Zoll in diam. No. 102. 

 

Fünf Zucker Schaalen, mit runden Füßen und goldnen Zierathen 

gemahlt, 2 Z. hoch, 4 Z. in diam. No. 103. 

 



Das sächsi. Porcellain, Vol. II. 
Braun sächsisch oder sogenanntes Böttgerisches Porcellain. 
[Braun sächsisch oder sogenanntes Böttgerisches Porcellain.] 
 
 

 
Inventarium vom chur fürstl. sächsischen Holländischen Palais zu Neustadt bey Dresden und zwar über das sächsi. 
Porcellain, Vol. II., 1779.  
doi.org/10.58749/skd.ps.2024.rpc.c3.in0002t 

 
 

123 

Sieben Chocolaten Becher, differente Größe, mit Deckeln 

[fol. 126v] und goldnen Zierathen gemahlt. Nota. 1 Stück ist schadhaft und 2 Stück 

haben keine Deckel. No. 104. 

 

Drey und zwanzig Stück Caffée Schaalen, mit goldnen Rändern und 

Blumen gemahlt, 1 Z. tief, 5¼ Z. in diam.; nebst 23 Stück Copgen, 1½ Z. 

tief, 3 Z. in diam. No. 106. 

 

Sechs Thée Schäalgen, mit goldnen Blumen gemahlt, 1 Zoll hoch, 5 Z. in 

diam.; und 6 Stück Copgen, 1½ Zoll hoch, 3 Zoll in diam. No. 107. 

 

Ein Spühl Napf, 3 Zoll tief, 7¼ Zoll in diam. No. 109. 

 

Drey polirte Butter Büchsen mit Henckel und Deckel, 3½ Z. hoch, 5¼ Z. 

in diam. No. 110. 

 

Eine eckigt geschliffene Butter 

[fol. 127r] Büchse mit Henckel und Deckel, 3½ Zoll hoch und 5 Zoll in diam. No. 

111. 

 

 Ein detto. No. 112. 

 

 Ein Thée Pot mit vergoldten und erhabenen Laubwerck, der Henckel 

und Deckel in Form eines Asts. No. 113. 

  

 Vier Stück detto, different, theils mit vergoldten Meßing beschlagen. 

No. 114. 

  

Ein Milch-Känngen mit belegten Zierathen, an statt der Schnauze ein 

Fisch, mit vergoldten Meßing beschlagen, 4½ Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. 

No. 115. 
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Eilf Thée Potgen differenter Größe und Zeichnung. 5 Stück sind mit 

vergoldten Meßing 

[A: Nur 9 Stück.] 

[fol. 127v] beschlagen und eins ist schadhaft. No. 116. 

 

Eine Caffée Tasse, mit Laub belegt, 3½ Zoll hoch, 5 Z.  in diam. No. 117.  

 

Neun Chocolaten Becher, mit Laub belegt, nebst Henckel, 3 Zoll hoch, 

2½ Z. in diam. No. 119. 

 

Zwölf Stück Coffée-Schäalgen mit erhabenen Blumen, 1½ Z. hoch, 5 Z. 

in diam.; und 12 Stück dergleichen Tassen, 2 Zoll hoch, 3¼ Zoll in diam. 

No. 120. 

 

Ein krummer Fisch mit einen Henckel, 7 Z. lang. No. 121. 

 

Zwey Pagoden, 6 Zoll hoch. Defect. No. 122. 

 

Ein braun polirter Tisch Krug 

[fol. 128r] mit Henckel, ohne Deckel, 7¾ Z. hoch, 4½ Zoll in diam. No. 125. 

 

Fünf und dreißig Stück hohe Thée Krügel mit Deckel, Henckel und 

Schnauzen und differenten Zierathen, 7 Z. hoch, 3 Z. in Quadrat. 5 

Deckel fehlen. No. 132. 

 

Ein gemuschelt und streifigt geschnittenes Thée Känngen mit Deckel, 

Henckel und Schnauze, 6½ Z. hoch, 4 Z. in diam. Der Deckel schadhaft. 

No. 133. 

 

Zwey polirte hohe Tisch Krüge mit Henckel, ohne Deckel, 9 Z. hoch, 4½ 

Z. in diam. 1 Stück ist schadhaft. No. 134. 
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Eine 4eckigt gemuschelte und geschnittene Coffée Kanne mit Deckel, 

Henckel und Schnau- 

[fol. 128v] ze, 8 Z. hoch, 3½ Z. in Quadrat. No. 136. 

 

Drey Spiritus Fläschgen, eins schwarz laquirt mit goldnen Zierathen, 

und 2 Stück sind schadhaft, 3¼ Z. No. 137. 

 

Drey 4eckigte Thée Büchsen mit vertieften Füllungen, 4 Z. hoch, 3¾ Z. 

lang und 2 Zoll breit. No. 140. 

 

Eine 6eckigte detto, streiftigt geschnitten, 5½ Zoll hoch, 4 Z. in diam. 

No. 141. 

 

Acht Stück runde Straußen Eyer oder Thée-Pots mit differenten 

Zierathen. Das Größte ist 5 Z. das Kleinste aber 3½ Z. hoch und 4 Z. in 

diam. No. 142. 

 

Acht Stück runde polirte Chocolaten Becher mit einem Hen- 

[fol. 129r] ckel, 3 Zoll hoch und in diam. No. 143. 

 

Zwey glatte polirte längliche Thée Büchsen, 4 Zoll hoch, 3½ Zoll lang 

und 1¾ Zoll breit. No. 144. 

 

Neun Stück 8passigte Aufsäzgen, differenter Größe, mit Architectur, zu 

4 bis 5½ Zoll hoch und 3 Zoll in diam. 2 Stück sind schadhaft und 2 

Stück haben vergoldte Deckel, an dem einen fehlt der Deckel. No. 145. 

 

Zwey detto geschnittene Thée Potgen mit Henckel und Adler Schnauze, 

4 Zoll hoch und in diam. No. 146. 

 

Vier runde gemuschelte Thée Potgen, different, mit Deckel, Henckel 

und Schnauze, 5 Z. hoch, 4 Z. in diam. No. 147. 
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[fol. 129v] 

Acht Stück 4eckigte Thée Potgen mit Deckel, Henckel und Schnauze, 4 

Z. hoch, 3½ Zoll ins Quadrat. No. 148. 

 

Drey Stück detto runde geschliffene, different, mit Deckel, Henckel und 

Schnauze, wovon eins mit einem silbernen Kettgen versehen, 4½ Z. 

hoch, 3½ Z. in diam. No. 149. 

 

Vierzehen Stück 8passigte Zucker Dosen mit Deckeln. Der eine ist aber 

ganz zerbrochen, 3 Z. hoch, 4½ Z. lang. No. 150. 

 

Zwey rothe Schnecken Thée Krügel, 5½ Z. hoch, 7 Z. lang. Not. Ein 

Deckel fehlt, auch ist der Henckel schadhaft. No. 151. 

 

Drey runde Thée Potgen mit differenten Zierathen, Deckel, Henckel und 

Schnauze, 3½ Z. hoch, 

[fol. 130r] 3¼ Z, in diam. 1 Stück ist mit einen Kettgen beschlagen. No. 152. 

 

Zwey polirte niedrige Leuchter mit gemahlten und vergoldten Zierathen, 

6 Z. hoch. No. 153. 

 

Ein gemuschelt Känngen, geschnitten und polirt, ohne Deckel, mit 

Henckel und Schnauze, 6½ Zoll hoch, 4½ Z. in diam. No. 154. 

 

Drey ovale Bouteillen mit Pallas Köpfen, 1 Stück aber mit Zierathen 

geschnitten, mit Deckelgen, 7 Z. hoch. No. 155. 

 

Zwey niedrige 8passigte Aufsäzgen mit Architectur, 5½ Z. hoch, 3 Z. in 

diam. No. 156. 

 

Ein runder polirter Leuchter, 6 Z. hoch. No. 157.  

 

[fol. 130v] Ein godronirter detto mit vergoldten Zierathen, 8 Z. hoch. No. 158. 
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Zwey belegte Aufsaz-Becher, ohne Deckel, mit Pallas Köpfen, 10½ Zoll 

hoch, 4¼ Z. in diam. No. 160. 

 

Eine runde godronirte Butter Büchse, 3½ Z. hoch, 4½ Z. in diam. No. 

163. 

 

Zwey detto Salz-Fäßgen, 1½ Z. hoch, 3½ Z. in diam. No. 164. 

 

Ein rohes 4eckigtes Thée Krügel mit Deckel, Henckel und Schnauze, 7 

Z. hoch und 2¾ Z. ins [Quadrat]. No. 168. 

 

Ein rund polirtes Thée Potgen mit erhabenen Zierathen, Deckel, 

Henckel und Schnauze, 5 Z. hoch, 4 Z. in diam. No. 169. 

 

Ein 4eckigt geschnitten Thée Känn- 

[fol. 131r] gen mit Deckel, Henckel und Schnauze, 4 Z. hoch, 3 Z. in [Quadrat]. No. 

171. 

 

 Zwey runde Thée-Krügel mit erhabenen Zierathen, 3½ Z. hoch und in 

diam. No. 173. 

 

 Fünf runde Thée Krügel, differenter Größe, mit Deckel, Henckel und 

Schnauze, auch erhabenen Zierathen, 3¼ Z. in diam. No. 174. 

 

 Ein plattes Judithen Bild, 4½ Z. hoch, 3½ Z. breit. No. 175. 

 

 Ein Aufsaz, bestehend aus 5 Stück, als in: 3 Töpfen mit Deckeln, 13 Zoll 

hoch, 3¼ Zoll in diam.; und 2 Becher, von nehmlicher Höhe und 6 Zoll 

oben in diam. Alle Stücken mit erhabenen Blumen geziert und mit No. 

1. gezeichnet. 

 

[fol. 131v = leer]  
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[fol. 132r] 

Braun roh und polirtes sächsi. Porcelain. 
 

Ein runder Chocolaten Becher mit 2 Henckeln, 3¼ Zoll hoch, 3¾ Zoll in 

diam. No. 176. 

 

Zwey und zwanzig Stück detto nur mit 1 Henckel, ein Stück ohne 

Henckel, 3¼ Zoll hoch und in diam. No. 177. 

 

Fünfzehen Stück belegte Limonade Becher, 6¼ Z. hoch, 4¼ Zoll in 

diam. No. 178. 

 

Zwey Stück detto godronirte mit Deckel, 6½ Zoll hoch, 3¾ Z. in diam. 

No. 179. 

 

Zehen sizende Pagoden, so zum Räuchern dienen, 4¼ Z. hoch. No. 180. 

[fol. 132v] 

Eine 4eckigte Coffée Kanne mit Deckel, Henckel und Schnauze, 8 Zoll 

hoch, 3½ Zoll in [Quadrat]. No. 181. 

 

Zwey Berg Männer mit Tillen aufm Kopfe, 6 Zoll hoch. No. 183. 

 

Fünf und zwanzig ovale Bouteillen mit Pallas Köpfen, 7 Zoll hoch, 

darunter die meisten kleine Deckel haben. No. 184. 

 

Fünf differente Thée Krügel mit erhabenen Zierathen, 4¼ Zoll hoch, 3½ 

Zoll in diam. No. 185. 

 

Fünfzehen Stück 6eckigte Thée Büchsen mit erhabenen Blumen, 3½ 

Zoll hoch, 2¾ Zoll in diam. 2 Stück haben kleine Deckel. No. 186. 

 

Fünf Stück detto glatte 4eckigte, 
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[fol. 133r] ohne Deckel, 4¼ Zoll hoch, 3¼ Z. lang und 2 Zoll36 breit. No. 187. 

 

Eine hohe 6eckigte Thée Büchse mit erhabenen Blumen und Deckel, 

5½ Zoll hoch, 4 Zoll in diam. No. 188. 

 

Fünf Stück Coffée Kannen mit gewundenen Korb-Henckeln, 7 Zoll mit 

dem Deckel hoch, 5 Z. in diam. An einer fehlt der Deckel und 2 Stk. sind 

defect. No. 189. 

 

Drey gemuschelte Aufsäzgen, 6 Zoll hoch, 2½ Zoll in diam. No. 190. 

 

Vier Stück 4eckigte Coffée Kannen, 8 Zoll hoch, 3½ Z. ins [Quadrat]. An 

zweyen fehlt der Deckel. No. 191. 

 

Drey glatte runde Assietten, 2 Z. hoch, 10 Zoll in diam. No. 192. 

[fol. 133v] 

Acht Stück am Rande ausgezackte detto, 1¾ Zoll tief, 10 Z. n diam. No. 

193. 

 

Drey Stück detto, am Rande durchbrochen, differenter Größe. No. 194. 

 

Acht Stück runde Spühl Compen, differenter Größe. 1 Stück def. No. 

195. 

 

Zwey Stück etwas größere detto, 3¾ Zoll hoch, 8½ Zoll in diam. No. 196. 

 

Zwey längliche Aufsäzgen, eins mit einem Deckel, 9 Zoll hoch, 4 Zoll in 

diam. No. 197. 

 

                                                      
36 Im Inventar Nr. 328 wird die Höhe als 2 ½ Zoll angegeben. Siehe Staatliche Kunstsammlungen 
Dresden, Inventar Nr. 328, fol. 133r. 
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Drey Suppen Schaalen von differenter Größe mit Deckeln und 2 

Henckeln. 1 Deckel fehlt. No. 199. 

[fol. 134r] 

 Drey Stück detto ohne Deckel, 1¾ Zoll hoch, 7 Zoll in diam. No. 200. 

 

Sechs Stück mit Laub belegte Spühl Compen, 3½ Zoll hoch, 7 Zoll in 

diam. 1 Stück defect. No. 201. 

 

Sechs kleine Figuren mit Muscheln, 8 Zoll hoch. No. 202. 

 

Zehen Stück 6eckigte differente Thée Büchsen, 2 Stück mit Deckel, 5½ 

Zoll hoch, 3¾ Zoll in diam. No. 203. 

 

Ein durchbrochen Blumen Körbgen mit 2 Angriffen, 1¼ Zoll hoch, 12 Zoll 

lang. No. 204. 

 

Zwey hohe Tisch Leuchter, 8½ Zoll hoch. No. 205. 

 

Sechs Stück niedrige Tisch Leuchter, 

[fol. 134v] 6 Zoll hoch. No. 206. 

 

Acht Stück 6passigte Thée Potgen mit erhabenen Blumen, Deckel, 

Henckel und Schnauze, 4 Z. hoch, 5 Zoll in diam. No. 207. 

 

Zwey 6eckigte detto mit Korb Henckeln, 6 Zoll hoch, 3¼ Zoll in diam. 1 

Stück defect. No. 208. 

 

Zwey Thée Krügel mit belegten Eydexen, 6 Zoll hoch, 4½ Zoll in diam. 

An den einen fehlt der Deckel. No. 209. 

 

Drey runde differente Thée Potgen mit Deckel, Henckel und Schnauze, 

3½ Zoll hoch, 4 Zoll in diam. No. 211. 
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Acht Stück runde Bocale mit Deckeln und Füßen, 9 Zoll hoch, 4½ Z. in 

diam. 2 Deckel fehlen. No. 212. 

[fol. 135r] 

Ein und zwanzig Stück Aufsäzgen mit Architectur, 5½ Zoll hoch, 3 Zoll 

in diam. No. 213. 

 

Eine Aufsaz Bouteille mit Unter Bauch, 10½ Zoll hoch, 5 Z. in diam. No. 

214. 

 

Drey 8passigte Pocale mit Deckel und Füßen, 11 Z. hoch, 5½ Zoll in 

diam. No. 215. 

 

Sechs Stück Kinder Köpfgen, darunter 1 Stück defect. No. 216. 

 

Zehen Stück Judithen Köpfe, 4 Z. hoch. No. 217. 

 

Sechs Stück Pagoden, 16 Zoll hoch. 3 Stck sind schadhaft. No. 218. 

 

Zwey 8passigte Zucker Dosen 

[fol. 135v] mit Deckeln, 3 Zoll hoch, 5 Zoll lang, 3¾ Zoll breit. No. 221. 

 

Eilf Stück 8eckigte Coffée Känngen mit Deckel, Henckel und Schnauze, 

7 Zoll hoch, 4 Zoll in diam. 3 Deckel sind schadhaft. No. 222. 

 

Drey runde Thée Krügel mit Deckel, Henckel und Schnauze, 4 Z. hoch, 

3½ Zoll in diam. No. 223. 

 

Neun Stück differente Tisch Krüge. Der Größte ist 9 Zoll hoch, 5 Zoll in 

diam., der Kleinste aber 5¼ Zoll hoch, 4 Zoll in diam. ohne Deckel. No. 

224. 

 

Drey differente Gieß Känngen, 5½ Zoll hoch, 3½ Zoll in diam. No. 225. 
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Eine große Vase ohne Deckel und Fuß, defect, 20 Z. hoch, 10½ 

[fol. 136r] Zoll in diam. No. 226. 

 

Zwey Becher ohne Deckel, mit Blumen und Pallas Köpfen belegt, 17 Zoll 

hoch, 10 Zoll in diam. No. 227. 

 

Ein runder glatter Aufsaz Becher mit Deckel, 17 Zoll hoch, 8 Zoll in diam. 

No. 228. 

 

Ein detto großer Becher ohne Deckel, 15 Zoll hoch, 12 Z. in diam. No. 

229. 

 

Fünf Stück differente Bouteillen mit langen Hälsen, die Größte 18 Zoll 

hoch, 7 Zoll in diam., die Kleineste 14½ Zoll hoch und 5½ Z. in diam. No. 

230. 

 

Eine kleine durchbrochene Aufsaz Bouteille, 8 Zoll hoch, 3½ Zoll in 

diam. No. 231. 

 

Sieben und fünfzig Stück hohe 

[fol. 136v] Thée Kannen mit langen Hälsen und kurzen Schnäuzgen, davon 5 Stück 

mit kleinen Deckeln, 7½ Zoll hoch, 4 Z. in diam. No. 232. 

 

 Vierzehen Stück 4eckigte hohe Aufsaz Bouteillen, davon 5 Stück ohne 

Deckel, 9½ Zoll hoch, 3½ Zoll in [Quadrat] No. 233. 

 

 Vier differente Vasen mit Deckeln, zu 10 bis 12½ Zoll hoch und 3¾ bis 

5 Zoll in diam. No. 234. 

 

 Zwey runde Bouteillen mit langen Hälsen, 16 Zoll hoch, 6½ Z. in diam. 1 

Stk. schadhaft. No. 235. 

 

 Ein detto belegter Becher, 11 Zoll hoch, 4¾ Zoll in diam. No. 236. 
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 Zwey große Coffée Kannen mit Henckel und Deckel, einer davon ist 

[fol. 137r] zersprungen. No. 237. 

 

Ein Aufsaz von 5 Stück, als: 3 Töpfe und 2 Becher, 11 Zoll hoch mit 

Deckel, wovon einer schadhaft. No. 238. 

 

Eine geschliffene Bouteille, oben am Halse schadhaft. No. 239. 

 

Ein sizender Pagode. No. 241. 

 

Acht Stück kleine Figuren von differenter Größe. Etliche sind schadhaft. 

No. 242. 

 

Eine kleine geschliffene und gemuschelte Coffée-Tasse. No. 244. 

 

[fol. 137v] 

Ferner: 

  

Die Statue Sr. Mait. Augusti III.37 in Model zu Pferde, wie solche in 

Meißen fabriciret werden sollen, auf einem Postament, unten herum 

liegen allerhand Figuren, rings um dieselben ist eine Umzäunung von 

kleinen höltzernen Säulgen mit einer meßingenen Kette. Einige Figuren 

sind defect. 

 

Hierüber: 
 

Ein groses porcellaines Blumen Bouquet nebst darzu gehörigen Topf 

auf Bronze Postamente. 

 

                                                      
37 Kurfürst Friedrich August III. von Sachsen (1750–1827; 1763/68), später König Friedrich August I. 
von Sachsen (1806). 
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[fol. 138r-v = leer] 

 

[fol. 139r] 

[Inventurvermerk] 
 

Wie nun diese Inventur in Absicht auf das sächsi. Porcellain in 

Gegenwart des Bettmeister Lechners38 richtig erfolget und sich hiermit 

geendiget, also ist darüber gegenwärtiges Inventarium in duplo 

ausgefertiget, ein Exemplar davon bey dem chur fürstl. sächsi. Haus 

Marschall Amte nachrichtlich beygelegt, das andere aber ernannten 

Bettmeister Lechner abgegeben und das darinnen Befindliche zu treuer 

Aufsicht überlaßen worden. 

Dresden, den 30. Aug. 1779. 

Sr. Chur Fürstl. Durchl. zu Sachsen bestallter Haus Marschall 

Peter August von Schönberg39. 

 

[C: Vorstehendes Inventarium ist mir richtig übergeben worden, 

welches hiermit bekenne. Joseph Lechner.] 

 

Vorstehendes Inventarium ist mir richtig übergeben worden, welches 

hiermit bekenne. 

Dresden, den 12. November 1808. 

Claudius Anton Schultz40. 

                                                      
38 Joseph Lechner (1727–1808), Bettmeister im Japanischen Palais. 
39 Peter August von Schönberg (1732–1791), sächsischer Hausmarschall. 
40 Claudius Anton Schulz (1765/66–1833), Inspektor im Japanischen Palais. 
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